
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 

 
(สมัยสามัญทั่วไป ) 

 

            วนัศุกร์ท่ี  ๖  กนัยายน  ๒๕๕๖ 
 

คร้ังที่ ๖ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๖ (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ  

วันศุกรที่  ๖  กันยายน   ๒๕๕๖ 
ณ  ตึกรัฐสภา      

   
 

          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   

-  การดําเนินกระบวนการถอดถอน นายสุรพงษ  สืบวงศลี    
รัฐมนตรวีาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  และ 
นายไกรสร  พรสุธี ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
ในขณะนัน้ ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย          ๑  
 
เร่ืองดวน 

-  การประชุมวุฒิสภาเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน 
นายสุรพงษ  สืบวงศล ี รัฐมนตรวีาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร  และนายไกรสร  พรสุธี  ปลัดกระทรวงเทคโนโลย ี
สารสนเทศและการสื่อสาร  ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๐  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย      ๒ 

ผูอภิปราย 
- นายประสงค  นุรักษ        ๕,๖ 
- นายอนุรักษ  นิยมเวช         ๖ 
- นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   ๑๒ – ๒๕, 
         ๒๘,๒๙ 
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- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ      คร้ังที ่๖ 
 
          หนา 
 - นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)     ๑๔ – ๒๕, 

๒๗,๒๙ 
 - นายไกรสร  พรสุธี (ผูถูกกลาวหาที่ ๒)    ๒๖,๒๘ 
 - พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ     ๓๒ 
 - พลเอก สมเจตน  บุญถนอม      ๓๒ 
 - นายสมพล  พันธุมณ ี       ๓๒ 
 - นางกีระณา  สุมาวงศ       ๓๖ 
      
 

     
  
 
 
 
 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๖  (สมัยสามัญทั่วไป)  เปนพิเศษ 

วันศุกรที่  ๖  กันยายน  ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    5 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๓๕  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๓๒  คน 
 10 

  (เนื่องจาก นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา ติดราชการ นายสุรชัย  
เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึง่ จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงช่ือเขาประชุมทั้งสิน้ ๘๙ ทาน 
ครบเปนองคประชุม ผมขอเปดการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพเิศษ 15 
วันศุกรที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๖  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ในวนันี้จะเปนการประชุมวุฒิสภาเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน 
นายสุรพงษ  สืบวงศลี รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร  และ 
นายไกรสร  พรสุธี ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ในขณะนั้น  20 
ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งกระบวนการ
พิจารณาถอดถอนจะเปนไปตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ในหมวดที่ ๖  
ในการนี้ผมขออนุญาตแนะนําใหทานสมาชิกไดกรณุาระมัดระวังไมกระทําการใด ๆ อันเปน
การขัดตอขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๗ ที่กําหนดให สมาชิกจะตองวางตน 
เปนกลางและเที่ยงธรรม ไมกลาวหรือแสดงไมวาดวยวิธีใด ๆ ซึ่งขอความหรือความเหน็ 25 
อันจะทําใหการพิจารณาและการวินจิฉัยของที่ประชุมตองเสียความยุติธรรมไป ซึ่งขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๗ ไดกําหนดขอหามไว เชน  
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  ๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       นุชณิชา  ๑/๒ 
 
  ๑. ไมใหวิพากษตอสาธารณะซึ่งการดําเนนิคดีหรอืคาํพยานหลักฐานของ 
ฝายใดฝายหนึ่งในลักษณะที่ไมเหมาะสมตอความเปนกลางในการพจิารณาคดี หรือ  
  ๒. ใหความเห็นตอสาธารณะ โดยประสงคจะบงบอกวาตนเองจะมมีติเชนใด 5 
  ๓. ใหความเห็นในหมูสมาชิกดวยกันเองอนัเปนการแสดงผิดจากขอเทจ็จริง
แหงคดี หรือเปนการวิพากษโดยไมเที่ยงธรรมซึ่งการดําเนินคดีหรือพยานหลกัฐานอยางใด
อยางหนึง่ซึ่งจะสงผลกระทบตอความนาเช่ือถอืของบุคคลใดบุคคลหนึง่ทีเ่กี่ยวของในคดี 
และ  
  ๔. ไมชักจูงหรือแนะนําใหสมาชิกผูหนึ่งผูใดมีมติไปในทิศทางใด 10 
ทิศทางหนึ่งในลักษณะที่จะเสื่อมเสียตอเกยีรติศักดิ์ของการเปนสมาชิก  
  เพราะฉะนัน้ขอความกรุณาทานสมาชิกไดกรุณางดเวนการกระทําดังกลาว
ดวย 
  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวน  
  การประชุมวุฒิสภาเพื่อดําเนินการถอดถอน นายสุรพงษ  สืบวงศลี 15 
รัฐมนตรวีาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และนายไกรสร  พรสุธี 
ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๐ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ 
  ๑. กําหนดวันแถลงของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
แหงชาติ ผูกลาวหา และนายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร  พรสุธี ผูถูกกลาวหา  20 
  ตามที่ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ไดสงรายงานการไตสวนขอเทจ็จรงิมายัง 
ประธานวุฒิสภาเพื่อใหวุฒิสภาดําเนนิการถอดถอน นายสุรพงษ  สืบวงศลี รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร ออกจากตําแหนง ฐานเปนเจาพนักงาน
ปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบ เพือ่ใหเกิดความเสียหายแกผูหนึง่ผูใด 
หรือปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติหนาทีโ่ดยทจุริตตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ 25 
กรณีอนุมัติการแกไขสัญญาสัมปทานโครงการดาวเทียมสือ่สารภายในประเทศ (ฉบับที่ ๕)  
เมื่อวันที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๔๗ เพื่อลดสัดสวนการถอืหุนของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด 
(มหาชน) ซึ่งตองถือหุนในบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) หรือบริษัท ไทยคม  
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  ๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       นุชณิชา  ๑/๓ 
 
จํากัด (มหาชน) จากเดิม ไมนอยกวารอยละ ๕๑ เปน ไมนอยกวารอยละ ๔๐ ของจํานวน 
ผูถือหุนทัง้หมดโดยมิชอบ  นอกจากนี้ยงัขอใหวุฒิสภาดําเนินการถอดถอน นายไกรสร   
พรสุธี ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ออกจากตําแหนง ฐานเปน5 
ตัวการรวมในการกระทําความผิดกบันายสุรพงษ  สืบวงศลี เนื่องจากขณะกระทําความผิด 
ในเรือ่งดงักลาว นายไกรสร  พรสุธี ดํารงตําแหนงเปนปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร จึงถือวาเปนผูดํารงตําแหนงระดบัสงูตามมาตรา ๔ ประกอบ 
มาตรา ๕๘ (๑๙) ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแกไขเพิ่มเตมิ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งผมได 10 
แจงเรือ่งดังกลาวใหทานสมาชิกวุฒิสภาทราบแลวในการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๔  
(สมัยสามัญทั่วไป) เมื่อวนัจนัทรที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๖  
 
            - ๒/๑ 
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  ๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ      อรวรรณ  ๒/๑ 
 
  สําหรับกระบวนการตาง ๆ ในการดําเนนิการถอดถอนตามที่ขอบงัคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดไวนั้น ทานประธานวุฒิสภาไดดําเนินการไปแลว
ตามลําดับ ไมวาจะเปนการแจกสําเนารายงานการไตสวนใหแกสมาชิกวุฒิสภาและ 5 
ผูถูกกลาวหา เพื่อศึกษาลวงหนาไมนอยกวา ๑๕ วันกอนถึงวนัประชุมนัดแรก ตามขอบงัคับ
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๑๕ คือนับตั้งแตวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๕๖ 
รายละเอียดของเอกสารทานสมาชิกไดรับไปหมดแลวนะครับ และโดยที่เอกสารที ่
ทานสมาชิกไดรับไปนัน้ขอใหทานสมาชิกนํามาใชประกอบการพจิารณาในหองประชุม 
ทุกครั้งที่วุฒิสภาจะมีการประชุมในวาระดงักลาว สําหรับเอกสารที่ทานไดรับในสวนที่เปน10 
เอกสารลับ สมาชิกจะตองสงคนืใหกับสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาในวันทีม่ีการลงมต ิ
เพื่อที่สํานกังานเลขาธิการวุฒิสภาจะไดนําไปทําลายตามระเบยีบของทางราชการตอไป  
ทานสมาชิกครับ โดยที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๑๗ กําหนด 
ใหประธานวุฒิสภานัดประชุมนัดแรกภายในยีส่ิบวนันับแตวนัที่ไดรับรายงานและความเหน็
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพื่อกําหนดวนัแถลงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหา15 
ตามขอ ๑๒๐ และพิจารณาคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานตามขอ ๑๒๑ ซึ่งประธานวุฒิสภา
ไดรับรายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เมื่อวนัที่ ๑๙ 
สิงหาคม ๒๕๕๖ ระยะเวลา ๒๐ วัน จะครบกําหนดการประชุมนัดแรกภายในวนัที่ ๗ 
กันยายน ๒๕๕๖ ซึ่งที่ประชุมไดกําหนดการประชุมนัดแรกในวันนี้ จึงเปนการกําหนด 
วันประชุมทีถู่กตองตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ นะครับ และโดยระเบียบ20 
วาระการประชุมที่จะพิจารณาในวันนี้ในลําดับแรกคอืกําหนดวนัแถลงเปดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และนายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหา ตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๒๐  ทานสมาชิกครับ  
ตามกรอบแนวทางขั้นตอนการดําเนินการที่สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาไดจัดทําและแจก
ใหกับทานสมาชิกไปแลวเมื่อคราวการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป) วันจนัทร25 
ที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๖ ไดกําหนดไววาจะใหมกีารประชุมเพือ่รับฟงคําแถลงเปดสํานวนของ
ทั้ง ๒ ฝาย คือทั้งฝายผูกลาวหาและคําคัดคานของฝายผูถูกกลาวหา โดยกําหนดวนัแถลง 
 



  ๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ      อรวรรณ ๒/๒ 
 
เปดสํานวนไวเปนวนัอังคารที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๖ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา สัปดาหหนา 
นะครับ ผมขอถามทานสมาชิกวาจะมีทานสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่) 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครบั ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกําหนดวันแถลงเปดสํานวน
วันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๖ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา โดยในวนัดังกลาวจะยังไมมีการซกัถาม 
ใด ๆ ทั้งสิ้น เปนอันจบการพจิารณาในเรื่องที่ ๑ กําหนดวันแถลงเปดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และฟงคําแถลงคัดคานของผูถูกกลาวหานะครบั เชิญทานประสงค10 
ครับ 
  นายประสงค  นุรักษ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม  
นายประสงค  นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา เกี่ยวกับเอกสารซึ่งแจกไปคือมีเอกสารอยูช้ินหนึง่ 
ซึ่งมีกฎหมายทีเ่กี่ยวของและเปนเอกสารสวนมากเกีย่วกับเรือ่งกฎหมายและกติกา และ
ขอบังคบัตาง ๆ ที่มีอยูในกระดาษแผนนี้ที่แจกไว ซึ่งเขียนระบุไววา ใชเฉพาะในหองประชุม15 
เทานั้น หมายความวาเอกสารช้ินนี้จะเอาออกจากหองประชุมไมไดใชไหม หรือวาสามารถ
จะเอาออกไปนอกหองประชุมได เพราะเปนขอเท็จจริงเรื่องขอกฎหมาย ขอปฏิบัตทิั้งนัน้เลย
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาเปนชุดที่ทานไดรับวางในหองประชุมใชไหมครับ วางใน 20 
หองประชุมก็เพื่อความสะดวก เปนคูมอืใหกับทานสมาชิกสําหรับใชเปดดู เปนการที่ทาง
เจาหนาที่เขาสรปุขอกฎหมายที่เกีย่วของเพื่อความสะดวกกับทานสมาชิก เวลาทานสมาชิก
จะเปดดูตามวามีตัวบทกฎหมายเกี่ยวของกับเรื่องนีอ้ยางไรบาง เปนคูมือทีท่ําไวใหกับทาน
เทานั้นเอง ทีนี้ทีเ่รากําหนดไววาใหใชในหองประชุมก็เพือ่ปองกนัไมใหขอมูลรัว่ไหล
ออกไปนอกหองประชุมเทานัน้เองครับ 25 
 
         - ๓/๑ 
 



  ๖ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ศศิมา  ๓/๑ 
 
  นายประสงค  นุรักษ   :   ทานประธานครบั ผม ประสงค  นุรักษ อีกครั้งหนึ่ง
นะครับ คอืขอมูลในนี้ไมมอีะไรที่เปนความลับ ผมคดิวาเอาไปแลวก็สามารถจะหาได 
ทุกแหง ผมวาไมควรจะมกีารช้ีแนะบอกวาควรจะใชอยูในหองประชุมเทานั้น เปนเอกสาร5 
ทั่วไปไมมอีะไรพิสดารแปลกประหลาดไปเลยครบั ผมวาไมนาจะเขยีนลกัษณะนี้ครับ  
ควรจะปลอยใหโอกาสไดติดตัวไปไดเพื่อการศึกษาเรียนรูไปตลอดเวลาครับ ทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวนิดหนึ่งครับ ทานประสงค ขอผมตรวจดอูีกทีหนึ่งวาเปนอยางที่
ทานแถลงหรือเปลา แตเทาที่ผมดูมีแตเฉพาะตวับท เดี๋ยวสักครูนะครับ ทานอนุรกัษ เดี๋ยวให10 
ผมดูนิดหนึง่  
  (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดทําการ 
ตรวจเอกสาร) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมดูแลวมีแตตัวบทของรัฐธรรมนูญกับขอบังคับการประชุมวุฒิสภา   15 
ทานอนรุักษติดใจไหมครับ 
  นายอนรุักษ  นิยมเวช   :   กราบเรยีนทานประธานครับ กระผม นายอนรุักษ  
นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ก็เหมอืนทานประสงคที่ทานประธานบอก เพราะขางในพอดี
เจาหนาที่ไปเขียนวา ใชเฉพาะหองประชุม แตขางในเปนตัวบทเทานัน้เอง เปนตัว
รัฐธรรมนูญ กฎหมาย ป.ป.ช. และขอบังคับการประชุมวุฒิสภาและประมวลกฎหมายอาญา 20 
เพราะจรงิ ๆ ถาทานจะนําออกไป ผมคิดวาโดยหลักแลวไมใชเอกสารลับครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวยครับ ก็ขออนุญาตนะครับ เพียงแตวาตองรบกวนทานสมาชิก
นะครับ เมื่ออนุญาตใหนําออกไปนอกหองประชุมแลวเวลาประชุมเรือ่งนี้ทุกครั้งทานตอง
ติดกลับมาดวย ไมอยางนัน้เราตองผลิตเอกสารซ้ําเพือ่มาแจกใหทานในหองประชุมอกี  25 
ตกลงตามนี้นะครับ ขออนุญาตใหทานนําติดตัวไปศึกษาเพิ่มเตมินอกหองประชุมได แตวา
ทุกครั้งตองรบกวนทานสมาชิกนํากลบัมาดวยนะครบั  กอนที่ผมจะไปเรื่องตอไป ขณะนีม้ี
คณะอาจารยและนักศึกษาจากวิทยาลัยเทคนิคเพชรบูรณมาเยีย่มชมการประชุมของวุฒิสภา  



  ๗ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ศศิมา  ๓/๒ 
 
ในนามของวุฒิสภายินดีตอนรบันักศึกษาและคณาจารยทุกทานจากวิทยาลัยเทคนิค
เพชรบูรณ ขณะนี้วุฒิสภากําลังประชุมในระเบียบวาระวาดวยเรือ่งการถอดถอนผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ระดับสงูออกจากตําแหนงครับ ทานสมาชิกครับ  5 
ผมขอผานไปเรื่องที่ ๒ นะครับ 
  เรื่องที่ ๒ จะเปนการพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลกัฐานของผูถูกกลาวหา
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑  
  เรียนทานสมาชิกอยางนีว้า เมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๖ ผูถูกกลาวหา 
ซึ่งประกอบไปดวย นายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร พรสุธี ไดยืน่คําขอเพิ่มเตมิ10 
พยานหลักฐาน โดยทั้ง ๒ ไดขอเพิม่เติมพยานหลกัฐานชุดเดียวกนัจํานวน ๗ รายการ  
โดยผูถูกกลาวหาอางวาเปนพยานหลักฐานตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑  
และไดยื่นคําขอลวงหนาไมนอยกวา ๕ วันกอนการประชุมนัดแรก คือกอนการประชุมวันนี้ 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ วรรคสอง รายละเอียดของพยานหลักฐานที่ขอ
เพิ่มเติมจะปรากฏตามเอกสารลับทีไ่ดแจกใหกบัทานสมาชิกทุกทานแลวนะครบั สําหรับ15 
เอกสารสวนทีเ่ปดเผยเนือ่งจากเปนพยานหลักฐาน เนื่องจากพยานหลักฐานที่ขอเพิม่เตมิ 
มีจํานวนมาก สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาไดจัดหองสําหรับการตรวจดูพยานหลักฐาน
ดังกลาวตามที่ไดมีหนังสอืแจงใหกบัสมาชิกทุกทานทราบลวงหนาแลวนะครับ หากสมาชิก
ทานใดประสงคจะขอดูพยานหลักฐานในวนันี้ก็สามารถตรวจดูไดโดยไดจัดวางไวใน 
หองประชุมนีจ้ํานวน ๔ ชุดใหแลวนะครับ การขอเพิ่มเตมิพยานหลักฐานนอกจากพยาน20 
เอกสารทีป่รากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ของผูถูกกลาวหานัน้ ขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๑๙ กําหนดให ในการพิจารณาของวุฒิสภาใหยึดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนหลัก รวมทัง้ใหพยานหลกัฐานและเหตุผลในขอกลาวหาที่ช้ีมูลวา
เปนความผิดเปนขอ ๆ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ  สวนการที่จะใหเพิ่มเติม
พยานหลักฐานตามที่ผูถกูกลาวหารองขอไดหรือไมนั้นจะตองเปนมติของที่ประชุมวุฒิสภา 25 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ นะครบั สําหรับกระบวนการหรือแนวทาง 
การพิจารณาคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานในวันนี้ผมจะใชกระบวนการพิจารณาเชนเดียวกับ 
 



  ๘ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ศศิมา  ๓/๓ 
 
การดําเนินกระบวนการพิจารณาถอดถอนทีวุ่ฒิสภาไดเคยถอืปฏบิัติมา ซึ่งกอนที่ทีป่ระชุมจะ
พิจารณาคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหา ------------------------------------------- 
 5 
          - ๔/๑ 



  ๙ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ฐิติรัตน  ๔/๑ 
 
ผมจะขออนุญาตช้ีแจงใหทานสมาชิกทราบถงึขั้นตอนและกระบวนการในการพจิารณา 
คําขอเพิม่เติมพยานหลกัฐานดังนี้ ผมจะไดเชิญคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย คือคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ในฐานะ ผูกลาวหา และนายสุรพงษ  สืบวงศลี  นายไกรสร  พรสุธี ในฐานะ ผูถูกกลาวหา 5 
มาในหองประชุมเพื่อตรวจพยานหลักฐานและเพื่อความสะดวกในการพิจารณาตอไป 
ขอกําหนดใหนายสุรพงษ  สืบวงศลี เปน ผูถูกกลาวหาที่ ๑ นายไกรสร  พรสุธี เปน  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒  สําหรับกระบวนการในการพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐานในวนันี ้
จะพิจารณาพยานหลักฐานไปทีละรายการจนเสรจ็สิน้ ซึ่งมีทัง้หมด ๗ รายการที ่
ผูถูกกลาวหาทั้งสองขอเพิม่เตมิ โดยผมจะทําหนาที่เปนผูซักถามคูกรณีทัง้ ๒ ฝาย และเปด10 
โอกาสใหคูกรณีทั้ง ๒ ฝายช้ีแจง สวนสมาชิกทุกทานจะทําหนาทีเ่สมอืนลูกขนุที่มีหนาที ่
รับฟงคําช้ีแจงของคูกรณีทัง้ ๒ ฝายวาจะสามารถรบัฟงไดหรอืไม โดยจะไมมกีารใหสิทธิ 
ทานสมาชิกอภิปรายหรือแสดงความคิดเห็นหรอืซักถามใด ๆ ทั้งสิ้น เมื่อคูกรณีช้ีแจง
ตามลําดับเสรจ็แลวผมจะเชิญคูกรณีทั้ง ๒ ฝายไปพกัที่หอง ซึ่งจัดไวใหเปนหองรับรอง 
เพื่อรอการลงลายมือช่ือในรายงานกระบวนพิจารณาในวนันี้ หลังจากนัน้จะเปนเรือ่งของ 15 
ที่ประชุมทีจ่ะพจิารณาวา จะอนมุัติเหน็ชอบใหคูกรณีสามารถเพิม่เติมพยานหลกัฐานได
หรือไม โดยในการขอมติจากทีป่ระชุม ผมจะขอมตจิากที่ประชุมทีละรายการตามที่คูกรณ ี
ทั้ง ๒ ฝายไดขอเพิม่เตมิพยานหลักฐาน สําหรับหลักเกณฑการพิจารณาขอเพิม่เติม 
พยานหลักฐานตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ ไดกําหนดไว ดังนี้  
  ๑. ตองเปนพยานหลักฐานที่ผูถกูกลาวหาไดนําเขาสูการพิจารณาในช้ัน 20 
ไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมยอมรบัหรือไมยอม 
นําเขาสูการพิจารณา หรือ 
  ๒. มีเหตุสมควรที่แสดงไดวา ผูถูกกลาวหาไมทราบวาตองนําพยานหลักฐาน 
ดังกลาวมาแสดงเพือ่ประโยชนของตน หรอื 
  ๓. มีเหตุอันสมควรแสดงไดวา ไมทราบมากอนวามพียานหลักฐานดังกลาว25 
อยู  
  ๔. การพิจารณาอนุญาตหรือไมอนุญาตใหเพิม่เตมิพยานหลักฐานใหเปนไป 
ตามมติของที่ประชุมวุฒิสภา 



  ๑๐ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ฐิติรัตน  ๔/๒ 
 
  ๕. ผูขอตองยื่นคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานกอนการประชุมนัดแรก 
ไมนอยกวา ๕ วัน ซึ่งผมไดกราบเรียนที่ประชุมแลววา ตรวจสอบแลวผูขอไดยื่นลวงหนา 
๕ วัน ถูกตอง 5 
  ๖. เพื่อใหไดขอเท็จจริงประกอบการพิจารณาของทานสมาชิกวุฒิสภา 
ผมจะเปนผูซักถามคูกรณีทัง้ ๒ ฝายจนกระทั่งไดขอยุติ หลังจากนัน้จงึจะขอใหที่ประชุม 
ลงมติ  
  การลงมติของที่ประชุมอยางที่ผมไดกราบเรยีนใหทราบ คือจะขอมติจาก 
ที่ประชุมเรียงทีละรายการตามพยานหลักฐานทีข่อเพิ่มเตมิ รายละเอียดของหลกัเกณฑ10 
ดังกลาวจะปรากฏอยูในเอกสารที่ไดจัดวางใหกับทานสมาชิกแลว มทีานสมาชิกทานใด 
มีขอสงสัยไหมครับ ทีจ่ะซักถามในชวงนีม้ีไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกซักถาม) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ตอไปจะเปนการเริม่ตนพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐาน 15 
เจาหนาที่เชิญคูกรณีเขาสูหองประชุมไดครับ 
  (เจาหนาที่ไดเชิญคูกรณเีขาหองประชุมตามทีน่ั่งที่กาํหนดไว) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ในระหวางที่รอคูกรณีเขาสูหองประชุม ขอแจงให 
ที่ประชุมทราบวา ขณะนีม้ีนักศึกษาสาขาวิศวกรรมอุตสาหการคณะครุศาสตรอุตสาหกรรม 20 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลกรุงเทพ มาเยีย่มชมการประชุมของวุฒิสภา ในนามของ
วุฒิสภายินดีตอนรับนักศึกษาและอาจารยจากคณะครุศาสตรอุตสาหกรรม มหาวิทยาลยั
เทคโนโลยีราชมงคลกรงุเทพ ขณะนี้วุฒิสภากําลงัประชุมในวาระการพจิารณาถอดถอน 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ระดับสงู ออกจากตําแหนง ตามรายงาน 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. วันนี้เปนการประชุมนัดแรก ทั้ง ๒ ฝายพรอมแลวนะครบั 25 
 
          - ๕/๑ 



  ๑๑ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            อจัฉรา (เทศ)  ๕/๑ 
 
  ทานสมาชิกครับ ตอจากนี้จะเปนกระบวนการพจิารณาเพื่อพิจารณาคําขอ
เพิ่มเติมพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหา ซึ่งขณะนี้คูกรณีทั้ง ๒ ฝายพรอมแลวนะครับ 
โดยขวามอืของผมจะเปนผูแทนจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. สวนซายมือของผมจะเปน 5 
ผูถูกกลาวหา และโดยทีค่ณะกรรรมการ ป.ป.ช. ไดมีหนังสือแจงมายงัประธานวุฒิสภา  
ขอมอบหมายผูแทนมาปฏิบัติหนาที่แทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูที่ไดรับมอบหมาย
ประกอบดวย เดี๋ยวผมอานช่ือแลวกรุณายนืขึ้นดวยนะครับ เพือ่แนะนําตัวเอง  
  ๑. นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
                 ในฐานะอนุกรรมการ   10 
  ๒. นางสาวลัดดา  เดือนสวาง  เจาพนักงานปราบปรามการทุจริตชํานาญการ  
       ในฐานะอนกุรรมการและผูชวยเลขาธิการ   
  ๓. นายฉัตรชัย  ดวงสุวรรณ  เจาพนักงานปราบปรามการทุจริต 
      ปฏิบัติการในฐานะอนกุรรมการและ  
      ผูชวยเลขานุการ  15 
  ทั้ง ๓ ทานจะเปนผูแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการเขารวม 
การพิจารณา สวนฝายผูถูกกลาวหาจะประกอบไปดวย   
  ๑. นายสุรพงษ  สืบวงศลี   
  ๒. นายไกรสร  พรสุธี  
  และทั้ง ๒ ทาน ไดขออนุญาตใหที่ปรึกษากฎหมายเขารวมรบัฟงการประชุม 20 
ซึ่งผมพิจารณาแลวอนุญาตนะครับ คือนายอภิชาติ  จันทรแกว ทานสมาชิกครับ การพิจารณา
ในวนันี้จะเปนการพจิารณาโดยใหคูกรณีตรวจพยานหลักฐาน ซึ่งผูถูกกลาวหายืน่ขอเพิ่มเติม
เขามาจํานวนทั้งสิน้ ๗ รายการ ผมขอแจงใหคูกรณทีั้ง ๒ ฝายทราบวา ประเดน็ที่จะซักถาม
คือพยานหลักฐานที่ผูถูกกลาวหายื่นเพิม่เติมมานัน้เปนพยานเอกสารหรือพยานวัตถุสําคัญ 
ที่ผูถูกกลาวหาไดนําเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว  25 
แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมยอมรบั หรือไมยอมนําเขาสูการพิจารณาของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. หรือไม หรือมีเหตอุันสมควรที่แสดงไดวา ผูถูกกลาวหาไมสามารถทราบไดวา 
ตองนําพยานดังกลาวมาแสดงเพื่อประโยชนของตนหรือไม หรือไมทราบวาพยานดังกลาว 



  ๑๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           อัจฉรา (เทศ)  ๕/๒ 
 
ไดมีอยูหรือไม ซึ่งเกณฑทั้งหมดจะเปนไปตามที่กําหนดไวในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
ขอ ๑๒๑ ตอไปนี้จะเปนการพจิารณาพยานหลักฐานที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิจํานวน  
๗ รายการ โดยจะพิจารณาพยานหลักฐานไปทีละรายการจนเสรจ็สิ้นครบถวน หลงัจากนัน้5 
ผมจึงจะใหที่ประชุมลงมติทลีะรายการ และโดยที่ผูถูกกลาวหาทัง้สองไดแจงความประสงค
วาจะขอนําเสนอขอมลูผานเพาเวอรพอยท (PowerPoint) เพื่อประกอบการพจิารณาคําขอ
เพิ่มเติมพยานหลักฐาน ผมไดพจิารณาแลววาเพือ่ประโยชนกับการพิจารณา จึงไดอนุญาต  
พยานเอกสารรายการที่ ๑ เปนบันทึกถอยคํารบัรองขอเท็จจรงิของนายวนิิจ  ศิลามงคล  
ผูถูกกลาวหาพรอมนะครบั ภาพที่ตองการขึน้จอพรอมหรอืยังครับ พรอมนะครบั  10 
ถาพรอมผมจะเริม่ตนถามเลย แลวเดี๋ยวทานสรุพงษจะเปนคนตอบคําถามเองใชไหมครบั  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที ่๑)   :   ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนทีห่นึ่ง)   :   ขอถามผูถูกลาวหาทั้งสองเลยวา พยานรายการที่ ๑ นี้คือบันทึก
ถอยคํารบัรองขอเท็จจริงของนายวนิิจ  ศิลามงคล เปนพยานหลกัฐานที่ทานตองการยื่น15 
เพิ่มเติมใชหรือไมครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ พยานหลักฐานของนายวินิจ  ศิลามงคล เปนพยานหลกัฐานที่ยนืยันวา  
ในกรณีทีม่ีการขายหุนของบริษทั ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) เมื่อป ๒๕๔๗ นั้น  
ทางบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากดั (มหาชน) ไมไดมกีารขายหุนในสวนของตวัเอง 20 
ไปแตอยางใดตามทีไ่ดมีการช้ีมลูขอกลาวหาในขอกลาวหาของ ป.ป.ช.  อันนีก้็เปนหลกัฐาน 
ที่ขอยืน่เพิม่เตมิ ---------------------------------------------------------------------------------------  
 
          - ๖/๑     
 25 
 



  ๑๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       จิรายุส  ๖/๑ 
 
เนื่องจากวาทางผูถูกกลาวหาเองนัน้ไมไดมีโอกาสรบัทราบวาจะตองนําพยานอนันีม้าเพือ่ 
ประโยชนในการที่จะขอช้ีแจงแกขอกลาวหาครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   แลวทานไดเคยยืน่พยานรายการนี้ตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอน
หรือเปลาครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   พยานหลักฐานนี้ไมไดเคยยืน่
ในช้ันการสอบสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมเคยยื่นนะครบั 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :  ไมเคยยื่นครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   แลวที่มาขอเพิม่เติมเหตุผลคอื 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   เหตุผลเพราะวาในคําสั่งของ 15 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ขอที่ ๒๔ ในเอกสารตามที่ไดปรากฏในเพาเวอรพอยทไดมีการระบุ
วา การที่มีการขายหุนใหกับนักลงทนุในตลาดหลกัทรัพยแหงประเทศไทยนั้นเปนผลให
บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) ไดรับเงินทนุคืนจากการโอนขายหุนจํานวน
ดังกลาวออกไปดวย ซึ่งคํานี้เปนสําเนาคําพิพากษาศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง ซึง่ไดตัดสินในคดีหมายเลขดาํที่ อม. ๑๔/๒๕๕๑ คดีหมายเลขแดง 20 
ที่ อม. ๑/๒๕๕๓ ลงวันที่ ๒๖ กุมภาพันธ ๒๕๕๓ ซึ่งทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดนํา 
เอาสําเนาคําพิพากษานี้มาเปนสวนหนึ่งในการที่ช้ีมลูขอกลาวหา ซึ่งทางผูถูกกลาวหาไมไดมี
การไดรับรูมากอนวาจะมีการนําสําเนาคําพิพากษานีม้าช้ีมูลครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานทราบมากอนไหมวามีบนัทึกถอยคําดังกลาวอยูในขณะที ่25 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดสอบสวนทาน 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ไมทราบมากอนครับ 
 



  ๑๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       จิรายุส  ๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมทราบมากอนนะครับ เชิญนั่งลงครับ ทางผูแทน ป.ป.ช. จะแถลง
คัดคานหรือมีขอเท็จจรงิอะไรจะช้ีแจงเพิ่มเติมไหมครับ เชิญครับ 5 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ครับ ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ซึ่งไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาแถลงตอทีป่ระชุมแหงนี้ พยานหลักฐาน
ตามที่ผูถูกกลาวหานําเสนอลําดับที่ ๑ นี้ไมเคยมีปรากฏในสํานวนการไตสวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็ผูถูกกลาวหาก็ไมเคยนําเสนอเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวน 10 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมเคยนําเสนอตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนนะครับ ทานฟง
เหตุผลแลวทานจะคัดคานไหมที่ผูถกูกลาวหาจะขอเพิ่มเตมิในช้ันนี ้
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   คือเมื่อไมมใีนช้ันไตสวนของ15 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ไมสามารถจะรับรองไดก็สดุแทแตที่ประชุมวุฒิสภา 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ผมขอผานไปพยานรายการที่ ๒ ซึ่งเปนสําเนางบการเงินของ
บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) สําหรับรอบบัญชีป ๒๕๔๘ – ๒๕๕๕  
พยานเอกสารรายการนี้เปนพยานเอกสารที่ผูถูกกลาวหาอางวาเปนพยานหลักฐานตาม20 
ขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ และไดยื่นเมือ่วันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๖ ซึ่งเปน 
การยื่นคําขอตอที่ประชุมกอนวันประชุมนัดแรกไมนอยกวา ๕ วัน และไดจัดสําเนาเอกสาร
ดังกลาวใหกับทานสมาชิกตรวจดูแลวตั้งแตเมื่อวันที ่๓ กันยายน ๒๕๕๖ เชิญผูถูกกลาวหา
ช้ีแจงเหตุผลครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 25 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ และนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒ ขออนุญาตยื่นเพิม่เติมหลักฐานงบการเงนิของบริษัท ชินแซทเทลไลท 
จํากัด (มหาชน) ซึ่งไดมีการตอบแทนสวนแบงรายไดใหกับรัฐเปรียบเทียบเปนระยะเวลา คือ 



  ๑๕ 
ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       จิรายุส  ๖/๓  
 
ขอยื่นงบการเงนิของบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ที่เปนการยนืยนัวาในการที่จะ
มีการเพิม่ทนุในป ๒๕๔๗ นั้น ไมไดมีการรับคาตอบแทนจากการที่บริษัท ชินแซทเทลไลท 
จํากัด (มหาชน) บริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ไดยืนยันวา การจําหนายหุนสามัญ5 
เพิ่มทนุตอบุคคลทัว่ไปจํานวน ๒๐๘ ลานหุน ในราคาหุนละ ๑๕.๓๐ บาท ในป ๒๕๔๘ นั้น 
บริษัทไมพบวาไดรับคาตอบแทนจากการขายเงนิลงทุนของบริษทั ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด 
(มหาชน) ครับ 
 
          - ๗/๑ 10 



  ๑๖ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            รุจิรา  ๗/๑  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ทานผูถูกกลาวหาทานเคยยื่นรายการลําดับที่ ๒ นี้ตอ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนหรอืเปลาครับ 5 
  นายสุรพงษ  สบืวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ชุดนี้ไมเคยยื่นครับ 
ทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมเคยยื่นนะครบั ทานทราบมากอนไหมวามีเอกสารรายการนี้มอียู 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ไมทราบมากอนครับ 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมทราบมากอนนะครับ เชิญนั่งครบั ผูแทน ป.ป.ช. ครับ เชิญช้ีแจง
แลวก็จะคัดคานหรอืไมที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติมงบการเงนิของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน  
จํากัด (มหาชน) ตั้งแตป ๒๕๔๘ - ๒๕๕๕  
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 15 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูไดรับ
มอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาช้ีแจงตอที่ประชุมแหงนีน้ะครบั เอกสาร
พยานหลักฐานลําดับที่ ๒ ที่ผูถูกกลาวหานําเสนอมานั้นยงัไมเคยปรากฏในสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช.  แลวก็ไมเคยนําสู ผูถูกกลาวหานําเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวน
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถจะรับรองไดครับ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จะคานหรือไมคานที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   คือยังไมเคยพิจารณาในช้ันไตสวน
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถรับรองได 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมขอผานไปรายการที่ ๓ รายการที่ ๓ เปนสําเนาหนังสอืของ
สํานักงานคณะกรรมการกํากบัหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ลงวันที่ ๒๑ กมุภาพันธ 
๒๕๔๘ เรือ่ง การขออนุญาตเสนอขายหุนสามัญตอประชาชน เอกสารพยานหลักฐาน 



  ๑๗ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            รุจิรา  ๗/๒ 
 
รายการที่ ๓ นี้ก็เปนพยานเอกสารที่ฝายผูถูกกลาวหาอางวาเปนพยานหลักฐานตามขอบังคบั
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ และไดยื่นตอประธานวุฒิสภาเมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๖ 
ซึ่งเปนการยืน่กอนการประชุมนัดแรกไมนอยกวา ๕ วัน ถูกตองตามขอบังคับการประชุม5 
วุฒิสภาเชนกัน ทานผูถกูกลาวหาเชิญช้ีแจงครับ เหตผุลที่ตองขอเพิม่เตมิเอกสารช้ินนี ้
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ ขอยื่นเอกสารเพิ่มเติม 
ช้ินนี้เนื่องจากวาเปนเอกสารสืบเนือ่งจากเอกสารชุดที่ ๑ ชุดที่ ๒ ก็คือวาในกระบวนการที่ม ี
การขายหุนของบริษทั ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) นั้นไดมีการประกาศใหมกีารเสนอ10 
ขายหุนสามัญตอประชาชน เพราะฉะนัน้เอกสารนีจ้งึเปนเอกสารที่ประกอบในการพิจารณา
ของทานสมาชิกวุฒิสภาวา สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย
ไดอนุญาตใหมีการเสนอขายหุนสามัญตอประชาชน เพื่อที่จะไดประกอบการพิจารณา 
ในการแถลงคัดคานตอไปครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานไดเคยสงเอกสารนี้ตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนหรือเปลา
ครับ  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ไมเคยสงครับ ดวยเหตุทีว่า  
ถูกแจงวามีเหตุทีจ่ะตองสงในกรณนีี้ครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ป.ป.ช. แจงวาไมมเีหตุที่ตองสง 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   มิไดครับ คือหมายถึงวา 
ในกรณีทีว่ามีการกลาวหาวา บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) ไดมีการขายหุนของ
ตัวเองไดรับเงนิมาจากการขายหุนนั้น ถาหากมีกรณทีี่ไดรับการแจงขอกลาวหาเชนนี้ ก็จะได
มีการนําเสนอเอกสารนี้ประกอบในการพิจารณาวาบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) 25 
ไมไดมกีารไดรบัเงนิจากการขายหุนครับ  
 
 



  ๑๘ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            รุจิรา  ๗/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะที่กรรมการ ป.ป.ช. ไตสวนทานอยู ทานทราบไหมวามีเอกสาร
รายการนีอ้ยู 5 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ขณะที่กรรมการ ป.ป.ช. 
ตรวจสอบอยูนี้ไมทราบวามีเอกสารรายการนี้ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ ผูแทน ป.ป.ช. เชิญช้ีแจงครับ แลวจะคัดคาน 
หรือไมคัดคานพูดใหชัดเจนดวยครบั 10 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูรับ
มอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาช้ีแจงตอที่ประชุม พยานหลกัฐานลําดับที่ ๓ ไมเคย 
ปรากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็ผูถูกกลาวหาไมเคยนําเสนอเขาสูช้ัน 
ไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งประเดน็ตามขอกลาวหาเปนประเดน็เรือ่งการแกไข15 
สัญญาสัมปทาน ไมใชประเด็นเกี่ยวกับการขออนุญาตขายหุนในสวนนัน้ แลวก็ไมเคย
พิจารณาในช้ันของคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงไมสามารถที่จะรับรองความถูกตองของ 
พยานหลักฐานไดครับ 
 
          - ๘/๑ 20 
   
 
 
 
 25 
 
 



  ๑๙ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             ศุภลักษณ  ๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกเปนผูรับฟงแลวก็พิจารณาประกอบการตัดสินใจนะครับ 
  ผมจะผานไปรายการที่ ๔  รายการที่ ๔ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติมเปนสําเนา5 
หนังสือของบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ที่ ชซ ๑๘๐/๒๕๔๘ ลงวันที่ ๑ 
มิถุนายน ๒๕๔๘ เรื่อง การเสนอขายหุนสามัญเพิ่มทุนตอบคุคลทัว่ไป โดยบริษัท  
ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน)  สําหรับรายการพยานที่ ๔ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม  
ไดตรวจสอบแลว ก็เปนการขอเพิม่เตมิภายในระยะเวลา ๕ วันกอนวันประชุมนัดแรก  
ซึ่งถูกตองตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภาเชนเดียวกันนะครับ เชิญผูถูกกลาวหาช้ีแจงถึง10 
เหตุผลในการขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานรายการนี้ครบั เชิญครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ นะครับ เอกสารเพิม่เติม ฉบับที่ ๔ 
นี้เปนเอกสารที่สืบเนือ่งจากเอกสารฉบับที่ ๑ ฉบับที ่๒ และฉบับที่ ๓ ดังที่ไดกราบเรียน
ตั้งแตเบื้องตนวา เอกสารที่ ๔ ฉบับที่ไดมกีารยื่นเพิม่เติมนี้ เพราะเนื่องจากวา ป.ป.ช. 15 
ไดช้ีมูล โดยไดอางองิคําพิพากษาของศาลฎกีาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองในคดีของ 
พันตํารวจโท ทักษิณ  ชินวัตร มาช้ีมลูขอกลาวหาของขาพเจาทั้งสองนะครบั เพราะฉะนั้น
เอกสารฉบบัที่ ๔ นี้เปนเอกสารของบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ที่ไดแจงถงึ
เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการกํากับหลกัทรัพยและตลาดหลักทรัพยวา ลักษณะของ 
การเพิ่มทุนในวนัที่ ๒ วนัที่ ๓ และวันที่ ๖ มิถนุายนนั้นจะเปนอยางไร กลาวโดยสรปุก็คอื 20 
เปนการเพิม่ทุนขายบุคคลทั่วไป ๒๐๘ ลานหุน ราคาหุนละ ๑๕.๓๐ บาท ซึ่งเมื่อเช่ือมโยงกับ
เอกสารชุดที่ ๑ แลวก็จะพบวานีเ่ปนการเพิ่มทนุโดยบริษัท ชินคอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) 
ไมไดมกีารขายหุนของตวัเองออกมาแตอยางใดครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานยืนยันตองการอางเอกสารรายการนี้เพิ่มเติมนะครับ 25 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 
ยืนยนัครับ 
 



  ๒๐ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             ศุภลักษณ  ๘/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในช้ันไตสวน ป.ป.ช. ทานไดอางสงเอกสารรายการนี้ตอ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนแลวหรือเปลาครบั 5 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ในช้ันของ ป.ป.ช. กระผม 
ทั้งสองไมไดมีการอางเอกสารทั้ง ๔ ช้ินนี้ตอทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เหตุผลที่ไมไดอางสงตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดวยเหตุผลอะไรครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ดวยเหตุผลที่วาพวกขาพเจา 10 
ทั้งสองนัน้ไมทราบวาจะตองนําพยานดังกลาวมาแสดงเพื่อประโยชนของพวกขาพเจา 
ทั้งสอง เนื่องจากวาไมทราบวาจะมีการหยิบยกคําพพิากษาของศาลฎีกามาใชช้ีมูลในการ 
แกขอกลาวหาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมทราบมากอนวามเีอกสารอยูนะครับ เชิญทาง ป.ป.ช. ช้ีแจงคัดคาน 15 
หรือไมคัดคาน เชิญครับ  
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
กระผม นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช.  พยานหลักฐานลําดับที่ ๔ 
ผูถูกกลาวหาไมเคยนําเสนอเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
แลวก็ไมปรากฏของสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถ 20 
จะรับรองเอกสารลําดับที่ ๔ นี้ไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะเปนการพิจารณารายการเอกสารที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม 
รายการที่ ๕ นะครับ  รายการที่ ๕ เปนสําเนาหนงัสอืนําสงรายไดตามสัญญาดําเนินกจิการ 
ดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศของบริษัท ไทยคม จํากัด (มหาชน) ซึ่งสงใหกับกระทรวง 25 
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร ระหวางป พ.ศ. ๒๕๔๘ ถึงงวดเดอืนธันวาคม 
๒๕๕๕  ผมไดตรวจสอบแลวเอกสารรายการนี้กเ็ปนเอกสารรายการที่ผูถูกกลาวหา 
 



  ๒๑ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                           ศุภลักษณ  ๘/๓ 
 
ไดขออางเพิ่มเติมและไดยืน่กอนลวงหนา ๕ วัน ถูกตองตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา
เชนเดียวกนั เชิญผูถูกกลาวหาช้ีแจงถงึเหตุผลที่ตองขอเพิม่เตมิครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑  การที่ผูถูกกลาวหาทั้งสอง 
ขออนุญาตที่จะยืน่เพิม่เตมิเอกสารรายการนี้ เนือ่งจากวาในการช้ีมลูขอกลาวหาของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้น ไดมีการช้ีมลูวาการที่ยนิยอมใหบริษัท ชินคอรปอเรช่ัน จํากัด 
(มหาชน) ลดหุนในบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) นั้น เปนผลทําใหเกิดการขาด 
ความเช่ือมั่นตอผูที่จะลงทนุ ณ ตางประเทศนะครับ ซึ่งกระผมทั้งสองคิดวาเหตุการณนี ้10 
ไดเกิดขึน้มาเปนเวลา ๑๐ ปแลว เพราะฉะนัน้เรื่องเหลานี้ไมนาจะเปนประเดน็อกีตอไปวา 
ขาดความเช่ือมั่น เพราะวามาถึงวันนี้การดําเนินการของทางดาวเทียมไทยคม ซึ่งที่แทจรงิ 
ก็เปนของกระทรวงไอซที ี(ICT) เพราะวาเมื่อบริษัทไดมีการยงิขึ้นสูอวกาศแลวก็ไดโอน 
กรรมสิทธ์ิใหเปนของกระทรวงไอซทีีทันที แลวก็ไดมีการดําเนนิการมาเปนลําดับ 
จนกระทั่งวันนี้กลาวไดวา ดาวเทยีมไทยคมถือเปนหนาเปนตาของประเทศ อยางลาสุด 15 
ก็ไดมีการใชดาวเทียมไทยคม ๔ ในการที่จะไปชวยกรณีที่เกิดภัยพิบัตเิรื่องสึนามทิี ่
ประเทศญ่ีปุนเมื่อป ๒๕๕๔ ไดรับรางวลัไดเรคเตอร เจนเนอรัล อะวอรด (Director  
general award) จากสํานักงานกิจการโทรคมนาคมของเขตคนัโต ประเทศญ่ีปุนดวย  
แลวก็รวมทัง้ในเรือ่งของสวนแบงรายไดเองกไ็ดมากขึ้นเปนลําดับ ----------------------- 
 20 
          - ๙/๑ 



  ๒๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๙/๑ 
 
เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ช้ีมูลวาการตัดสินใจในครั้งนัน้นําไปสูทําใหเกิดการขาด 
ความมัน่ใจ ขาพเจาก็คิดโดยสจุริตวาเหตุการณ ๑๐ ปที่ผานมาไดพิสูจนอะไรมากพอสมควร  
แต ณ วันนี้เมือ่มกีารช้ีมูลดังกลาวเกิดขึน้ ขาพเจาทั้งสองจงึใครขออนุญาตจากทานประธาน5 
วาจะขอยื่นเรื่องของการใหสวนแบงรายไดของรัฐทีท่างกระทรวงไอซีทไีดรับจากดาวเทยีม
ไทยคมวาจากป ๒๕๔๘ จนกระทั่งถึงป ๒๕๕๕ นัน้สวนแบงรายไดไดเพิม่ขึ้นมาเปนลําดับ
แมกระทัง่ในปลาสุดเมือ่ป ๒๕๕๕ เองไดสวนแบงรายไดเพิม่ขึ้นเกือบ ๒ เทา อันนี้ก็เปน 
สิ่งหนึ่งที่เพือ่เปนหลักฐานยนืยนัวาการตัดสนิใจในครั้งนัน้เปนประโยชนตอรัฐและตอ
ประชาชน แลวก็กระทรวงไอซีทีเองกไ็ดดาวเทยีมเพิม่ขึ้นแลวเปนดาวเทียมที่มนีวัตกรรม 10 
ดวยครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนทีห่นึ่ง)   :   ทานไดยื่นเอกสารรายการนีต้อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในช้ันไตสวน
มากอนไหมครับ  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   พวกผมทั้งสองไมไดยืน่ในช้ัน15 
ของ ป.ป.ช. ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เหตุผลที่ทานไมนําสงคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานมีเหตุผลอะไรครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   เหตุผลที่ไมไดนําสง เพราะคิด
วาการที่เหตุการณผานมานานแลวนาจะเปนที่ประจกัษนะครบั แลวเมื่อมีการช้ีมลูเชนนี้20 
ขาพเจาก็คิดวาถาหากจะตองนําพยานดังกลาวมาเพื่อเปนประโยชนของพวกขาพเจาทัง้สองนี ้
ก็นาจะเปนประโยชนในการพิจารณาของวุฒิสภาครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานทราบมากอนไหมวามีเอกสารรายการนี้อยู 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   โดยสวนตัวของกระผมเอง 25 
ไมเคยทราบมากอนวารายไดนี้ไดมกีารเพิม่ขึ้นในชวงหลัง ๆ เปนจํานวนมากครับ 
 
 



  ๒๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทน ป.ป.ช. แถลงครบั  
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา  5 
กระผม นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. พยานหลักฐานลําดับที่ ๕  
ที่ผูถูกกลาวหาไดนําเสนอมานัน้ไมเคยปรากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
แลวก็ไมเคยนําเสนอตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในช้ันไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ซึ่งประเด็นตามขอกลาวหาเปนเรือ่งการแกไขสัญญาโดยไมชอบ แตตามพยานหลักฐาน
ลําดับนี้เปนเหตกุารณภายหลังซึง่ไมปรากฏในสํานวนของ ป.ป.ช. จึงไมสามารถรับรอง 10 
ไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปจะเปนการพิจารณาพยานเอกสารรายการที่ ๖  
ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมินะครับ 
  รายการที่ ๖ เปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของผูถูกกลาวหาที่ ๑ ถึง15 
ประธานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ฉบับลงวนัที่ ๒ สิงหาคม 
๒๕๕๖ ผมไดตรวจสอบรายการพยานเอกสารรายการลําดับที่ ๖ นี้แลวเปนพยานเอกสาร 
ที่ผูถูกกลาวหาไดขออางเพิ่มเติมลวงหนาไมนอยกวา ๕ วันกอนวันประชุมนัดแรก ถกูตอง 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภานะครับ เชิญทานสรุพงษช้ีแจงเหตุผลครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ สําหรับเอกสารลําดับที่ ๖ นั้น 
เปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของขาพเจาถึงประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ฉบับลงวันที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๕๖ เอกสารนี้เปนเอกสารที่ขาพเจาไดยืน่ตอประธาน
คณะกรรมการ ป.ป.ช. หลังจากที่ไดทราบวามีการช้ีมูลขอกลาวหาแลว แลวก็คิดวา 
มีหลักฐานเพิ่มเตมิทีอ่ยากจะขอความเปนธรรมจากทานประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช.  25 
จึงไดสงเรือ่งนัน้ตอไปนะครับ ซึ่งเอกสารฉบับนีก้็เปนเอกสารทีม่ีการสรปุถึงประเด็น 
อยางทีม่ีพยานหลกัฐานช้ินที่ ๑ ถึงช้ินที่ ๔ ประกอบดวย เพื่อประกอบในการพจิารณาวา 
 



  ๒๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๙/๓ 
 
ในการพิจารณาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในชวงตนนัน้อาจจะไมไดมีการหยิบยกหลักฐาน
ตาง ๆ เขามาประกอบกัน จงึทําใหมีการตัดสนิวาขาพเจาทั้งสองนี้ทําการทุจริตตอหนาที ่
แลวก็ทําใหเกิดความเสียหาย หรืออยางเชนวามีบริษทั ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน)  5 
ขายหุนไดเงินกลับมาดวย อยางนี้เปนตน ซึ่งในขอเท็จจรงิของพยานหลักฐานนีก้็เปน 
การแสดงวาไมไดมีการขายหุนแตอยางใด ดังนั้นจึงไดมีการทําหนงัสือขอความเปนธรรมไป 
จึงไดขอกราบเรียนที่จะนําสําเนาหนงัสือฉบบัที่ ๖ นีเ้พื่อประกอบในการพิจารณาของ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอถามผูถูกกลาวหา เอกสารรายการที่ ๖ เปนเอกสารที่ทานทําถงึ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. อยูแลวนะครับ เหตุใดจงึตองมาขอเพิม่เตมิในช้ันนี้อกี คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ไมไดหยิบยกเอกสารนีม้าวินจิฉัยใหกบัทานหรืออยางไร 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ครับ เอกสารช้ินนีท้าง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมมีการหยิบยกขึน้มาพิจารณาใหมนะครบั แลวเปนเอกสารทีไ่มได15 
อยูในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ไดสงถึงทางวุฒิสภาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญนั่งครับ เชิญผูแทน ป.ป.ช. ช้ีแจง ทําไมสงแลว 
ไมหยิบยกเอามาประกอบการพิจารณาใหกับฝายผูถกูกลาวหา 
  20 
          - ๑๐/๑ 



  ๒๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี  ๑๐/๑ 
 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. พยานหลักฐาน 
ลําดับที่ ๖ ซึ่งเปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของผูถูกกลาวหาที่ ๑ นั้น ผูถูกกลาวหา 5 
ที่ ๑ ไดยื่นตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ภายหลังจากที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณามีมต ิ
ช้ีมูลความผิดแลว แลวก็คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพจิารณาแลวเห็นวา ขอเทจ็จริงและพยาน 
หลักฐานตามหนังสอืขอความเปนธรรมนั้นไมใชขอเท็จจริงและพยานหลกัฐานใหม  
ซึ่งขอเท็จจริงพยานหลักฐานที่ขอความเปนธรรมนัน้ปรากฏในสํานวนการไตสวนของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาครบถวนแลว จงึไมได 10 
นําเขาสูสํานวน เนื่องจากวาเสนอมาหลงัจากมมีติช้ีมูลความผิดแลวครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ยืนยันวาไดนําเอกสารฉบบันี้มาประกอบการพิจารณาแลว 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาแลว 
ไมเปนขอเทจ็จรงิ และพยานหลักฐานใหม ซึ่งขอเทจ็จริงพยานหลกัฐานตามที่ขอ 15 
ความเปนธรรมนัน้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลว และปรากฏในสํานวนไปแลว 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูถูกกลาวหามอีะไรจะแถลงเพิ่มเติมไหม ป.ป.ช. บอกวานํามา 
ประกอบการพจิารณาแลว แตเอกสารทานไมมีพยานหลักฐานใหม 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 
ที่เคารพ ในสําเนาหนังสอืที่ขอความเปนธรรมนั้นมพียานหลักฐานใหมอยางชัดเจนนะครบั  
รวมทั้งพยานหลักฐานที่ ๑ ถึงที่ ๕ ที่ไดมีการยืน่ตอทางวุฒิสภาในวนันี้ดวย ซึ่งในพยาน  
หลักฐานเหลานีไ้มปรากฏอยางที่ทางตัวแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพูดวา ไมม ี
ปรากฏในการสอบสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็เมื่อยื่นไปแลวกป็รากฏวา 
ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. เองก็ไมไดนําเขาสูการพจิารณาใหมอีกครั้งหนึ่ง ดังนั้นจงึไดม ี25 
การยื่นมาเพื่อขอความเปนธรรมจากทางวุฒิสภาครบั 
 
 



  ๒๖ 
ว. ๕  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี  ๑๐/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาในรายการที่ ๗ เปนรายการ
สุดทายที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิ  5 
  รายการที่ ๗ เปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒ นะครับ ที่ทําถงึประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ ฉบับลงวันที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๖ เอกสารทีข่อเพิม่เตมิรายการนี้ผมไดตรวจสอบ
แลว ผูถูกกลาวหาไดยืน่ขอเพิม่เตมิลวงหนากอนการประชุมนัดแรก ๕ วัน ถกูตองตาม
ขอบังคบัการประชุมวุฒิสภานะครับ เชิญผูถูกกลาวหาที่ ๒ ช้ีแจงถึงเหตุผลความจําเปน 10 
ที่ตองขอเพิม่เตมิพยานเอกสารรายการนี้ เชิญครบั 
  นายไกรสร  พรสุธี (ผูถูกกลาวหาที่ ๒)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายไกรสร  พรสุธี ผูถูกกลาวหาที่ ๒ สําหรับเอกสารหนังสอื 
ขอความเปนธรรมเปนเรือ่งทีถู่กตองนะครับ ทีว่าไดมีการยืน่ไปเมื่อวันที่ ๙ สิงหาคม  
ซึ่งหลังจากที่ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติช้ีมูลความผิดเมื่อวันที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๖  15 
แตทานประธานครับ ในหนังสอืที่ช้ีมลูความผิดเมื่อวันที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๖ ไดนํา 
คําพิพากษาของศาลฎีกามาเปนกรณีช้ีมูลความผิดดวย ซึ่งในช้ันของในบันทึกช้ีแจง 
แกขอกลาวหาถงึกระผมนัน้ไมไดมเีรื่องนีไ้วเลยแมแตนิดเดียว ถาหากวาทางบันทกึช้ีแจง 
แกขอกลาวหาซึ่งสงไปเมือ่เดอืนพฤศจิกายน ๒๕๕๓ ไดมีเรื่องระบเุกี่ยวกับวาจะนํา 
คําพิพากษาของศาลฎีกาเปนตนวา บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) ขายหุนและได 20 
เงินคนืมา ซึ่งอันนี้ผูถูกกลาวหาที่ ๑ ก็ไดช้ีแจงวาเรื่องนี้เปนขอมลูที่คลาดเคลื่อน ซึ่งถาหาก 
วาไดมีการนําขอมลูนีม้าเปนเรือ่งที่ช้ีแจงแกขอกลาวหา กระผมก็สามารถทีจ่ะนําพยาน 
หลักฐานมาช้ีแจงวาขอมูลที่ถูกตองเปนอยางไร นั่นคือสาเหตุที่ทางผมไดทําหนังสอืช้ีแจง 
ขอความเปนธรรม โดยหนังสอืช้ีแจงขอความเปนธรรมนีไ้ดบอกวา ขอใหนําสืบผูสอบบัญชี 
ของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) แลวก็ที่ปรึกษาทางการเงนิของบริษัท ไทยคม  25 
จํากัด (มหาชน) เรื่องนี้กเ็ปนหลักฐานใหมอยางทีท่างผูถูกกลาวหาที่ ๑ ไดระบุเอาไว  
แตทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็มิไดนําเรือ่งนี้มาพิจารณา ขอบคุณทานประธานครับ  
 



  ๒๗ 
ว. ๕  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี  ๑๐/๓ 

 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ เชิญผูแทน ป.ป.ช. ช้ีแจง ทําไมทางฝายผูถูกกลาวหา 
เขานําสงแลวเขาบอกวาทานไมนํามาประกอบการพจิารณาใหเปนประโยชนกับเขาเลย  5 
ช้ีแจงครับ 

นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. พยานหลักฐาน 
ลําดับที่ ๗ ซึ่งผูถูกกลาวหาที่ ๒ ไดนําเสนอเขามานัน้เปนสําเนาหนงัสือขอความเปนธรรม  
ซึ่งไดยื่นตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไปหลังจากที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาและมีมต ิ10 
ช้ีมูลความผิดไปแลว ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๑/๑ 



  ๒๘ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๑/๑ 
 
ซึ่งขอเท็จจริงตามหนังสอืขอความเปนธรรมนัน้เปนขอเทจ็จรงิที่อยูในสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งไดพิจารณาครบถวนทกุประเด็นแลว ฉะนัน้การยืน่เขามา 
ขอความเปนธรรมนั้นคณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาแลวเห็นวาไมเปนขอเทจ็จรงิ 5 
และพยานหลกัฐานใหม จึงไมไดหยบิยกขึน้มาพจิารณาใหม แลวก็ไดสงสํานวนมาให 
ประธานวุฒิสภาตามที่ไดนําเสนอมาแลวครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานผูถูกกลาวหาที่ ๒ ทาง ป.ป.ช. ช้ีแจงวาไดนํามาพิจารณาแลว 
แตวาหนังสือของทานไมมีหลักฐานใหม ทานจะช้ีแจงเพิม่เตมิอยางไรไหมครับ  10 
  นายไกรสร  พรสุธี (ผูถูกกลาวหาที่ ๒)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายไกรสร  พรสุธี ผูถูกกลาวหาที่ ๒ กระผมยงัยืนยันวา ในบันทึก 
แจงแกขอกลาวหากระผมนี้ไมไดมเีรือ่งนี้ไวเลย คอืถาหากวามีเรือ่งนี้กระผมก็ยนิดีที่จะ 
นําหลักฐานมาพิสูจน ขอบพระคุณทานประธานครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้การพิจารณาเกี่ยวกับการขอเพิ่มเติม
พยานหลักฐานของฝายผูถูกกลาวหาจํานวน ๗ รายการ ไดพิจารณาครบถวนทัง้ ๗ รายการ
แลว ผมไดซักถามทีละรายการถงึเหตุผลความจําเปน เพื่อใหทานสมาชิกไดรบัฟงเหตุผล 
ประกอบการตัดสนิใจแลวนะครับ ผมจะใหโอกาสทั้ง ๒ ฝายอีกครัง้หนึ่ง มีคูกรณีฝายใด 
ฝายหนึ่งตองการจะแถลงเหตุผลในภาพรวมอกีครัง้ไหมครับ เอาเฉพาะประเด็นถึง 20 
ความจําเปนในการขอเพิม่เติมพยานหลกัฐานเทานัน้นะครับ รายละเอียดเหตุผลในการ 
ตอสูคดียังไมตองแถลง มีไหมครับ เชิญครับ  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ และนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒ ใครขอความเปนธรรมจากทานสมาชิกวุฒิสภาทุก ๆ ทานไดโปรด25 
พิจารณาที่จะไดรับคําขอยืน่เอกสารหลกัฐานเพิม่เตมิ เพื่อประกอบการพจิารณาของทาง 
วุฒิสภา เพื่อที่จะไดสามารถพจิารณาในขอมูลขอเทจ็จริงในกรณีที่ถกูกลาวหานี ้
อยางรอบดานครบถวนครับ เพราะวาเอกสารตาง ๆ เหลานี้เปนเอกสารที่จะเปนประโยชน 



  ๒๙ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๑/๒ 
 
ในการที่จะนําไปสูการพิจารณาวาขอกลาวหานัน้มมีลูหรือไม เพราะวาขอกลาวหา 
ทั้งหมดทีม่ีการแจงตอขาพเจานัน้ไมไดมีขอกลาวหาในลักษณะที่จะสามารถทําให 
ขาพเจาสามารถนําเอกสารหลักฐานเพิม่เตมิทั้ง ๗ ช้ินนีม้าเพื่อทีจ่ะยืน่ขอความเปนธรรม 5 
จากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพราะฉะนัน้พวกขาพเจาทั้งสองจึงไดมาขอความเปนธรรม 
จากทางทานสมาชิกวุฒิสภา เพื่อประกอบการพิจารณาที่จะใหความเปนธรรมตอพวกขาพเจา 
ทั้งสองตอไปครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ ทางผูแทน ป.ป.ช. มีอะไรจะแถลงเพิ่มเตมิไหมครับ  10 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. สํานวนการไตสวน
เรื่องขอกลาวหานี้เปนขอกลาวหาวาผูถูกกลาวหานี้ดาํเนินการอนมุัติแลวก็มีการแกไขสัญญา
สัมปทานโดยไมชอบ ประเด็นอยูตรงนัน้ แลวก็ขอเท็จจรงิและพยานหลักฐานทีน่ําเสนอ 
เขามานั้นเปนเหตุการณภายหลงัที่นํามาเสนอ แลวกเ็รื่องการขอความเปนธรรมนัน้ 15 
จริง ๆ แลวประเดน็ตามหนงัสือขอความเปนธรรมนัน้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณา
ครบถวนแลว ขอเท็จจริงที่ขอมาใหมนัน้ก็เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาเห็นวา 
ไมใชขอเท็จจริงและพยานหลกัฐานใหม จึงไมไดหยิบยกขึน้พิจารณาใหม ซึง่เปนบทบัญญัติ
ตามมาตรา ๔๔ ของกฎหมาย ป.ป.ช. ดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมใหโอกาสแถลงฝายละครัง้แลวนะครับ คุณหมอมีอะไร ผมให 
อีกครัง้หนึง่ เชิญครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครบั ทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหา 
ที่ ๑ คืออยากจะเรียนย้ําอีกครั้งหนึ่งวา เอกสารหลกัฐานเหลานี้เปนเอกสารที่เกิดขึ้นภายหลงั25 
จากการตัดสินใจ การที่ใหมกีารแกไขสัญญาเพือ่ประโยชนของรัฐก็คอืกระทรวงไอซีท ี 
และประชาชนนะครับ เพราะฉะนั้นทางสวนที่ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. บอกวานี่คือ
เหตุการณที่เกิดขึ้นภายหลงั ก็เทากบัวาสิ่งทีไ่ดเกิดขึน้ภายหลังนี้ซึ่งผานมา ๑๐ ปแลวดวย 



  ๓๐ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๑/๓ 
 
เปนหลักฐานที่ยนืยันวาการตัดสินใจครัง้นัน้เปนการตัดสินใจทีถู่กตอง เพราะฉะนั้นถาหาก
บอกวาไมรับเอกสารที่เกิดขึ้นภายหลงั ก็นาจะเปนเรือ่งที่จะไมนาจะใหความเปนธรรมตอ 
ผูถูกกลาวหาวา การตัดสินใจครัง้นัน้ไดมีผลคลี่คลายมาอยางไร เพราะฉะนั้นคงอยากจะเรียน5 
วา เอกสารทีเ่กิดขึน้เหลานีเ้ปนเอกสารที่เกิดขึ้นและเปนผลตอเนือ่งมาจากการตัดสินใจ  
ซึ่งจะเปนประโยชนในการพิจารณาของทางวุฒิสภาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิก อีกสักครูทานสมาชิกจะตองเปนคนตัดสนิใจและลงมต ิ
วาจะอนุญาตหรือไมอนุญาต ในช้ันนี้การไตสวนเพือ่พิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐาน10 
ของฝายผูถูกกลาวหาเปนอันเสรจ็สิ้นนะครบั ผมจะขอเชิญคูกรณทีั้ง ๒ ฝายไปรอที่หองพัก
รับรองที่จัดเตรียมไว แตทานทั้ง ๒ ฝายยังกลับไมไดนะครับ เดีย๋วจะตองอยูรอเซน็ช่ือ 
ในรายงานการพิจารณาของวุฒิสภากอนนะครับ -------------------------------------------------- 
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  ๓๑ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อัจฉรียา  ๑๒/๑ 
 
เจาหนาที่จะถือรายงานไปใหทานลงนาม หลงัจากนัน้ทานถงึจะกลับไดนะครับ หรือจะ 
อยูรอจนกระทัง่ทราบมติของที่ประชุมกไ็ด เรียนเชิญครับ ทานสมาชิกครบั ทุกทานไดฟง
เหตุผลของทั้ง ๒ ฝายแลว ถึงเหตุผลความจําเปนในการขอเพิ่มเตมิพยานหลักฐานรวมทั้งสิ้น 5 
๗ รายการ ทานตองเปนคนตัดสินใจตามหลักเกณฑที่ผมเรียนใหทานทราบแลว ขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา พยานหลักฐานนัน้เปนพยานหลกัฐานที่เคยสงตอ ป.ป.ช. แลวหรือไม  
ถาเคยสงตองเปนพยานหลักฐานที่สงแลว ป.ป.ช. ไมรับพจิารณาหรือไมทราบวามีอยูกอน 
หรือมเีหตุผลความจําเปนที่จะตองขอเพิม่เตมินะครบั ทานฟงแลวทานจะตองเปนคน
ตัดสินใจ การขอมตจิากทีป่ระชุม ผมจะขอมติจากทีป่ระชุมเรียงลําดับตามรายการทีละ10 
รายการตั้งแตเอกสารลําดับที่ ๑ ไปถึงลําดับที่ ๗ กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุม
กอนนะครบั ทานสมาชิกทีอ่ยูในหองประชุมแลวกรณุากดปุมแสดงตนดวยนะครับ  
เพื่อนสมาชิกที่อยูนอกหองประชุม ขอความกรุณากลับเขาหองประชุมดวยครับ ทานสมาชิก
ที่อยูในหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรและกดปุมแสดงตนนะครับ ทานสมาชิกที่อยู 
นอกหองประชุมหรอืประชุมอยูที่อาคารอืน่ ขอความกรุณาพักการประชุมสกัครูแลวกลับเขา15 
หองประชุมครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดแสดงตนไหมครับ ดานหลัง ๒ ทาน เชิญครับ 
เดี๋ยวคอยสักครูนะครับ พวกเราประชุมอยูอาคาร ๒ หลายคณะเลย ทานสมชาย  
พลเอก สมเจตน เชิญครับ นายแพทยเจตน ทานประสาร มีทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ 
ทุกทานแสดงตนครบหมดแลว เจาหนาที่แสดงผลไดครับ  
 20 
          - ๑๓/๑ 
   



  ๓๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                              สุชารัตน  ๑๓/๑ 
 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๘ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมทัง้สิ้นขณะนี้ ๗๙ ทาน คุณหมอเจตนมีอะไรครับ 5 
บัตรใชไมไดหรอือยางไรครับ เพิม่นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท อีก ๑ เปน ๘๐ ทานปรเทพ 
อีก ๑ เปน ๘๑ มีทานใดยงัไมไดแสดงตนอีกไหมครบั   
  พลเรอืเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ   :   ทานประธานครับ  
พลเรอืเอก ศิษฐวัชร อีกคนหนึ่งครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปน ๘๒ นะครบั พลเรอืเอก สุรศักดิ์ เปน ๘๓ นะครบั 
  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   พลเอก สมเจตน  บญุถนอม ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม เปน ๘๔ นะครับ ทานสมพลแสดงตน 
หรือยังครับ 15 
  นายสมพล  พันธุมณี   :   ผมกดแสดงตนไมได 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กดไมไดนะครบั ทานสมพล เปน ๘๕ นะครับ ทานที่เขามาทีหลงั 
ตองยกมือแลวก็ขานช่ือตัวเองแลวครบั ทานรสนา เปน ๘๖ ทานพลเอก ชูชาติ  สุขสงวน  
เปน ๘๗ มีทานใดอีกไหมครับ พลอากาศเอก ชาลี เปน ๘๘ ปดการแสดงตนนะครับ  20 
ผมขอมตจิากที่ประชุมอยางนี้นะครับ  
  เริ่มรายการที่ ๑ รายการที่ ๑ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิ ไดแก บันทึกถอยคํา
รับรองขอเท็จจรงิของนายวนิิจ  ศิลามงคล ทานสมาชิกที่เห็นสมควรอนุญาตใหเพิ่มเติมได 
กดปุม เหน็ดวย ถาทานเห็นวาไมสมควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิกดปุม ไมเหน็ดวย  
งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ รายการที่ ๑ เห็นสมควรอนุญาต 25 
ใหเพิ่มเติมไดกด เห็นดวย เห็นวาไมควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิกด ไมเห็นดวย มีทานใดยังไมได
ใชสิทธิมีไหมครับ ทกุทานใชสิทธิครบหมดแลว ปดการลงคะแนน เจาหนาที่สงผลครบั   
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 



  ๓๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             สุชารัตน  ๑๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๘ ทาน มติที่ประชุมเหน็ดวย คอือนุญาตให
เพิ่มเติมได ๗๙ ไมเห็นดวย ๖ งดออกเสยีง ๒ ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาที่ประชุมมีมติ5 
อนุญาตใหเพิม่เติมเอกสารรายการที่ ๑ ไดนะครับ  

ตอไปผมจะขอมติในเอกสารรายการที่ ๒ และเปนการขอมติตอเนือ่ง 
ทานอยาเพิง่ไปไหน จะไดไมตองตรวจสอบองคประชุมนะครบั รายการที่ ๒ ที่ผูถูกกลาวหา 
ขอเพิม่เตมิคือสําเนางบการเงนิของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) สําหรับ 
รอบบัญชีประจําป ๒๕๔๘ – ๒๕๕๕ สมาชิกทานใดเห็นวาสมควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิไดกด 10 
เห็นดวย เห็นวาไมสมควรอนุญาตใหเพิม่เตมิกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสยีง 
เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิมไีหมครับ ทุกทานใชสิทธิหมดแลว  
ผมขออนุญาตปดการลงมติ เจาหนาที่แสดงผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๒ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๔ คะแนน)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๙ ทาน เห็นดวยคืออนุญาตใหเพิม่เตมิได ๘๒ 
ไมเหน็ดวย ๔ งดออกเสยีง ๓ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอันวามติทีป่ระชุมอนุญาตให 
ผูถูกกลาวหาเพิม่เตมิพยานหลักฐานรายการที่ ๒ ได  

ตอเนือ่งไปรายการที่ ๓ รายการที่ ๓ เปนสําเนาหนังสือของสํานักงาน 
คณะกรรมการกํากบัหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ลงวนัที่ ๒๓ กุมภาพันธ ๒๕๔๘  20 
เรื่อง การขออนุญาตเสนอขายหุนสามัญตอประชาชน ทานสมาชิกที่เหน็วาสมควรอนุญาต 
ใหผูถูกกลาวหาอางเอกสารรายการที่ ๓ เพิ่มเติมไดกด เห็นดวย ถาพิจารณาแลวเหน็วา 
ไมสมควรอนุญาตกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ  
มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครบั ใชสิทธิหมดแลว ผมขออนุญาตปด 
การลงคะแนน เจาหนาที่สงผลครบั 25 
 
                                                                                                                     - ๑๔/๑   



  ๓๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ดวงทิพย  ๑๔/๑ 
 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน)  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๗ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๗๙ ไมเหน็ดวย ๔ 5 
งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวาที่ประชุมเห็นชอบใหเพิม่เตมิเอกสารรายการ 
ลําดับที่ ๓ ได  
  ตอไปจะเปนการขอมติสําหรับการขอเพิ่มเติมเอกสารรายการที่ ๔  
รายการที่ ๔ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติมเปนสําเนาหนงัสือของบริษทั ชินแซทเทลไลท จํากัด  
(มหาชน) ที่ ชซ ๑๘๐/๒๕๔๘ ลงวันที่ ๑ มิถุนายน ๒๕๔๘ เรือ่ง การเสนอขายหุนสามัญ 10 
เพิ่มทนุตอบุคคลทัว่ไป โดยบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ทานสมาชิกที่เห็น 
สมควรใหผูถูกกลาวหาเพิ่มเติมเอกสารรายการนีไ้ดทานกด เห็นดวย ถาพิจารณาแลวเห็นวา 
ไมสมควรอนุญาตกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิก 
ทานใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครบั ทุกทานใชสิทธิครบหมดแลว ผมปดการลงคะแนน 
เจาหนาที่แสดงผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน)   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๘ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๐ ไมเหน็ดวย ๔ 
งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวามติทีป่ระชุมอนุญาตใหเพิ่มเติมเอกสาร 
ลําดับที่ ๔ ได  20 
  ตอไปจะเปนการขอมติในเอกสารลําดับที่ ๕ ที่ขอเพิม่เติม เอกสารลําดับที่ ๕ 
ที่ขอเพิม่เตมิเปนสําเนาหนังสอืนําสงรายไดตามสัญญาดําเนินกิจการดาวเทยีมสือ่สาร 
ภายในประเทศของบริษัท ไทยคม จํากัด (มหาชน) แกกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร ระหวางป พ.ศ. ๒๕๔๘ ถึงงวดเดือนธันวาคม ๒๕๕๕ ทานสมาชิกทานใด 
เห็นสมควรอนุญาตใหผูถูกกลาวหาเพิม่เตมิเอกสารรายการนี้ไดทานกด เหน็ดวย  25 
ถาพิจารณาแลวเหน็วาไมสมควรอนุญาตใหเพิ่มกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง 
เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิหมดแลว  
ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่แสดงผลครบั 



  ๓๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ดวงทิพย  ๑๔/๒ 
 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๕ คะแนน)   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๘ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๐ ไมเหน็ดวย ๕ 5 
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวาที่ประชุมเห็นชอบใหเพิม่เตมิพยานเอกสาร 
รายการลําดับที่ ๕ ได  
  ตอไปจะเปนการขอมติในการพิจารณารายการเอกสารที่ผูถูกกลาวหา 
ขอเพิม่เตมิลําดับที่ ๖  ลําดับที่ ๖ เปนสําเนาหนังสือขอความเปนธรรมของนายสุรพงษ  
สืบวงศลี ถงึประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ฉบับลงวันที่ ๒ 10 
สิงหาคม ๒๕๕๖ ทานสมาชิกที่พิจารณาแลวเห็นควรอนุญาตใหเพิม่เตมิไดทานกด เห็นดวย 
ถาพิจารณาแลวเหน็วาไมสมควรอนุญาตใหเพิ่มกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง 
เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิไหมครับ ไมมนีะครบั ทุกทานใชสิทธิครบ 
ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่แสดงผลครบั 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๒ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๓ คะแนน)   15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๙ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๒ ไมเห็นดวย ๓ 
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบใหผูถูกกลาวหาเพิม่เตมิ 
พยานเอกสารลําดับที่ ๖ ได 
  ตอไปผมจะขอมติพยานเอกสารลําดับที่ ๗ ซึ่งเปนลาํดับสุดทาย 20 
ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิ ลําดับที่ ๗ ที่ขอเพิม่เตมิเปนสําเนาหนงัสือขอความเปนธรรม 
ของ นายไกรสร  พรสุธี ถึงประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
ฉบับลงวันที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๖ ---------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 25 
 



  
 
 ๓๖ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             ชนัญชิดา  ๑๕/๑ 
 
ทานสมาชิกพิจารณาแลวเห็นควรอนุญาตใหเพิม่ไดกด เห็นดวย เห็นควรไมอนุญาต 
ใหเพิ่มกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใด 
ยังไมไดใชสิทธิมีไหมครับ ทุกทานใชสิทธิหมดแลว ผมขอปดการลงคะแนน  5 
เจาหนาที่แสดงผลครบั 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๔ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๙ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๓ ไมเหน็ดวย ๒ 
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวาที่ประชุมอนุญาตใหเพิ่มเตมิพยานเอกสาร 10 
ลําดับที่ ๗ ได มติรวมทัง้สิ้นที่ประชุมเห็นควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิไดทัง้ ๗ รายการ 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   ทานประธานคะ ดิฉันอยูขางหลัง ทานประธาน 
มองดิฉันหนอย กีระณาคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีอะไร เชิญครับ  15 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   ดิฉันกด แตเผอิญสัญญาณไมติดคะ ดิฉันอยูขางหลงั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   รายการที่เทาไรครับ 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   รายการสุดทายนี้แหละคะ เห็นดวยคะ เพิม่  
เห็นดวยนะคะ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   อนุโลมใหนะครบั เพิ่มอีก ๑ ทาน ขอบคุณครับ 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   คือเลบ็คงยาว กดแลวไมตดิ ขอโทษคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ เปนอนัเสรจ็สิ้นการพจิารณาเกี่ยวกับการขอเพิ่มเติม 25 
พยานหลักฐานของผูถูกกลาวหาทั้ง ๒ ทานแลว และโดยที่ทีป่ระชุมวุฒิสภาลงมติใหรับ
พยานหลักฐานที่ผูถกูกลาวหาทัง้ ๒ ทานขอเพิ่มเติมไดทั้งสิ้นจํานวน ๗ รายการ ดังนัน้ 
จึงถอืวาพยานหลักฐานดังกลาวสมาชิกจะตองนํามาประกอบการพจิารณา สมาชิกทานใด 



  
 
 ๓๗ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             ชนัญชิดา  ๑๕/๒ 
 
ประสงคที่จะเสนอ ขอเรยีนย้ําทานสมาชิกวา สมาชิกทานใดประสงคทีจ่ะเสนอญัตต ิ
เพื่อกําหนดประเด็นขอซักถามคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะเปนผูกลาวหา หรือซกัถาม 
นายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร  พรสุธี ในฐานะผูถูกกลาวหาที่ ๑ และที่ ๒  5 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ทานสมาชิกสามารถยืน่ญัตติดังกลาว
ไดตั้งแตวันนี้เปนตนไป จนถึงวนัที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๕๖ ณ ศูนยบริการทางขอมูลและ
กฎหมาย ช้ัน ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ในเวลาราชการ มีทานสมาชิกทานใดมีขอสงสยัไหมครับ  
ทานตองใชสิทธิยื่นญัตติกําหนดขอซกัถามภายในวนัที่ ๑๖ กันยายน ที่หองศูนยบริการ 
ทางขอมลูและกฎหมาย ช้ัน ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ถาไมมี การพจิารณาในเรือ่งดวน 10 
เปนอันเสร็จสิน้ 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอืน่ ๆ  ไมม ี  15 
  เปนอันวาวันนี้ที่ประชุมไดพจิารณาระเบยีบวาระครบถวนแลว  
ผมขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทานทีไ่ดกรุณารวมประชุมจนเสร็จสิน้ ขอปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๕๐  นาฬิกา 
 20 
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รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๖  (สมัยสามัญทั่วไป)  เปนพิเศษ 


วันศุกรที่  ๖  กันยายน  ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 


    5 
 


เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๓๕  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๓๒  คน 
 10 


  (เนื่องจาก นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา ติดราชการ นายสุรชัย  
เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึง่ จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงช่ือเขาประชุมทั้งสิน้ ๘๙ ทาน 
ครบเปนองคประชุม ผมขอเปดการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพเิศษ 15 
วันศุกรที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๖  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ในวนันี้จะเปนการประชุมวุฒิสภาเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน 
นายสุรพงษ  สืบวงศลี รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร  และ 
นายไกรสร  พรสุธี ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ในขณะนั้น  20 
ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งกระบวนการ
พิจารณาถอดถอนจะเปนไปตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ในหมวดที่ ๖  
ในการนี้ผมขออนุญาตแนะนําใหทานสมาชิกไดกรณุาระมัดระวังไมกระทําการใด ๆ อันเปน
การขัดตอขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๗ ที่กําหนดให สมาชิกจะตองวางตน 
เปนกลางและเที่ยงธรรม ไมกลาวหรือแสดงไมวาดวยวิธีใด ๆ ซึ่งขอความหรือความเหน็ 25 
อันจะทําใหการพิจารณาและการวินจิฉัยของที่ประชุมตองเสียความยุติธรรมไป ซึ่งขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๗ ไดกําหนดขอหามไว เชน  
 







  ๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       นุชณิชา  ๑/๒ 
 
  ๑. ไมใหวิพากษตอสาธารณะซึ่งการดําเนนิคดีหรอืคาํพยานหลักฐานของ 
ฝายใดฝายหนึ่งในลักษณะที่ไมเหมาะสมตอความเปนกลางในการพจิารณาคดี หรือ  
  ๒. ใหความเห็นตอสาธารณะ โดยประสงคจะบงบอกวาตนเองจะมมีติเชนใด 5 
  ๓. ใหความเห็นในหมูสมาชิกดวยกันเองอนัเปนการแสดงผิดจากขอเทจ็จริง
แหงคดี หรือเปนการวิพากษโดยไมเที่ยงธรรมซึ่งการดําเนินคดีหรือพยานหลกัฐานอยางใด
อยางหนึง่ซึ่งจะสงผลกระทบตอความนาเช่ือถอืของบุคคลใดบุคคลหนึง่ทีเ่กี่ยวของในคดี 
และ  
  ๔. ไมชักจูงหรือแนะนําใหสมาชิกผูหนึ่งผูใดมีมติไปในทิศทางใด 10 
ทิศทางหนึ่งในลักษณะที่จะเสื่อมเสียตอเกยีรติศักดิ์ของการเปนสมาชิก  
  เพราะฉะนัน้ขอความกรุณาทานสมาชิกไดกรุณางดเวนการกระทําดังกลาว
ดวย 
  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวน  
  การประชุมวุฒิสภาเพื่อดําเนินการถอดถอน นายสุรพงษ  สืบวงศลี 15 
รัฐมนตรวีาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และนายไกรสร  พรสุธี 
ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๐ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ 
  ๑. กําหนดวันแถลงของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
แหงชาติ ผูกลาวหา และนายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร  พรสุธี ผูถูกกลาวหา  20 
  ตามที่ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ไดสงรายงานการไตสวนขอเทจ็จรงิมายัง 
ประธานวุฒิสภาเพื่อใหวฒุิสภาดําเนนิการถอดถอน นายสุรพงษ  สืบวงศลี รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร ออกจากตําแหนง ฐานเปนเจาพนักงาน
ปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบ เพือ่ใหเกิดความเสียหายแกผูหนึง่ผูใด 
หรือปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติหนาทีโ่ดยทจุริตตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ 25 
กรณีอนุมัติการแกไขสัญญาสัมปทานโครงการดาวเทียมสือ่สารภายในประเทศ (ฉบับที่ ๕)  
เมื่อวันที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๔๗ เพื่อลดสัดสวนการถอืหุนของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด 
(มหาชน) ซึ่งตองถือหุนในบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) หรือบริษัท ไทยคม  







  ๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       นุชณิชา  ๑/๓ 
 
จํากัด (มหาชน) จากเดิม ไมนอยกวารอยละ ๕๑ เปน ไมนอยกวารอยละ ๔๐ ของจํานวน 
ผูถือหุนทัง้หมดโดยมิชอบ  นอกจากนี้ยงัขอใหวุฒิสภาดําเนินการถอดถอน นายไกรสร   
พรสุธี ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ออกจากตําแหนง ฐานเปน5 
ตัวการรวมในการกระทําความผิดกบันายสุรพงษ  สืบวงศลี เนื่องจากขณะกระทําความผิด 
ในเรือ่งดงักลาว นายไกรสร  พรสุธี ดํารงตําแหนงเปนปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร จึงถือวาเปนผูดํารงตําแหนงระดบัสงูตามมาตรา ๔ ประกอบ 
มาตรา ๕๘ (๑๙) ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแกไขเพิ่มเตมิ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งผมได 10 
แจงเรือ่งดังกลาวใหทานสมาชิกวุฒิสภาทราบแลวในการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๔  
(สมัยสามัญทั่วไป) เมื่อวนัจนัทรที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๖  
 
            - ๒/๑ 
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  ๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ      อรวรรณ  ๒/๑ 
 
  สําหรับกระบวนการตาง ๆ ในการดําเนนิการถอดถอนตามที่ขอบงัคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดไวนั้น ทานประธานวุฒิสภาไดดําเนินการไปแลว
ตามลําดับ ไมวาจะเปนการแจกสําเนารายงานการไตสวนใหแกสมาชิกวุฒิสภาและ 5 
ผูถูกกลาวหา เพื่อศึกษาลวงหนาไมนอยกวา ๑๕ วันกอนถึงวนัประชุมนัดแรก ตามขอบงัคับ
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๑๕ คือนับตั้งแตวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๕๖ 
รายละเอียดของเอกสารทานสมาชิกไดรับไปหมดแลวนะครับ และโดยที่เอกสารที ่
ทานสมาชิกไดรับไปนัน้ขอใหทานสมาชิกนํามาใชประกอบการพจิารณาในหองประชุม 
ทุกครั้งที่วุฒิสภาจะมีการประชุมในวาระดงักลาว สําหรับเอกสารที่ทานไดรับในสวนที่เปน10 
เอกสารลับ สมาชิกจะตองสงคนืใหกับสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาในวันทีม่ีการลงมต ิ
เพื่อที่สํานกังานเลขาธิการวุฒิสภาจะไดนําไปทําลายตามระเบยีบของทางราชการตอไป  
ทานสมาชิกครับ โดยที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๑๗ กําหนด 
ใหประธานวุฒิสภานัดประชุมนัดแรกภายในยีส่ิบวนันับแตวนัที่ไดรับรายงานและความเหน็
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพื่อกําหนดวนัแถลงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหา15 
ตามขอ ๑๒๐ และพิจารณาคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานตามขอ ๑๒๑ ซึ่งประธานวุฒิสภา
ไดรับรายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เมื่อวนัที่ ๑๙ 
สิงหาคม ๒๕๕๖ ระยะเวลา ๒๐ วัน จะครบกําหนดการประชุมนัดแรกภายในวนัที่ ๗ 
กันยายน ๒๕๕๖ ซึ่งที่ประชุมไดกําหนดการประชุมนัดแรกในวันนี้ จึงเปนการกําหนด 
วันประชุมทีถู่กตองตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ นะครับ และโดยระเบียบ20 
วาระการประชุมที่จะพิจารณาในวันนี้ในลําดับแรกคอืกําหนดวนัแถลงเปดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และนายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหา ตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๒๐  ทานสมาชิกครับ  
ตามกรอบแนวทางขั้นตอนการดําเนินการที่สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาไดจัดทําและแจก
ใหกับทานสมาชิกไปแลวเมื่อคราวการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป) วันจนัทร25 
ที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๖ ไดกําหนดไววาจะใหมกีารประชุมเพือ่รับฟงคําแถลงเปดสํานวนของ
ทั้ง ๒ ฝาย คือทั้งฝายผูกลาวหาและคําคัดคานของฝายผูถูกกลาวหา โดยกําหนดวนัแถลง 
 







  ๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ      อรวรรณ ๒/๒ 
 
เปดสํานวนไวเปนวนัอังคารที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๖ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา สัปดาหหนา 
นะครับ ผมขอถามทานสมาชิกวาจะมีทานสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่) 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครบั ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกําหนดวันแถลงเปดสํานวน
วันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๖ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา โดยในวนัดังกลาวจะยังไมมีการซกัถาม 
ใด ๆ ทั้งสิ้น เปนอันจบการพจิารณาในเรื่องที่ ๑ กําหนดวันแถลงเปดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และฟงคําแถลงคัดคานของผูถูกกลาวหานะครบั เชิญทานประสงค10 
ครับ 
  นายประสงค  นุรักษ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม  
นายประสงค  นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา เกี่ยวกับเอกสารซึ่งแจกไปคือมีเอกสารอยูช้ินหนึง่ 
ซึ่งมีกฎหมายทีเ่กี่ยวของและเปนเอกสารสวนมากเกีย่วกับเรือ่งกฎหมายและกติกา และ
ขอบังคบัตาง ๆ ที่มีอยูในกระดาษแผนนี้ที่แจกไว ซึ่งเขียนระบุไววา ใชเฉพาะในหองประชุม15 
เทานั้น หมายความวาเอกสารช้ินนี้จะเอาออกจากหองประชุมไมไดใชไหม หรือวาสามารถ
จะเอาออกไปนอกหองประชุมได เพราะเปนขอเท็จจริงเรื่องขอกฎหมาย ขอปฏิบัตทิั้งนัน้เลย
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาเปนชุดที่ทานไดรับวางในหองประชุมใชไหมครับ วางใน 20 
หองประชุมก็เพื่อความสะดวก เปนคูมอืใหกับทานสมาชิกสําหรับใชเปดดู เปนการที่ทาง
เจาหนาที่เขาสรปุขอกฎหมายที่เกีย่วของเพื่อความสะดวกกับทานสมาชิก เวลาทานสมาชิก
จะเปดดูตามวามีตัวบทกฎหมายเกี่ยวของกับเรื่องนีอ้ยางไรบาง เปนคูมือทีท่ําไวใหกับทาน
เทานั้นเอง ทีนี้ทีเ่รากําหนดไววาใหใชในหองประชุมก็เพือ่ปองกนัไมใหขอมูลรัว่ไหล
ออกไปนอกหองประชุมเทานัน้เองครับ 25 
 
         - ๓/๑ 
 








รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๖  (สมัยสามัญทั่วไป)  เปนพิเศษ 


วันศุกรที่  ๖  กันยายน  ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 


    5 
 


เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๓๕  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๓๒  คน 
 10 


  (เนื่องจาก นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา ติดราชการ นายสุรชัย  
เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึง่ จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงช่ือเขาประชุมทั้งสิน้ ๘๙ ทาน 
ครบเปนองคประชุม ผมขอเปดการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพเิศษ 15 
วันศุกรที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๖  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ในวนันี้จะเปนการประชุมวุฒิสภาเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน 
นายสุรพงษ  สืบวงศลี รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร  และ 
นายไกรสร  พรสุธี ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ในขณะนั้น  20 
ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งกระบวนการ
พิจารณาถอดถอนจะเปนไปตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ในหมวดที่ ๖  
ในการนี้ผมขออนุญาตแนะนําใหทานสมาชิกไดกรณุาระมัดระวังไมกระทําการใด ๆ อันเปน
การขัดตอขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๗ ที่กําหนดให สมาชิกจะตองวางตน 
เปนกลางและเที่ยงธรรม ไมกลาวหรือแสดงไมวาดวยวิธีใด ๆ ซึ่งขอความหรือความเหน็ 25 
อันจะทําใหการพิจารณาและการวินจิฉัยของที่ประชุมตองเสียความยุติธรรมไป ซึ่งขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๗ ไดกําหนดขอหามไว เชน  
 







  ๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       นุชณิชา  ๑/๒ 
 
  ๑. ไมใหวิพากษตอสาธารณะซึ่งการดําเนนิคดีหรอืคาํพยานหลักฐานของ 
ฝายใดฝายหนึ่งในลักษณะที่ไมเหมาะสมตอความเปนกลางในการพจิารณาคดี หรือ  
  ๒. ใหความเห็นตอสาธารณะ โดยประสงคจะบงบอกวาตนเองจะมมีติเชนใด 5 
  ๓. ใหความเห็นในหมูสมาชิกดวยกันเองอนัเปนการแสดงผิดจากขอเทจ็จริง
แหงคดี หรือเปนการวิพากษโดยไมเที่ยงธรรมซึ่งการดําเนินคดีหรือพยานหลกัฐานอยางใด
อยางหนึง่ซึ่งจะสงผลกระทบตอความนาเช่ือถอืของบุคคลใดบุคคลหนึง่ทีเ่กี่ยวของในคดี 
และ  
  ๔. ไมชักจูงหรือแนะนําใหสมาชิกผูหนึ่งผูใดมีมติไปในทิศทางใด 10 
ทิศทางหนึ่งในลักษณะที่จะเสื่อมเสียตอเกยีรติศักดิ์ของการเปนสมาชิก  
  เพราะฉะนัน้ขอความกรุณาทานสมาชิกไดกรุณางดเวนการกระทําดังกลาว
ดวย 
  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวน  
  การประชุมวุฒิสภาเพื่อดําเนินการถอดถอน นายสุรพงษ  สืบวงศลี 15 
รัฐมนตรวีาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และนายไกรสร  พรสุธี 
ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๐ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ 
  ๑. กําหนดวันแถลงของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
แหงชาติ ผูกลาวหา และนายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร  พรสุธี ผูถูกกลาวหา  20 
  ตามที่ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ไดสงรายงานการไตสวนขอเทจ็จรงิมายัง 
ประธานวุฒิสภาเพื่อใหวฒุิสภาดําเนนิการถอดถอน นายสุรพงษ  สืบวงศลี รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร ออกจากตําแหนง ฐานเปนเจาพนักงาน
ปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบ เพือ่ใหเกิดความเสียหายแกผูหนึง่ผูใด 
หรือปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติหนาทีโ่ดยทจุริตตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ 25 
กรณีอนุมัติการแกไขสัญญาสัมปทานโครงการดาวเทียมสือ่สารภายในประเทศ (ฉบับที่ ๕)  
เมื่อวันที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๔๗ เพื่อลดสัดสวนการถอืหุนของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด 
(มหาชน) ซึ่งตองถือหุนในบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) หรือบริษัท ไทยคม  







  ๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       นุชณิชา  ๑/๓ 
 
จํากัด (มหาชน) จากเดิม ไมนอยกวารอยละ ๕๑ เปน ไมนอยกวารอยละ ๔๐ ของจํานวน 
ผูถือหุนทัง้หมดโดยมิชอบ  นอกจากนี้ยงัขอใหวุฒิสภาดําเนินการถอดถอน นายไกรสร   
พรสุธี ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ออกจากตําแหนง ฐานเปน5 
ตัวการรวมในการกระทําความผิดกบันายสุรพงษ  สืบวงศลี เนื่องจากขณะกระทําความผิด 
ในเรือ่งดงักลาว นายไกรสร  พรสุธี ดํารงตําแหนงเปนปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร จึงถือวาเปนผูดํารงตําแหนงระดบัสงูตามมาตรา ๔ ประกอบ 
มาตรา ๕๘ (๑๙) ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแกไขเพิ่มเตมิ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งผมได 10 
แจงเรือ่งดังกลาวใหทานสมาชิกวุฒิสภาทราบแลวในการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๔  
(สมัยสามัญทั่วไป) เมื่อวนัจนัทรที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๖  
 
            - ๒/๑ 
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  ๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ      อรวรรณ  ๒/๑ 
 
  สําหรับกระบวนการตาง ๆ ในการดําเนนิการถอดถอนตามที่ขอบงัคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดไวนั้น ทานประธานวุฒิสภาไดดําเนินการไปแลว
ตามลําดับ ไมวาจะเปนการแจกสําเนารายงานการไตสวนใหแกสมาชิกวุฒิสภาและ 5 
ผูถูกกลาวหา เพื่อศึกษาลวงหนาไมนอยกวา ๑๕ วันกอนถึงวนัประชุมนัดแรก ตามขอบงัคับ
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๑๕ คือนับตั้งแตวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๕๖ 
รายละเอียดของเอกสารทานสมาชิกไดรับไปหมดแลวนะครับ และโดยที่เอกสารที ่
ทานสมาชิกไดรับไปนัน้ขอใหทานสมาชิกนํามาใชประกอบการพจิารณาในหองประชุม 
ทุกครั้งที่วุฒิสภาจะมีการประชุมในวาระดงักลาว สําหรับเอกสารที่ทานไดรับในสวนที่เปน10 
เอกสารลับ สมาชิกจะตองสงคนืใหกับสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาในวันทีม่ีการลงมต ิ
เพื่อที่สํานกังานเลขาธิการวุฒิสภาจะไดนําไปทําลายตามระเบยีบของทางราชการตอไป  
ทานสมาชิกครับ โดยที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๑๗ กําหนด 
ใหประธานวุฒิสภานัดประชุมนัดแรกภายในยีส่ิบวนันับแตวนัที่ไดรับรายงานและความเหน็
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพื่อกําหนดวนัแถลงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหา15 
ตามขอ ๑๒๐ และพิจารณาคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานตามขอ ๑๒๑ ซึ่งประธานวุฒิสภา
ไดรับรายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เมื่อวนัที่ ๑๙ 
สิงหาคม ๒๕๕๖ ระยะเวลา ๒๐ วัน จะครบกําหนดการประชุมนัดแรกภายในวนัที่ ๗ 
กันยายน ๒๕๕๖ ซึ่งที่ประชุมไดกําหนดการประชุมนัดแรกในวันนี้ จึงเปนการกําหนด 
วันประชุมทีถู่กตองตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ นะครับ และโดยระเบียบ20 
วาระการประชุมที่จะพิจารณาในวันนี้ในลําดับแรกคอืกําหนดวนัแถลงเปดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และนายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหา ตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๒๐  ทานสมาชิกครับ  
ตามกรอบแนวทางขั้นตอนการดําเนินการที่สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาไดจัดทําและแจก
ใหกับทานสมาชิกไปแลวเมื่อคราวการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป) วันจนัทร25 
ที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๖ ไดกําหนดไววาจะใหมกีารประชุมเพือ่รับฟงคําแถลงเปดสํานวนของ
ทั้ง ๒ ฝาย คือทั้งฝายผูกลาวหาและคําคัดคานของฝายผูถูกกลาวหา โดยกําหนดวนัแถลง 
 







  ๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ      อรวรรณ ๒/๒ 
 
เปดสํานวนไวเปนวนัอังคารที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๖ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา สัปดาหหนา 
นะครับ ผมขอถามทานสมาชิกวาจะมีทานสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่) 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครบั ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกําหนดวันแถลงเปดสํานวน
วันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๖ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา โดยในวนัดังกลาวจะยังไมมีการซกัถาม 
ใด ๆ ทั้งสิ้น เปนอันจบการพจิารณาในเรื่องที่ ๑ กําหนดวันแถลงเปดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และฟงคําแถลงคัดคานของผูถูกกลาวหานะครบั เชิญทานประสงค10 
ครับ 
  นายประสงค  นุรักษ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม  
นายประสงค  นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา เกี่ยวกับเอกสารซึ่งแจกไปคือมีเอกสารอยูช้ินหนึง่ 
ซึ่งมีกฎหมายทีเ่กี่ยวของและเปนเอกสารสวนมากเกีย่วกับเรือ่งกฎหมายและกติกา และ
ขอบังคบัตาง ๆ ที่มีอยูในกระดาษแผนนี้ที่แจกไว ซึ่งเขียนระบุไววา ใชเฉพาะในหองประชุม15 
เทานั้น หมายความวาเอกสารช้ินนี้จะเอาออกจากหองประชุมไมไดใชไหม หรือวาสามารถ
จะเอาออกไปนอกหองประชุมได เพราะเปนขอเท็จจริงเรื่องขอกฎหมาย ขอปฏิบัตทิั้งนัน้เลย
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาเปนชุดที่ทานไดรับวางในหองประชุมใชไหมครับ วางใน 20 
หองประชุมก็เพื่อความสะดวก เปนคูมอืใหกับทานสมาชิกสําหรับใชเปดดู เปนการที่ทาง
เจาหนาที่เขาสรปุขอกฎหมายที่เกีย่วของเพื่อความสะดวกกับทานสมาชิก เวลาทานสมาชิก
จะเปดดูตามวามีตัวบทกฎหมายเกี่ยวของกับเรื่องนีอ้ยางไรบาง เปนคูมือทีท่ําไวใหกับทาน
เทานั้นเอง ทีนี้ทีเ่รากําหนดไววาใหใชในหองประชุมก็เพือ่ปองกนัไมใหขอมูลรัว่ไหล
ออกไปนอกหองประชุมเทานัน้เองครับ 25 
 
         - ๓/๑ 
 







  ๖ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ศศิมา  ๓/๑ 
 
  นายประสงค  นุรักษ   :   ทานประธานครบั ผม ประสงค  นุรักษ อีกครั้งหนึ่ง
นะครับ คอืขอมูลในนี้ไมมอีะไรที่เปนความลับ ผมคดิวาเอาไปแลวก็สามารถจะหาได 
ทุกแหง ผมวาไมควรจะมกีารช้ีแนะบอกวาควรจะใชอยูในหองประชุมเทานั้น เปนเอกสาร5 
ทั่วไปไมมอีะไรพิสดารแปลกประหลาดไปเลยครบั ผมวาไมนาจะเขยีนลกัษณะนี้ครับ  
ควรจะปลอยใหโอกาสไดติดตัวไปไดเพื่อการศึกษาเรียนรูไปตลอดเวลาครับ ทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวนิดหนึ่งครับ ทานประสงค ขอผมตรวจดอูีกทีหนึ่งวาเปนอยางที่
ทานแถลงหรือเปลา แตเทาที่ผมดูมีแตเฉพาะตวับท เดี๋ยวสักครูนะครับ ทานอนุรกัษ เดี๋ยวให10 
ผมดูนิดหนึง่  
  (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดทําการ 
ตรวจเอกสาร) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมดูแลวมีแตตัวบทของรัฐธรรมนูญกับขอบังคับการประชุมวุฒิสภา   15 
ทานอนรุักษติดใจไหมครับ 
  นายอนรุักษ  นิยมเวช   :   กราบเรยีนทานประธานครับ กระผม นายอนรุักษ  
นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ก็เหมอืนทานประสงคที่ทานประธานบอก เพราะขางในพอดี
เจาหนาที่ไปเขียนวา ใชเฉพาะหองประชุม แตขางในเปนตัวบทเทานัน้เอง เปนตัว
รัฐธรรมนูญ กฎหมาย ป.ป.ช. และขอบังคับการประชุมวุฒิสภาและประมวลกฎหมายอาญา 20 
เพราะจรงิ ๆ ถาทานจะนําออกไป ผมคิดวาโดยหลักแลวไมใชเอกสารลับครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวยครับ ก็ขออนุญาตนะครับ เพียงแตวาตองรบกวนทานสมาชิก
นะครับ เมื่ออนุญาตใหนําออกไปนอกหองประชุมแลวเวลาประชุมเรือ่งนี้ทุกครั้งทานตอง
ติดกลับมาดวย ไมอยางนัน้เราตองผลิตเอกสารซ้ําเพือ่มาแจกใหทานในหองประชุมอกี  25 
ตกลงตามนี้นะครับ ขออนุญาตใหทานนําติดตัวไปศึกษาเพิ่มเตมินอกหองประชุมได แตวา
ทุกครั้งตองรบกวนทานสมาชิกนํากลบัมาดวยนะครบั  กอนที่ผมจะไปเรื่องตอไป ขณะนีม้ี
คณะอาจารยและนักศึกษาจากวิทยาลัยเทคนิคเพชรบูรณมาเยีย่มชมการประชุมของวุฒิสภา  







  ๗ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ศศิมา  ๓/๒ 
 
ในนามของวุฒิสภายินดีตอนรบันักศึกษาและคณาจารยทุกทานจากวิทยาลัยเทคนิค
เพชรบูรณ ขณะนี้วุฒิสภากําลังประชุมในระเบียบวาระวาดวยเรือ่งการถอดถอนผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ระดับสงูออกจากตําแหนงครับ ทานสมาชิกครับ  5 
ผมขอผานไปเรื่องที่ ๒ นะครับ 
  เรื่องที่ ๒ จะเปนการพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลกัฐานของผูถูกกลาวหา
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑  
  เรียนทานสมาชิกอยางนีว้า เมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๖ ผูถูกกลาวหา 
ซึ่งประกอบไปดวย นายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร พรสุธี ไดยืน่คําขอเพิ่มเตมิ10 
พยานหลักฐาน โดยทั้ง ๒ ไดขอเพิม่เติมพยานหลกัฐานชุดเดียวกนัจํานวน ๗ รายการ  
โดยผูถูกกลาวหาอางวาเปนพยานหลักฐานตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑  
และไดยื่นคําขอลวงหนาไมนอยกวา ๕ วันกอนการประชุมนัดแรก คือกอนการประชุมวันนี้ 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ วรรคสอง รายละเอียดของพยานหลักฐานที่ขอ
เพิ่มเติมจะปรากฏตามเอกสารลับทีไ่ดแจกใหกบัทานสมาชิกทุกทานแลวนะครบั สําหรับ15 
เอกสารสวนทีเ่ปดเผยเนือ่งจากเปนพยานหลักฐาน เนื่องจากพยานหลักฐานที่ขอเพิม่เตมิ 
มีจํานวนมาก สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาไดจัดหองสําหรับการตรวจดูพยานหลักฐาน
ดังกลาวตามที่ไดมีหนังสอืแจงใหกบัสมาชิกทุกทานทราบลวงหนาแลวนะครับ หากสมาชิก
ทานใดประสงคจะขอดูพยานหลักฐานในวนันี้ก็สามารถตรวจดูไดโดยไดจัดวางไวใน 
หองประชุมนีจ้ํานวน ๔ ชุดใหแลวนะครับ การขอเพิ่มเตมิพยานหลักฐานนอกจากพยาน20 
เอกสารทีป่รากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ของผูถูกกลาวหานัน้ ขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๑๙ กําหนดให ในการพิจารณาของวุฒิสภาใหยึดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนหลัก รวมทัง้ใหพยานหลกัฐานและเหตุผลในขอกลาวหาที่ช้ีมูลวา
เปนความผิดเปนขอ ๆ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ  สวนการที่จะใหเพิ่มเติม
พยานหลักฐานตามที่ผูถกูกลาวหารองขอไดหรือไมนั้นจะตองเปนมติของที่ประชุมวุฒิสภา 25 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ นะครบั สําหรับกระบวนการหรือแนวทาง 
การพิจารณาคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานในวันนี้ผมจะใชกระบวนการพิจารณาเชนเดียวกับ 
 







  ๘ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ศศิมา  ๓/๓ 
 
การดําเนินกระบวนการพิจารณาถอดถอนทีวุ่ฒิสภาไดเคยถอืปฏบิัติมา ซึ่งกอนที่ทีป่ระชุมจะ
พิจารณาคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหา ------------------------------------------- 
 5 
          - ๔/๑ 







  ๙ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ฐิติรัตน  ๔/๑ 
 
ผมจะขออนุญาตช้ีแจงใหทานสมาชิกทราบถงึขั้นตอนและกระบวนการในการพจิารณา 
คําขอเพิม่เติมพยานหลกัฐานดังนี้ ผมจะไดเชิญคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย คือคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ในฐานะ ผูกลาวหา และนายสุรพงษ  สืบวงศลี  นายไกรสร  พรสุธี ในฐานะ ผูถูกกลาวหา 5 
มาในหองประชุมเพื่อตรวจพยานหลักฐานและเพื่อความสะดวกในการพิจารณาตอไป 
ขอกําหนดใหนายสุรพงษ  สืบวงศลี เปน ผูถูกกลาวหาที่ ๑ นายไกรสร  พรสุธี เปน  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒  สําหรับกระบวนการในการพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐานในวนันี ้
จะพิจารณาพยานหลักฐานไปทีละรายการจนเสรจ็สิน้ ซึ่งมีทัง้หมด ๗ รายการที ่
ผูถูกกลาวหาทั้งสองขอเพิม่เตมิ โดยผมจะทําหนาที่เปนผูซักถามคูกรณีทัง้ ๒ ฝาย และเปด10 
โอกาสใหคูกรณีทั้ง ๒ ฝายช้ีแจง สวนสมาชิกทุกทานจะทําหนาทีเ่สมอืนลูกขนุที่มีหนาที ่
รับฟงคําช้ีแจงของคูกรณีทัง้ ๒ ฝายวาจะสามารถรบัฟงไดหรอืไม โดยจะไมมกีารใหสิทธิ 
ทานสมาชิกอภิปรายหรือแสดงความคิดเห็นหรอืซักถามใด ๆ ทั้งสิ้น เมื่อคูกรณีช้ีแจง
ตามลําดับเสรจ็แลวผมจะเชิญคูกรณีทั้ง ๒ ฝายไปพกัที่หอง ซึ่งจัดไวใหเปนหองรับรอง 
เพื่อรอการลงลายมือช่ือในรายงานกระบวนพิจารณาในวนันี้ หลังจากนัน้จะเปนเรือ่งของ 15 
ที่ประชุมทีจ่ะพจิารณาวา จะอนมุัติเหน็ชอบใหคูกรณีสามารถเพิม่เติมพยานหลกัฐานได
หรือไม โดยในการขอมติจากทีป่ระชุม ผมจะขอมตจิากที่ประชุมทีละรายการตามที่คูกรณ ี
ทั้ง ๒ ฝายไดขอเพิม่เตมิพยานหลักฐาน สําหรับหลักเกณฑการพิจารณาขอเพิม่เติม 
พยานหลักฐานตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ ไดกําหนดไว ดังนี้  
  ๑. ตองเปนพยานหลักฐานที่ผูถกูกลาวหาไดนําเขาสูการพิจารณาในช้ัน 20 
ไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมยอมรบัหรือไมยอม 
นําเขาสูการพิจารณา หรือ 
  ๒. มีเหตุสมควรที่แสดงไดวา ผูถูกกลาวหาไมทราบวาตองนําพยานหลักฐาน 
ดังกลาวมาแสดงเพือ่ประโยชนของตน หรอื 
  ๓. มีเหตุอันสมควรแสดงไดวา ไมทราบมากอนวามพียานหลักฐานดังกลาว25 
อยู  
  ๔. การพิจารณาอนุญาตหรือไมอนุญาตใหเพิม่เตมิพยานหลักฐานใหเปนไป 
ตามมติของที่ประชุมวุฒิสภา 







  ๑๐ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ฐิติรัตน  ๔/๒ 
 
  ๕. ผูขอตองยื่นคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานกอนการประชุมนัดแรก 
ไมนอยกวา ๕ วัน ซึ่งผมไดกราบเรียนที่ประชุมแลววา ตรวจสอบแลวผูขอไดยื่นลวงหนา 
๕ วัน ถูกตอง 5 
  ๖. เพื่อใหไดขอเท็จจริงประกอบการพิจารณาของทานสมาชิกวุฒิสภา 
ผมจะเปนผูซักถามคูกรณีทัง้ ๒ ฝายจนกระทั่งไดขอยุติ หลังจากนัน้จงึจะขอใหที่ประชุม 
ลงมติ  
  การลงมติของที่ประชุมอยางที่ผมไดกราบเรยีนใหทราบ คือจะขอมติจาก 
ที่ประชุมเรียงทีละรายการตามพยานหลักฐานทีข่อเพิ่มเตมิ รายละเอียดของหลกัเกณฑ10 
ดังกลาวจะปรากฏอยูในเอกสารที่ไดจัดวางใหกับทานสมาชิกแลว มทีานสมาชิกทานใด 
มีขอสงสัยไหมครับ ทีจ่ะซักถามในชวงนีม้ีไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกซักถาม) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ตอไปจะเปนการเริม่ตนพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐาน 15 
เจาหนาที่เชิญคูกรณีเขาสูหองประชุมไดครับ 
  (เจาหนาที่ไดเชิญคูกรณเีขาหองประชุมตามทีน่ั่งที่กาํหนดไว) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ในระหวางที่รอคูกรณีเขาสูหองประชุม ขอแจงให 
ที่ประชุมทราบวา ขณะนีม้ีนักศึกษาสาขาวิศวกรรมอุตสาหการคณะครุศาสตรอุตสาหกรรม 20 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลกรุงเทพ มาเยีย่มชมการประชุมของวุฒิสภา ในนามของ
วุฒิสภายินดีตอนรับนักศึกษาและอาจารยจากคณะครุศาสตรอุตสาหกรรม มหาวิทยาลยั
เทคโนโลยีราชมงคลกรงุเทพ ขณะนี้วุฒิสภากําลงัประชุมในวาระการพจิารณาถอดถอน 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ระดับสงู ออกจากตําแหนง ตามรายงาน 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. วันนี้เปนการประชุมนัดแรก ทั้ง ๒ ฝายพรอมแลวนะครบั 25 
 
          - ๕/๑ 







  ๑๑ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            อจัฉรา (เทศ)  ๕/๑ 
 
  ทานสมาชิกครับ ตอจากนี้จะเปนกระบวนการพจิารณาเพื่อพิจารณาคําขอ
เพิ่มเติมพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหา ซึ่งขณะนี้คูกรณีทั้ง ๒ ฝายพรอมแลวนะครับ 
โดยขวามอืของผมจะเปนผูแทนจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. สวนซายมือของผมจะเปน 5 
ผูถูกกลาวหา และโดยทีค่ณะกรรรมการ ป.ป.ช. ไดมีหนังสือแจงมายงัประธานวุฒิสภา  
ขอมอบหมายผูแทนมาปฏิบัติหนาที่แทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูที่ไดรับมอบหมาย
ประกอบดวย เดี๋ยวผมอานช่ือแลวกรุณายนืขึ้นดวยนะครับ เพือ่แนะนําตัวเอง  
  ๑. นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
                 ในฐานะอนุกรรมการ   10 
  ๒. นางสาวลัดดา  เดือนสวาง  เจาพนักงานปราบปรามการทุจริตชํานาญการ  
       ในฐานะอนกุรรมการและผูชวยเลขาธิการ   
  ๓. นายฉัตรชัย  ดวงสุวรรณ  เจาพนักงานปราบปรามการทุจริต 
      ปฏิบัติการในฐานะอนกุรรมการและ  
      ผูชวยเลขานุการ  15 
  ทั้ง ๓ ทานจะเปนผูแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการเขารวม 
การพิจารณา สวนฝายผูถูกกลาวหาจะประกอบไปดวย   
  ๑. นายสุรพงษ  สืบวงศลี   
  ๒. นายไกรสร  พรสุธี  
  และทั้ง ๒ ทาน ไดขออนุญาตใหที่ปรึกษากฎหมายเขารวมรบัฟงการประชุม 20 
ซึ่งผมพิจารณาแลวอนุญาตนะครับ คือนายอภิชาติ  จันทรแกว ทานสมาชิกครับ การพิจารณา
ในวนันี้จะเปนการพจิารณาโดยใหคูกรณีตรวจพยานหลักฐาน ซึ่งผูถูกกลาวหายืน่ขอเพิ่มเติม
เขามาจํานวนทั้งสิน้ ๗ รายการ ผมขอแจงใหคูกรณทีั้ง ๒ ฝายทราบวา ประเดน็ที่จะซักถาม
คือพยานหลักฐานที่ผูถูกกลาวหายื่นเพิม่เติมมานัน้เปนพยานเอกสารหรือพยานวัตถุสําคัญ 
ที่ผูถูกกลาวหาไดนําเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว  25 
แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมยอมรบั หรือไมยอมนําเขาสูการพิจารณาของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. หรือไม หรือมีเหตอุันสมควรที่แสดงไดวา ผูถูกกลาวหาไมสามารถทราบไดวา 
ตองนําพยานดังกลาวมาแสดงเพื่อประโยชนของตนหรือไม หรือไมทราบวาพยานดังกลาว 







  ๑๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           อัจฉรา (เทศ)  ๕/๒ 
 
ไดมีอยูหรือไม ซึ่งเกณฑทั้งหมดจะเปนไปตามที่กําหนดไวในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
ขอ ๑๒๑ ตอไปนี้จะเปนการพจิารณาพยานหลักฐานที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิจํานวน  
๗ รายการ โดยจะพิจารณาพยานหลักฐานไปทีละรายการจนเสรจ็สิ้นครบถวน หลงัจากนัน้5 
ผมจึงจะใหที่ประชุมลงมติทลีะรายการ และโดยที่ผูถูกกลาวหาทัง้สองไดแจงความประสงค
วาจะขอนําเสนอขอมลูผานเพาเวอรพอยท (PowerPoint) เพื่อประกอบการพจิารณาคําขอ
เพิ่มเติมพยานหลักฐาน ผมไดพจิารณาแลววาเพือ่ประโยชนกับการพิจารณา จึงไดอนุญาต  
พยานเอกสารรายการที่ ๑ เปนบันทึกถอยคํารบัรองขอเท็จจรงิของนายวนิิจ  ศิลามงคล  
ผูถูกกลาวหาพรอมนะครบั ภาพที่ตองการขึน้จอพรอมหรอืยังครับ พรอมนะครบั  10 
ถาพรอมผมจะเริม่ตนถามเลย แลวเดี๋ยวทานสรุพงษจะเปนคนตอบคําถามเองใชไหมครบั  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที ่๑)   :   ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนทีห่นึ่ง)   :   ขอถามผูถูกลาวหาทั้งสองเลยวา พยานรายการที่ ๑ นี้คือบันทึก
ถอยคํารบัรองขอเท็จจริงของนายวนิิจ  ศิลามงคล เปนพยานหลกัฐานที่ทานตองการยื่น15 
เพิ่มเติมใชหรือไมครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ พยานหลักฐานของนายวินิจ  ศิลามงคล เปนพยานหลกัฐานที่ยนืยันวา  
ในกรณีทีม่ีการขายหุนของบริษทั ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) เมื่อป ๒๕๔๗ นั้น  
ทางบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากดั (มหาชน) ไมไดมกีารขายหุนในสวนของตวัเอง 20 
ไปแตอยางใดตามทีไ่ดมีการช้ีมลูขอกลาวหาในขอกลาวหาของ ป.ป.ช.  อันนีก้็เปนหลกัฐาน 
ที่ขอยืน่เพิม่เตมิ ---------------------------------------------------------------------------------------  
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  ๑๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       จิรายุส  ๖/๑ 
 
เนื่องจากวาทางผูถูกกลาวหาเองนัน้ไมไดมีโอกาสรบัทราบวาจะตองนําพยานอนันีม้าเพือ่ 
ประโยชนในการที่จะขอช้ีแจงแกขอกลาวหาครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   แลวทานไดเคยยืน่พยานรายการนี้ตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอน
หรือเปลาครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   พยานหลักฐานนี้ไมไดเคยยืน่
ในช้ันการสอบสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมเคยยื่นนะครบั 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :  ไมเคยยื่นครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   แลวที่มาขอเพิม่เติมเหตุผลคอื 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   เหตุผลเพราะวาในคําสั่งของ 15 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ขอที่ ๒๔ ในเอกสารตามที่ไดปรากฏในเพาเวอรพอยทไดมีการระบุ
วา การที่มีการขายหุนใหกับนักลงทนุในตลาดหลกัทรัพยแหงประเทศไทยนั้นเปนผลให
บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) ไดรับเงินทนุคืนจากการโอนขายหุนจํานวน
ดังกลาวออกไปดวย ซึ่งคํานี้เปนสําเนาคําพิพากษาศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง ซึง่ไดตัดสินในคดีหมายเลขดาํที่ อม. ๑๔/๒๕๕๑ คดีหมายเลขแดง 20 
ที่ อม. ๑/๒๕๕๓ ลงวันที่ ๒๖ กุมภาพันธ ๒๕๕๓ ซึ่งทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดนํา 
เอาสําเนาคําพิพากษานี้มาเปนสวนหนึ่งในการที่ช้ีมลูขอกลาวหา ซึ่งทางผูถูกกลาวหาไมไดมี
การไดรับรูมากอนวาจะมีการนําสําเนาคําพิพากษานีม้าช้ีมูลครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานทราบมากอนไหมวามีบนัทึกถอยคําดังกลาวอยูในขณะที ่25 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดสอบสวนทาน 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ไมทราบมากอนครับ 
 







  ๑๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       จิรายุส  ๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมทราบมากอนนะครับ เชิญนั่งลงครับ ทางผูแทน ป.ป.ช. จะแถลง
คัดคานหรือมีขอเท็จจรงิอะไรจะช้ีแจงเพิ่มเติมไหมครับ เชิญครับ 5 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ครับ ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ซึ่งไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาแถลงตอทีป่ระชุมแหงนี้ พยานหลักฐาน
ตามที่ผูถูกกลาวหานําเสนอลําดับที่ ๑ นี้ไมเคยมีปรากฏในสํานวนการไตสวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็ผูถูกกลาวหาก็ไมเคยนําเสนอเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวน 10 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมเคยนําเสนอตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนนะครับ ทานฟง
เหตุผลแลวทานจะคัดคานไหมที่ผูถกูกลาวหาจะขอเพิ่มเตมิในช้ันนี ้
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   คือเมื่อไมมใีนช้ันไตสวนของ15 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ไมสามารถจะรับรองไดก็สดุแทแตที่ประชุมวุฒิสภา 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ผมขอผานไปพยานรายการที่ ๒ ซึ่งเปนสําเนางบการเงินของ
บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) สําหรับรอบบัญชีป ๒๕๔๘ – ๒๕๕๕  
พยานเอกสารรายการนี้เปนพยานเอกสารที่ผูถูกกลาวหาอางวาเปนพยานหลักฐานตาม20 
ขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ และไดยื่นเมือ่วันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๖ ซึ่งเปน 
การยื่นคําขอตอที่ประชุมกอนวันประชุมนัดแรกไมนอยกวา ๕ วัน และไดจัดสําเนาเอกสาร
ดังกลาวใหกับทานสมาชิกตรวจดูแลวตั้งแตเมื่อวันที ่๓ กันยายน ๒๕๕๖ เชิญผูถูกกลาวหา
ช้ีแจงเหตุผลครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 25 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ และนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒ ขออนุญาตยื่นเพิม่เติมหลักฐานงบการเงนิของบริษัท ชินแซทเทลไลท 
จํากัด (มหาชน) ซึ่งไดมีการตอบแทนสวนแบงรายไดใหกับรัฐเปรียบเทียบเปนระยะเวลา คือ 







  ๑๕ 
ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       จิรายุส  ๖/๓  
 
ขอยื่นงบการเงนิของบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ที่เปนการยนืยนัวาในการที่จะ
มีการเพิม่ทนุในป ๒๕๔๗ นั้น ไมไดมีการรับคาตอบแทนจากการที่บริษัท ชินแซทเทลไลท 
จํากัด (มหาชน) บริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ไดยืนยันวา การจําหนายหุนสามัญ5 
เพิ่มทนุตอบุคคลทัว่ไปจํานวน ๒๐๘ ลานหุน ในราคาหุนละ ๑๕.๓๐ บาท ในป ๒๕๔๘ นั้น 
บริษัทไมพบวาไดรับคาตอบแทนจากการขายเงนิลงทุนของบริษทั ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด 
(มหาชน) ครับ 
 
          - ๗/๑ 10 







  ๑๖ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            รุจิรา  ๗/๑  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ทานผูถูกกลาวหาทานเคยยื่นรายการลําดับที่ ๒ นี้ตอ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนหรอืเปลาครับ 5 
  นายสุรพงษ  สบืวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ชุดนี้ไมเคยยื่นครับ 
ทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมเคยยื่นนะครบั ทานทราบมากอนไหมวามีเอกสารรายการนี้มอียู 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ไมทราบมากอนครับ 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมทราบมากอนนะครับ เชิญนั่งครบั ผูแทน ป.ป.ช. ครับ เชิญช้ีแจง
แลวก็จะคัดคานหรอืไมที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติมงบการเงนิของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน  
จํากัด (มหาชน) ตั้งแตป ๒๕๔๘ - ๒๕๕๕  
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 15 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูไดรับ
มอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาช้ีแจงตอที่ประชุมแหงนีน้ะครบั เอกสาร
พยานหลักฐานลําดับที่ ๒ ที่ผูถูกกลาวหานําเสนอมานั้นยงัไมเคยปรากฏในสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช.  แลวก็ไมเคยนําสู ผูถูกกลาวหานําเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวน
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถจะรับรองไดครับ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จะคานหรือไมคานที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   คือยังไมเคยพิจารณาในช้ันไตสวน
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถรับรองได 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมขอผานไปรายการที่ ๓ รายการที่ ๓ เปนสําเนาหนังสอืของ
สํานักงานคณะกรรมการกํากบัหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ลงวันที่ ๒๑ กมุภาพันธ 
๒๕๔๘ เรือ่ง การขออนุญาตเสนอขายหุนสามัญตอประชาชน เอกสารพยานหลักฐาน 







  ๑๗ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            รุจิรา  ๗/๒ 
 
รายการที่ ๓ นี้ก็เปนพยานเอกสารที่ฝายผูถูกกลาวหาอางวาเปนพยานหลักฐานตามขอบังคบั
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ และไดยื่นตอประธานวุฒิสภาเมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๖ 
ซึ่งเปนการยืน่กอนการประชุมนัดแรกไมนอยกวา ๕ วัน ถูกตองตามขอบังคับการประชุม5 
วุฒิสภาเชนกัน ทานผูถกูกลาวหาเชิญช้ีแจงครับ เหตผุลที่ตองขอเพิม่เตมิเอกสารช้ินนี ้
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ ขอยื่นเอกสารเพิ่มเติม 
ช้ินนี้เนื่องจากวาเปนเอกสารสืบเนือ่งจากเอกสารชุดที่ ๑ ชุดที่ ๒ ก็คือวาในกระบวนการที่ม ี
การขายหุนของบริษทั ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) นั้นไดมีการประกาศใหมกีารเสนอ10 
ขายหุนสามัญตอประชาชน เพราะฉะนัน้เอกสารนีจ้งึเปนเอกสารที่ประกอบในการพิจารณา
ของทานสมาชิกวุฒิสภาวา สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย
ไดอนุญาตใหมีการเสนอขายหุนสามัญตอประชาชน เพื่อที่จะไดประกอบการพิจารณา 
ในการแถลงคัดคานตอไปครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานไดเคยสงเอกสารนี้ตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนหรือเปลา
ครับ  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ไมเคยสงครับ ดวยเหตุทีว่า  
ถูกแจงวามีเหตุทีจ่ะตองสงในกรณนีี้ครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ป.ป.ช. แจงวาไมมเีหตุที่ตองสง 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   มิไดครับ คือหมายถึงวา 
ในกรณีทีว่ามีการกลาวหาวา บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) ไดมีการขายหุนของ
ตัวเองไดรับเงนิมาจากการขายหุนนั้น ถาหากมีกรณทีี่ไดรับการแจงขอกลาวหาเชนนี้ ก็จะได
มีการนําเสนอเอกสารนี้ประกอบในการพิจารณาวาบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) 25 
ไมไดมกีารไดรบัเงนิจากการขายหุนครับ  
 
 







  ๑๘ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            รุจิรา  ๗/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะที่กรรมการ ป.ป.ช. ไตสวนทานอยู ทานทราบไหมวามีเอกสาร
รายการนีอ้ยู 5 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ขณะที่กรรมการ ป.ป.ช. 
ตรวจสอบอยูนี้ไมทราบวามีเอกสารรายการนี้ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ ผูแทน ป.ป.ช. เชิญช้ีแจงครับ แลวจะคัดคาน 
หรือไมคัดคานพูดใหชัดเจนดวยครบั 10 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูรับ
มอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาช้ีแจงตอที่ประชุม พยานหลกัฐานลําดับที่ ๓ ไมเคย 
ปรากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็ผูถูกกลาวหาไมเคยนําเสนอเขาสูช้ัน 
ไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งประเดน็ตามขอกลาวหาเปนประเดน็เรือ่งการแกไข15 
สัญญาสัมปทาน ไมใชประเด็นเกี่ยวกับการขออนุญาตขายหุนในสวนนัน้ แลวก็ไมเคย
พิจารณาในช้ันของคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงไมสามารถที่จะรับรองความถูกตองของ 
พยานหลักฐานไดครับ 
 
          - ๘/๑ 20 
   
 
 
 
 25 
 
 







  ๑๙ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             ศุภลักษณ  ๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกเปนผูรับฟงแลวก็พิจารณาประกอบการตัดสินใจนะครับ 
  ผมจะผานไปรายการที่ ๔  รายการที่ ๔ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติมเปนสําเนา5 
หนังสือของบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ที่ ชซ ๑๘๐/๒๕๔๘ ลงวันที่ ๑ 
มิถุนายน ๒๕๔๘ เรื่อง การเสนอขายหุนสามัญเพิ่มทุนตอบคุคลทัว่ไป โดยบริษัท  
ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน)  สําหรับรายการพยานที่ ๔ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม  
ไดตรวจสอบแลว ก็เปนการขอเพิม่เตมิภายในระยะเวลา ๕ วันกอนวันประชุมนัดแรก  
ซึ่งถูกตองตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภาเชนเดียวกันนะครับ เชิญผูถูกกลาวหาช้ีแจงถึง10 
เหตุผลในการขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานรายการนี้ครบั เชิญครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ นะครับ เอกสารเพิม่เติม ฉบับที่ ๔ 
นี้เปนเอกสารที่สืบเนือ่งจากเอกสารฉบับที่ ๑ ฉบับที ่๒ และฉบับที่ ๓ ดังที่ไดกราบเรียน
ตั้งแตเบื้องตนวา เอกสารที่ ๔ ฉบับที่ไดมกีารยื่นเพิม่เติมนี้ เพราะเนื่องจากวา ป.ป.ช. 15 
ไดช้ีมูล โดยไดอางองิคําพิพากษาของศาลฎกีาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองในคดีของ 
พันตํารวจโท ทักษิณ  ชินวัตร มาช้ีมลูขอกลาวหาของขาพเจาทั้งสองนะครบั เพราะฉะนั้น
เอกสารฉบบัที่ ๔ นี้เปนเอกสารของบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ที่ไดแจงถงึ
เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการกํากับหลกัทรัพยและตลาดหลักทรัพยวา ลักษณะของ 
การเพิ่มทุนในวนัที่ ๒ วนัที่ ๓ และวันที่ ๖ มิถนุายนนั้นจะเปนอยางไร กลาวโดยสรปุก็คอื 20 
เปนการเพิม่ทุนขายบุคคลทั่วไป ๒๐๘ ลานหุน ราคาหุนละ ๑๕.๓๐ บาท ซึ่งเมื่อเช่ือมโยงกับ
เอกสารชุดที่ ๑ แลวก็จะพบวานีเ่ปนการเพิ่มทนุโดยบริษัท ชินคอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) 
ไมไดมกีารขายหุนของตวัเองออกมาแตอยางใดครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานยืนยันตองการอางเอกสารรายการนี้เพิ่มเติมนะครับ 25 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 
ยืนยนัครับ 
 







  ๒๐ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             ศุภลักษณ  ๘/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในช้ันไตสวน ป.ป.ช. ทานไดอางสงเอกสารรายการนี้ตอ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนแลวหรือเปลาครบั 5 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ในช้ันของ ป.ป.ช. กระผม 
ทั้งสองไมไดมีการอางเอกสารทั้ง ๔ ช้ินนี้ตอทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เหตุผลที่ไมไดอางสงตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดวยเหตุผลอะไรครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ดวยเหตุผลที่วาพวกขาพเจา 10 
ทั้งสองนัน้ไมทราบวาจะตองนําพยานดังกลาวมาแสดงเพื่อประโยชนของพวกขาพเจา 
ทั้งสอง เนื่องจากวาไมทราบวาจะมีการหยิบยกคําพพิากษาของศาลฎีกามาใชช้ีมูลในการ 
แกขอกลาวหาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมทราบมากอนวามเีอกสารอยูนะครับ เชิญทาง ป.ป.ช. ช้ีแจงคัดคาน 15 
หรือไมคัดคาน เชิญครับ  
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
กระผม นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช.  พยานหลักฐานลําดับที่ ๔ 
ผูถูกกลาวหาไมเคยนําเสนอเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
แลวก็ไมปรากฏของสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถ 20 
จะรับรองเอกสารลําดับที่ ๔ นี้ไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะเปนการพิจารณารายการเอกสารที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม 
รายการที่ ๕ นะครับ  รายการที่ ๕ เปนสําเนาหนงัสอืนําสงรายไดตามสัญญาดําเนินกจิการ 
ดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศของบริษัท ไทยคม จํากัด (มหาชน) ซึ่งสงใหกับกระทรวง 25 
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร ระหวางป พ.ศ. ๒๕๔๘ ถึงงวดเดอืนธันวาคม 
๒๕๕๕  ผมไดตรวจสอบแลวเอกสารรายการนี้กเ็ปนเอกสารรายการที่ผูถูกกลาวหา 
 







  ๒๑ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                           ศุภลักษณ  ๘/๓ 
 
ไดขออางเพิ่มเติมและไดยืน่กอนลวงหนา ๕ วัน ถูกตองตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา
เชนเดียวกนั เชิญผูถูกกลาวหาช้ีแจงถงึเหตุผลที่ตองขอเพิม่เตมิครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑  การที่ผูถูกกลาวหาทั้งสอง 
ขออนุญาตที่จะยืน่เพิม่เตมิเอกสารรายการนี้ เนือ่งจากวาในการช้ีมลูขอกลาวหาของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้น ไดมีการช้ีมลูวาการที่ยนิยอมใหบริษัท ชินคอรปอเรช่ัน จํากัด 
(มหาชน) ลดหุนในบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) นั้น เปนผลทําใหเกิดการขาด 
ความเช่ือมั่นตอผูที่จะลงทนุ ณ ตางประเทศนะครับ ซึ่งกระผมทั้งสองคิดวาเหตุการณนี ้10 
ไดเกิดขึน้มาเปนเวลา ๑๐ ปแลว เพราะฉะนัน้เรื่องเหลานี้ไมนาจะเปนประเดน็อกีตอไปวา 
ขาดความเช่ือมั่น เพราะวามาถึงวันนี้การดําเนินการของทางดาวเทียมไทยคม ซึ่งที่แทจรงิ 
ก็เปนของกระทรวงไอซที ี(ICT) เพราะวาเมื่อบริษัทไดมีการยงิขึ้นสูอวกาศแลวก็ไดโอน 
กรรมสิทธ์ิใหเปนของกระทรวงไอซทีีทันที แลวก็ไดมีการดําเนนิการมาเปนลําดับ 
จนกระทั่งวันนี้กลาวไดวา ดาวเทยีมไทยคมถือเปนหนาเปนตาของประเทศ อยางลาสุด 15 
ก็ไดมีการใชดาวเทียมไทยคม ๔ ในการที่จะไปชวยกรณีที่เกิดภัยพิบัตเิรื่องสึนามทิี ่
ประเทศญ่ีปุนเมื่อป ๒๕๕๔ ไดรับรางวลัไดเรคเตอร เจนเนอรัล อะวอรด (Director  
general award) จากสํานักงานกิจการโทรคมนาคมของเขตคนัโต ประเทศญ่ีปุนดวย  
แลวก็รวมทัง้ในเรือ่งของสวนแบงรายไดเองกไ็ดมากขึ้นเปนลําดับ ----------------------- 
 20 
          - ๙/๑ 







  ๒๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๙/๑ 
 
เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ช้ีมูลวาการตัดสินใจในครั้งนัน้นําไปสูทําใหเกิดการขาด 
ความมัน่ใจ ขาพเจาก็คิดโดยสจุริตวาเหตุการณ ๑๐ ปที่ผานมาไดพิสูจนอะไรมากพอสมควร  
แต ณ วันนี้เมือ่มกีารช้ีมูลดังกลาวเกิดขึน้ ขาพเจาทั้งสองจงึใครขออนุญาตจากทานประธาน5 
วาจะขอยื่นเรื่องของการใหสวนแบงรายไดของรัฐทีท่างกระทรวงไอซีทไีดรับจากดาวเทยีม
ไทยคมวาจากป ๒๕๔๘ จนกระทั่งถึงป ๒๕๕๕ นัน้สวนแบงรายไดไดเพิม่ขึ้นมาเปนลําดับ
แมกระทัง่ในปลาสุดเมือ่ป ๒๕๕๕ เองไดสวนแบงรายไดเพิม่ขึ้นเกือบ ๒ เทา อันนี้ก็เปน 
สิ่งหนึ่งที่เพือ่เปนหลักฐานยนืยนัวาการตัดสนิใจในครั้งนัน้เปนประโยชนตอรัฐและตอ
ประชาชน แลวก็กระทรวงไอซีทีเองกไ็ดดาวเทยีมเพิม่ขึ้นแลวเปนดาวเทียมที่มนีวัตกรรม 10 
ดวยครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนทีห่นึ่ง)   :   ทานไดยื่นเอกสารรายการนีต้อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในช้ันไตสวน
มากอนไหมครับ  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   พวกผมทั้งสองไมไดยืน่ในช้ัน15 
ของ ป.ป.ช. ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เหตุผลที่ทานไมนําสงคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานมีเหตุผลอะไรครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   เหตุผลที่ไมไดนําสง เพราะคิด
วาการที่เหตุการณผานมานานแลวนาจะเปนที่ประจกัษนะครบั แลวเมื่อมีการช้ีมลูเชนนี้20 
ขาพเจาก็คิดวาถาหากจะตองนําพยานดังกลาวมาเพื่อเปนประโยชนของพวกขาพเจาทัง้สองนี ้
ก็นาจะเปนประโยชนในการพิจารณาของวุฒิสภาครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานทราบมากอนไหมวามีเอกสารรายการนี้อยู 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   โดยสวนตัวของกระผมเอง 25 
ไมเคยทราบมากอนวารายไดนี้ไดมกีารเพิม่ขึ้นในชวงหลัง ๆ เปนจํานวนมากครับ 
 
 







  ๒๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทน ป.ป.ช. แถลงครบั  
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา  5 
กระผม นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. พยานหลักฐานลําดับที่ ๕  
ที่ผูถูกกลาวหาไดนําเสนอมานัน้ไมเคยปรากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
แลวก็ไมเคยนําเสนอตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในช้ันไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ซึ่งประเด็นตามขอกลาวหาเปนเรือ่งการแกไขสัญญาโดยไมชอบ แตตามพยานหลักฐาน
ลําดับนี้เปนเหตกุารณภายหลังซึง่ไมปรากฏในสํานวนของ ป.ป.ช. จึงไมสามารถรับรอง 10 
ไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปจะเปนการพิจารณาพยานเอกสารรายการที่ ๖  
ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมินะครับ 
  รายการที่ ๖ เปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของผูถูกกลาวหาที่ ๑ ถึง15 
ประธานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ฉบับลงวนัที่ ๒ สิงหาคม 
๒๕๕๖ ผมไดตรวจสอบรายการพยานเอกสารรายการลําดับที่ ๖ นี้แลวเปนพยานเอกสาร 
ที่ผูถูกกลาวหาไดขออางเพิ่มเติมลวงหนาไมนอยกวา ๕ วันกอนวันประชุมนัดแรก ถกูตอง 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภานะครับ เชิญทานสรุพงษช้ีแจงเหตุผลครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ สําหรับเอกสารลําดับที่ ๖ นั้น 
เปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของขาพเจาถึงประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ฉบับลงวันที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๕๖ เอกสารนี้เปนเอกสารที่ขาพเจาไดยืน่ตอประธาน
คณะกรรมการ ป.ป.ช. หลังจากที่ไดทราบวามีการช้ีมูลขอกลาวหาแลว แลวก็คิดวา 
มีหลักฐานเพิ่มเตมิทีอ่ยากจะขอความเปนธรรมจากทานประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช.  25 
จึงไดสงเรือ่งนัน้ตอไปนะครับ ซึ่งเอกสารฉบับนีก้็เปนเอกสารทีม่ีการสรปุถึงประเด็น 
อยางทีม่ีพยานหลกัฐานช้ินที่ ๑ ถึงช้ินที่ ๔ ประกอบดวย เพื่อประกอบในการพจิารณาวา 
 







  ๒๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๙/๓ 
 
ในการพิจารณาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในชวงตนนัน้อาจจะไมไดมีการหยิบยกหลักฐาน
ตาง ๆ เขามาประกอบกัน จงึทําใหมีการตัดสนิวาขาพเจาทั้งสองนี้ทําการทุจริตตอหนาที ่
แลวก็ทําใหเกิดความเสียหาย หรืออยางเชนวามีบริษทั ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน)  5 
ขายหุนไดเงินกลับมาดวย อยางนี้เปนตน ซึ่งในขอเท็จจรงิของพยานหลักฐานนีก้็เปน 
การแสดงวาไมไดมีการขายหุนแตอยางใด ดังนั้นจึงไดมีการทําหนงัสือขอความเปนธรรมไป 
จึงไดขอกราบเรียนที่จะนําสําเนาหนงัสือฉบบัที่ ๖ นีเ้พื่อประกอบในการพิจารณาของ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอถามผูถูกกลาวหา เอกสารรายการที่ ๖ เปนเอกสารที่ทานทําถงึ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. อยูแลวนะครับ เหตุใดจงึตองมาขอเพิม่เตมิในช้ันนี้อกี คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ไมไดหยิบยกเอกสารนีม้าวินจิฉัยใหกบัทานหรืออยางไร 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ครับ เอกสารช้ินนีท้าง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมมีการหยิบยกขึน้มาพิจารณาใหมนะครบั แลวเปนเอกสารทีไ่มได15 
อยูในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ไดสงถึงทางวุฒิสภาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญนั่งครับ เชิญผูแทน ป.ป.ช. ช้ีแจง ทําไมสงแลว 
ไมหยิบยกเอามาประกอบการพิจารณาใหกับฝายผูถกูกลาวหา 
  20 
          - ๑๐/๑ 







  ๒๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี  ๑๐/๑ 
 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. พยานหลักฐาน 
ลําดับที่ ๖ ซึ่งเปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของผูถูกกลาวหาที่ ๑ นั้น ผูถูกกลาวหา 5 
ที่ ๑ ไดยื่นตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ภายหลังจากที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณามีมต ิ
ช้ีมูลความผิดแลว แลวก็คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพจิารณาแลวเห็นวา ขอเทจ็จริงและพยาน 
หลักฐานตามหนังสอืขอความเปนธรรมนั้นไมใชขอเท็จจริงและพยานหลกัฐานใหม  
ซึ่งขอเท็จจริงพยานหลักฐานที่ขอความเปนธรรมนัน้ปรากฏในสํานวนการไตสวนของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาครบถวนแลว จงึไมได 10 
นําเขาสูสํานวน เนื่องจากวาเสนอมาหลงัจากมมีติช้ีมูลความผิดแลวครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ยืนยันวาไดนําเอกสารฉบบันี้มาประกอบการพิจารณาแลว 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาแลว 
ไมเปนขอเทจ็จรงิ และพยานหลักฐานใหม ซึ่งขอเทจ็จริงพยานหลกัฐานตามที่ขอ 15 
ความเปนธรรมนัน้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลว และปรากฏในสํานวนไปแลว 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูถูกกลาวหามอีะไรจะแถลงเพิ่มเติมไหม ป.ป.ช. บอกวานํามา 
ประกอบการพจิารณาแลว แตเอกสารทานไมมีพยานหลักฐานใหม 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 
ที่เคารพ ในสําเนาหนังสอืที่ขอความเปนธรรมนั้นมพียานหลักฐานใหมอยางชัดเจนนะครบั  
รวมทั้งพยานหลักฐานที่ ๑ ถึงที่ ๕ ที่ไดมีการยืน่ตอทางวุฒิสภาในวนันี้ดวย ซึ่งในพยาน  
หลักฐานเหลานีไ้มปรากฏอยางที่ทางตัวแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพูดวา ไมม ี
ปรากฏในการสอบสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็เมื่อยื่นไปแลวกป็รากฏวา 
ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. เองก็ไมไดนําเขาสูการพจิารณาใหมอีกครั้งหนึ่ง ดังนั้นจงึไดม ี25 
การยื่นมาเพื่อขอความเปนธรรมจากทางวุฒิสภาครบั 
 
 







  ๒๖ 
ว. ๕  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี  ๑๐/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาในรายการที่ ๗ เปนรายการ
สุดทายที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิ  5 
  รายการที่ ๗ เปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒ นะครับ ที่ทําถงึประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ ฉบับลงวันที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๖ เอกสารทีข่อเพิม่เตมิรายการนี้ผมไดตรวจสอบ
แลว ผูถูกกลาวหาไดยืน่ขอเพิม่เตมิลวงหนากอนการประชุมนัดแรก ๕ วัน ถกูตองตาม
ขอบังคบัการประชุมวุฒิสภานะครับ เชิญผูถูกกลาวหาที่ ๒ ช้ีแจงถึงเหตุผลความจําเปน 10 
ที่ตองขอเพิม่เตมิพยานเอกสารรายการนี้ เชิญครบั 
  นายไกรสร  พรสุธี (ผูถูกกลาวหาที่ ๒)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายไกรสร  พรสุธี ผูถูกกลาวหาที่ ๒ สําหรับเอกสารหนังสอื 
ขอความเปนธรรมเปนเรือ่งทีถู่กตองนะครับ ทีว่าไดมีการยืน่ไปเมื่อวันที่ ๙ สิงหาคม  
ซึ่งหลังจากที่ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติช้ีมูลความผิดเมื่อวันที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๖  15 
แตทานประธานครับ ในหนังสอืที่ช้ีมลูความผิดเมื่อวันที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๖ ไดนํา 
คําพิพากษาของศาลฎีกามาเปนกรณีช้ีมูลความผิดดวย ซึ่งในช้ันของในบันทึกช้ีแจง 
แกขอกลาวหาถงึกระผมนัน้ไมไดมเีรื่องนีไ้วเลยแมแตนิดเดียว ถาหากวาทางบันทกึช้ีแจง 
แกขอกลาวหาซึ่งสงไปเมือ่เดอืนพฤศจิกายน ๒๕๕๓ ไดมีเรื่องระบเุกี่ยวกับวาจะนํา 
คําพิพากษาของศาลฎีกาเปนตนวา บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) ขายหุนและได 20 
เงินคนืมา ซึ่งอันนี้ผูถูกกลาวหาที่ ๑ ก็ไดช้ีแจงวาเรื่องนี้เปนขอมลูที่คลาดเคลื่อน ซึ่งถาหาก 
วาไดมีการนําขอมลูนีม้าเปนเรือ่งที่ช้ีแจงแกขอกลาวหา กระผมก็สามารถทีจ่ะนําพยาน 
หลักฐานมาช้ีแจงวาขอมูลที่ถูกตองเปนอยางไร นั่นคือสาเหตุที่ทางผมไดทําหนังสอืช้ีแจง 
ขอความเปนธรรม โดยหนังสอืช้ีแจงขอความเปนธรรมนีไ้ดบอกวา ขอใหนําสืบผูสอบบัญชี 
ของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) แลวก็ที่ปรึกษาทางการเงนิของบริษัท ไทยคม  25 
จํากัด (มหาชน) เรื่องนี้กเ็ปนหลักฐานใหมอยางทีท่างผูถูกกลาวหาที่ ๑ ไดระบุเอาไว  
แตทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็มิไดนําเรือ่งนี้มาพิจารณา ขอบคุณทานประธานครับ  
 







  ๒๗ 
ว. ๕  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี  ๑๐/๓ 


 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ เชิญผูแทน ป.ป.ช. ช้ีแจง ทําไมทางฝายผูถูกกลาวหา 
เขานําสงแลวเขาบอกวาทานไมนํามาประกอบการพจิารณาใหเปนประโยชนกับเขาเลย  5 
ช้ีแจงครับ 


นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. พยานหลักฐาน 
ลําดับที่ ๗ ซึ่งผูถูกกลาวหาที่ ๒ ไดนําเสนอเขามานัน้เปนสําเนาหนงัสือขอความเปนธรรม  
ซึ่งไดยื่นตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไปหลังจากที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาและมีมต ิ10 
ช้ีมูลความผิดไปแลว ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๑/๑ 







  ๒๘ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๑/๑ 
 
ซึ่งขอเท็จจริงตามหนังสอืขอความเปนธรรมนัน้เปนขอเทจ็จรงิที่อยูในสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งไดพิจารณาครบถวนทกุประเด็นแลว ฉะนัน้การยืน่เขามา 
ขอความเปนธรรมนั้นคณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาแลวเห็นวาไมเปนขอเทจ็จรงิ 5 
และพยานหลกัฐานใหม จึงไมไดหยบิยกขึน้มาพจิารณาใหม แลวก็ไดสงสํานวนมาให 
ประธานวุฒิสภาตามที่ไดนําเสนอมาแลวครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานผูถูกกลาวหาที่ ๒ ทาง ป.ป.ช. ช้ีแจงวาไดนํามาพิจารณาแลว 
แตวาหนังสือของทานไมมีหลักฐานใหม ทานจะช้ีแจงเพิม่เตมิอยางไรไหมครับ  10 
  นายไกรสร  พรสุธี (ผูถูกกลาวหาที่ ๒)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายไกรสร  พรสุธี ผูถูกกลาวหาที่ ๒ กระผมยงัยืนยันวา ในบันทึก 
แจงแกขอกลาวหากระผมนี้ไมไดมเีรือ่งนี้ไวเลย คอืถาหากวามีเรือ่งนี้กระผมก็ยนิดีที่จะ 
นําหลักฐานมาพิสูจน ขอบพระคุณทานประธานครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้การพิจารณาเกี่ยวกับการขอเพิ่มเติม
พยานหลักฐานของฝายผูถูกกลาวหาจํานวน ๗ รายการ ไดพิจารณาครบถวนทัง้ ๗ รายการ
แลว ผมไดซักถามทีละรายการถงึเหตุผลความจําเปน เพื่อใหทานสมาชิกไดรบัฟงเหตุผล 
ประกอบการตัดสนิใจแลวนะครับ ผมจะใหโอกาสทั้ง ๒ ฝายอีกครัง้หนึ่ง มีคูกรณีฝายใด 
ฝายหนึ่งตองการจะแถลงเหตุผลในภาพรวมอกีครัง้ไหมครับ เอาเฉพาะประเด็นถึง 20 
ความจําเปนในการขอเพิม่เติมพยานหลกัฐานเทานัน้นะครับ รายละเอียดเหตุผลในการ 
ตอสูคดียังไมตองแถลง มีไหมครับ เชิญครับ  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ และนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒ ใครขอความเปนธรรมจากทานสมาชิกวุฒิสภาทุก ๆ ทานไดโปรด25 
พิจารณาที่จะไดรับคําขอยืน่เอกสารหลกัฐานเพิม่เตมิ เพื่อประกอบการพจิารณาของทาง 
วุฒิสภา เพื่อที่จะไดสามารถพจิารณาในขอมูลขอเทจ็จริงในกรณีที่ถกูกลาวหานี ้
อยางรอบดานครบถวนครับ เพราะวาเอกสารตาง ๆ เหลานี้เปนเอกสารที่จะเปนประโยชน 







  ๒๙ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๑/๒ 
 
ในการที่จะนําไปสูการพิจารณาวาขอกลาวหานัน้มมีลูหรือไม เพราะวาขอกลาวหา 
ทั้งหมดทีม่ีการแจงตอขาพเจานัน้ไมไดมีขอกลาวหาในลักษณะที่จะสามารถทําให 
ขาพเจาสามารถนําเอกสารหลักฐานเพิม่เตมิทั้ง ๗ ช้ินนีม้าเพื่อทีจ่ะยืน่ขอความเปนธรรม 5 
จากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพราะฉะนัน้พวกขาพเจาทั้งสองจึงไดมาขอความเปนธรรม 
จากทางทานสมาชิกวุฒิสภา เพื่อประกอบการพิจารณาที่จะใหความเปนธรรมตอพวกขาพเจา 
ทั้งสองตอไปครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ ทางผูแทน ป.ป.ช. มีอะไรจะแถลงเพิ่มเตมิไหมครับ  10 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. สํานวนการไตสวน
เรื่องขอกลาวหานี้เปนขอกลาวหาวาผูถูกกลาวหานี้ดาํเนินการอนมุัติแลวก็มีการแกไขสัญญา
สัมปทานโดยไมชอบ ประเด็นอยูตรงนัน้ แลวก็ขอเท็จจรงิและพยานหลักฐานทีน่ําเสนอ 
เขามานั้นเปนเหตุการณภายหลงัที่นํามาเสนอ แลวกเ็รื่องการขอความเปนธรรมนัน้ 15 
จริง ๆ แลวประเดน็ตามหนงัสือขอความเปนธรรมนัน้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณา
ครบถวนแลว ขอเท็จจริงที่ขอมาใหมนัน้ก็เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาเห็นวา 
ไมใชขอเท็จจริงและพยานหลกัฐานใหม จึงไมไดหยิบยกขึน้พิจารณาใหม ซึง่เปนบทบัญญัติ
ตามมาตรา ๔๔ ของกฎหมาย ป.ป.ช. ดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมใหโอกาสแถลงฝายละครัง้แลวนะครับ คุณหมอมีอะไร ผมให 
อีกครัง้หนึง่ เชิญครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครบั ทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหา 
ที่ ๑ คืออยากจะเรียนย้ําอีกครั้งหนึ่งวา เอกสารหลกัฐานเหลานี้เปนเอกสารที่เกิดขึ้นภายหลงั25 
จากการตัดสินใจ การที่ใหมกีารแกไขสัญญาเพือ่ประโยชนของรัฐก็คอืกระทรวงไอซีท ี 
และประชาชนนะครับ เพราะฉะนั้นทางสวนที่ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. บอกวานี่คือ
เหตุการณที่เกิดขึ้นภายหลงั ก็เทากบัวาสิ่งทีไ่ดเกิดขึน้ภายหลังนี้ซึ่งผานมา ๑๐ ปแลวดวย 







  ๓๐ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๑/๓ 
 
เปนหลักฐานที่ยนืยันวาการตัดสินใจครัง้นัน้เปนการตัดสินใจทีถู่กตอง เพราะฉะนั้นถาหาก
บอกวาไมรับเอกสารที่เกิดขึ้นภายหลงั ก็นาจะเปนเรือ่งที่จะไมนาจะใหความเปนธรรมตอ 
ผูถูกกลาวหาวา การตัดสินใจครัง้นัน้ไดมีผลคลี่คลายมาอยางไร เพราะฉะนั้นคงอยากจะเรียน5 
วา เอกสารทีเ่กิดขึน้เหลานีเ้ปนเอกสารที่เกิดขึ้นและเปนผลตอเนือ่งมาจากการตัดสินใจ  
ซึ่งจะเปนประโยชนในการพิจารณาของทางวุฒิสภาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิก อีกสักครูทานสมาชิกจะตองเปนคนตัดสนิใจและลงมต ิ
วาจะอนุญาตหรือไมอนุญาต ในช้ันนี้การไตสวนเพือ่พิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐาน10 
ของฝายผูถูกกลาวหาเปนอันเสรจ็สิ้นนะครบั ผมจะขอเชิญคูกรณทีั้ง ๒ ฝายไปรอที่หองพัก
รับรองที่จัดเตรียมไว แตทานทั้ง ๒ ฝายยังกลับไมไดนะครับ เดีย๋วจะตองอยูรอเซน็ช่ือ 
ในรายงานการพิจารณาของวุฒิสภากอนนะครับ -------------------------------------------------- 
 
          -  ๑๒/๑ 15 







  ๓๑ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อัจฉรียา  ๑๒/๑ 
 
เจาหนาที่จะถือรายงานไปใหทานลงนาม หลงัจากนัน้ทานถงึจะกลับไดนะครับ หรือจะ 
อยูรอจนกระทัง่ทราบมติของที่ประชุมกไ็ด เรียนเชิญครับ ทานสมาชิกครบั ทุกทานไดฟง
เหตุผลของทั้ง ๒ ฝายแลว ถึงเหตุผลความจําเปนในการขอเพิ่มเตมิพยานหลักฐานรวมทั้งสิ้น 5 
๗ รายการ ทานตองเปนคนตัดสินใจตามหลักเกณฑที่ผมเรียนใหทานทราบแลว ขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา พยานหลักฐานนัน้เปนพยานหลกัฐานที่เคยสงตอ ป.ป.ช. แลวหรือไม  
ถาเคยสงตองเปนพยานหลักฐานที่สงแลว ป.ป.ช. ไมรับพจิารณาหรือไมทราบวามีอยูกอน 
หรือมเีหตุผลความจําเปนที่จะตองขอเพิม่เตมินะครบั ทานฟงแลวทานจะตองเปนคน
ตัดสินใจ การขอมตจิากทีป่ระชุม ผมจะขอมติจากทีป่ระชุมเรียงลําดับตามรายการทีละ10 
รายการตั้งแตเอกสารลําดับที่ ๑ ไปถึงลําดับที่ ๗ กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุม
กอนนะครบั ทานสมาชิกทีอ่ยูในหองประชุมแลวกรณุากดปุมแสดงตนดวยนะครับ  
เพื่อนสมาชิกที่อยูนอกหองประชุม ขอความกรุณากลับเขาหองประชุมดวยครับ ทานสมาชิก
ที่อยูในหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรและกดปุมแสดงตนนะครับ ทานสมาชิกที่อยู 
นอกหองประชุมหรอืประชุมอยูที่อาคารอืน่ ขอความกรุณาพักการประชุมสกัครูแลวกลับเขา15 
หองประชุมครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดแสดงตนไหมครับ ดานหลัง ๒ ทาน เชิญครับ 
เดี๋ยวคอยสักครูนะครับ พวกเราประชุมอยูอาคาร ๒ หลายคณะเลย ทานสมชาย  
พลเอก สมเจตน เชิญครับ นายแพทยเจตน ทานประสาร มีทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ 
ทุกทานแสดงตนครบหมดแลว เจาหนาที่แสดงผลไดครับ  
 20 
          - ๑๓/๑ 
   







  ๓๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                              สุชารัตน  ๑๓/๑ 
 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๘ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมทัง้สิ้นขณะนี้ ๗๙ ทาน คุณหมอเจตนมีอะไรครับ 5 
บัตรใชไมไดหรอือยางไรครับ เพิม่นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท อีก ๑ เปน ๘๐ ทานปรเทพ 
อีก ๑ เปน ๘๑ มีทานใดยงัไมไดแสดงตนอีกไหมครบั   
  พลเรอืเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ   :   ทานประธานครับ  
พลเรอืเอก ศิษฐวัชร อีกคนหนึ่งครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปน ๘๒ นะครบั พลเรอืเอก สุรศักดิ์ เปน ๘๓ นะครบั 
  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   พลเอก สมเจตน  บญุถนอม ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม เปน ๘๔ นะครับ ทานสมพลแสดงตน 
หรือยังครับ 15 
  นายสมพล  พันธุมณี   :   ผมกดแสดงตนไมได 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กดไมไดนะครบั ทานสมพล เปน ๘๕ นะครับ ทานที่เขามาทีหลงั 
ตองยกมือแลวก็ขานช่ือตัวเองแลวครบั ทานรสนา เปน ๘๖ ทานพลเอก ชูชาติ  สุขสงวน  
เปน ๘๗ มีทานใดอีกไหมครับ พลอากาศเอก ชาลี เปน ๘๘ ปดการแสดงตนนะครับ  20 
ผมขอมตจิากที่ประชุมอยางนี้นะครับ  
  เริ่มรายการที่ ๑ รายการที่ ๑ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิ ไดแก บันทึกถอยคํา
รับรองขอเท็จจรงิของนายวนิิจ  ศิลามงคล ทานสมาชิกที่เห็นสมควรอนุญาตใหเพิ่มเติมได 
กดปุม เหน็ดวย ถาทานเห็นวาไมสมควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิกดปุม ไมเหน็ดวย  
งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ รายการที่ ๑ เห็นสมควรอนุญาต 25 
ใหเพิ่มเติมไดกด เห็นดวย เห็นวาไมควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิกด ไมเห็นดวย มีทานใดยังไมได
ใชสิทธิมีไหมครับ ทกุทานใชสิทธิครบหมดแลว ปดการลงคะแนน เจาหนาที่สงผลครบั   
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 







  ๓๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             สุชารัตน  ๑๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๘ ทาน มติที่ประชุมเหน็ดวย คอือนุญาตให
เพิ่มเติมได ๗๙ ไมเห็นดวย ๖ งดออกเสยีง ๒ ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาที่ประชุมมีมติ5 
อนุญาตใหเพิม่เติมเอกสารรายการที่ ๑ ไดนะครับ  


ตอไปผมจะขอมติในเอกสารรายการที่ ๒ และเปนการขอมติตอเนือ่ง 
ทานอยาเพิง่ไปไหน จะไดไมตองตรวจสอบองคประชุมนะครบั รายการที่ ๒ ที่ผูถูกกลาวหา 
ขอเพิม่เตมิคือสําเนางบการเงนิของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) สําหรับ 
รอบบัญชีประจําป ๒๕๔๘ – ๒๕๕๕ สมาชิกทานใดเห็นวาสมควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิไดกด 10 
เห็นดวย เห็นวาไมสมควรอนุญาตใหเพิม่เตมิกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสยีง 
เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิมไีหมครับ ทุกทานใชสิทธิหมดแลว  
ผมขออนุญาตปดการลงมติ เจาหนาที่แสดงผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๒ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๔ คะแนน)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๙ ทาน เห็นดวยคืออนุญาตใหเพิม่เตมิได ๘๒ 
ไมเหน็ดวย ๔ งดออกเสยีง ๓ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอันวามติทีป่ระชุมอนุญาตให 
ผูถูกกลาวหาเพิม่เตมิพยานหลักฐานรายการที่ ๒ ได  


ตอเนือ่งไปรายการที่ ๓ รายการที่ ๓ เปนสําเนาหนังสือของสํานักงาน 
คณะกรรมการกํากบัหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ลงวนัที่ ๒๓ กุมภาพันธ ๒๕๔๘  20 
เรื่อง การขออนุญาตเสนอขายหุนสามัญตอประชาชน ทานสมาชิกที่เหน็วาสมควรอนุญาต 
ใหผูถูกกลาวหาอางเอกสารรายการที่ ๓ เพิ่มเติมไดกด เห็นดวย ถาพิจารณาแลวเหน็วา 
ไมสมควรอนุญาตกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ  
มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครบั ใชสิทธิหมดแลว ผมขออนุญาตปด 
การลงคะแนน เจาหนาที่สงผลครบั 25 
 
                                                                                                                     - ๑๔/๑   







  ๓๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ดวงทิพย  ๑๔/๑ 
 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน)  


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๗ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๗๙ ไมเหน็ดวย ๔ 5 
งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวาที่ประชุมเห็นชอบใหเพิม่เตมิเอกสารรายการ 
ลําดับที่ ๓ ได  
  ตอไปจะเปนการขอมติสําหรับการขอเพิ่มเติมเอกสารรายการที่ ๔  
รายการที่ ๔ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติมเปนสําเนาหนงัสือของบริษทั ชินแซทเทลไลท จํากัด  
(มหาชน) ที่ ชซ ๑๘๐/๒๕๔๘ ลงวันที่ ๑ มิถุนายน ๒๕๔๘ เรือ่ง การเสนอขายหุนสามัญ 10 
เพิ่มทนุตอบุคคลทัว่ไป โดยบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ทานสมาชิกที่เห็น 
สมควรใหผูถูกกลาวหาเพิ่มเติมเอกสารรายการนีไ้ดทานกด เห็นดวย ถาพิจารณาแลวเห็นวา 
ไมสมควรอนุญาตกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิก 
ทานใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครบั ทุกทานใชสิทธิครบหมดแลว ผมปดการลงคะแนน 
เจาหนาที่แสดงผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน)   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๘ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๐ ไมเหน็ดวย ๔ 
งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวามติทีป่ระชุมอนุญาตใหเพิ่มเติมเอกสาร 
ลําดับที่ ๔ ได  20 
  ตอไปจะเปนการขอมติในเอกสารลําดับที่ ๕ ที่ขอเพิม่เติม เอกสารลําดับที่ ๕ 
ที่ขอเพิม่เตมิเปนสําเนาหนังสอืนําสงรายไดตามสัญญาดําเนินกิจการดาวเทยีมสือ่สาร 
ภายในประเทศของบริษัท ไทยคม จํากัด (มหาชน) แกกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร ระหวางป พ.ศ. ๒๕๔๘ ถึงงวดเดือนธันวาคม ๒๕๕๕ ทานสมาชิกทานใด 
เห็นสมควรอนุญาตใหผูถูกกลาวหาเพิม่เตมิเอกสารรายการนี้ไดทานกด เหน็ดวย  25 
ถาพิจารณาแลวเหน็วาไมสมควรอนุญาตใหเพิ่มกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง 
เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิหมดแลว  
ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่แสดงผลครบั 







  ๓๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ดวงทิพย  ๑๔/๒ 
 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๕ คะแนน)   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๘ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๐ ไมเหน็ดวย ๕ 5 
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวาที่ประชุมเห็นชอบใหเพิม่เตมิพยานเอกสาร 
รายการลําดับที่ ๕ ได  
  ตอไปจะเปนการขอมติในการพิจารณารายการเอกสารที่ผูถูกกลาวหา 
ขอเพิม่เตมิลําดับที่ ๖  ลําดับที่ ๖ เปนสําเนาหนังสือขอความเปนธรรมของนายสุรพงษ  
สืบวงศลี ถงึประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ฉบับลงวันที่ ๒ 10 
สิงหาคม ๒๕๕๖ ทานสมาชิกที่พิจารณาแลวเห็นควรอนุญาตใหเพิม่เตมิไดทานกด เห็นดวย 
ถาพิจารณาแลวเหน็วาไมสมควรอนุญาตใหเพิ่มกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง 
เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิไหมครับ ไมมนีะครบั ทุกทานใชสิทธิครบ 
ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่แสดงผลครบั 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๒ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๓ คะแนน)   15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๙ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๒ ไมเห็นดวย ๓ 
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบใหผูถูกกลาวหาเพิม่เตมิ 
พยานเอกสารลําดับที่ ๖ ได 
  ตอไปผมจะขอมติพยานเอกสารลําดับที่ ๗ ซึ่งเปนลาํดับสุดทาย 20 
ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิ ลําดับที่ ๗ ที่ขอเพิม่เตมิเปนสําเนาหนงัสือขอความเปนธรรม 
ของ นายไกรสร  พรสุธี ถึงประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
ฉบับลงวันที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๖ ---------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 25 
 







  
 
 ๓๖ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             ชนัญชิดา  ๑๕/๑ 
 
ทานสมาชิกพิจารณาแลวเห็นควรอนุญาตใหเพิม่ไดกด เห็นดวย เห็นควรไมอนุญาต 
ใหเพิ่มกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใด 
ยังไมไดใชสิทธิมีไหมครับ ทุกทานใชสิทธิหมดแลว ผมขอปดการลงคะแนน  5 
เจาหนาที่แสดงผลครบั 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๔ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๙ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๓ ไมเหน็ดวย ๒ 
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวาที่ประชุมอนุญาตใหเพิ่มเตมิพยานเอกสาร 10 
ลําดับที่ ๗ ได มติรวมทัง้สิ้นที่ประชุมเห็นควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิไดทัง้ ๗ รายการ 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   ทานประธานคะ ดิฉันอยูขางหลัง ทานประธาน 
มองดิฉันหนอย กีระณาคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีอะไร เชิญครับ  15 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   ดิฉันกด แตเผอิญสัญญาณไมติดคะ ดิฉันอยูขางหลงั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   รายการที่เทาไรครับ 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   รายการสุดทายนี้แหละคะ เห็นดวยคะ เพิม่  
เห็นดวยนะคะ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   อนุโลมใหนะครบั เพิ่มอีก ๑ ทาน ขอบคุณครับ 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   คือเลบ็คงยาว กดแลวไมตดิ ขอโทษคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ เปนอนัเสรจ็สิ้นการพจิารณาเกี่ยวกับการขอเพิ่มเติม 25 
พยานหลักฐานของผูถูกกลาวหาทั้ง ๒ ทานแลว และโดยที่ทีป่ระชุมวุฒิสภาลงมติใหรับ
พยานหลักฐานที่ผูถกูกลาวหาทัง้ ๒ ทานขอเพิ่มเติมไดทั้งสิ้นจํานวน ๗ รายการ ดังนัน้ 
จึงถอืวาพยานหลักฐานดังกลาวสมาชิกจะตองนํามาประกอบการพจิารณา สมาชิกทานใด 







  
 
 ๓๗ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             ชนัญชิดา  ๑๕/๒ 
 
ประสงคที่จะเสนอ ขอเรยีนย้ําทานสมาชิกวา สมาชิกทานใดประสงคทีจ่ะเสนอญัตต ิ
เพื่อกําหนดประเด็นขอซักถามคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะเปนผูกลาวหา หรือซกัถาม 
นายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร  พรสุธี ในฐานะผูถูกกลาวหาที่ ๑ และที่ ๒  5 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ทานสมาชิกสามารถยืน่ญัตติดังกลาว
ไดตั้งแตวันนี้เปนตนไป จนถึงวนัที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๕๖ ณ ศูนยบริการทางขอมูลและ
กฎหมาย ช้ัน ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ในเวลาราชการ มีทานสมาชิกทานใดมีขอสงสยัไหมครับ  
ทานตองใชสิทธิยื่นญัตติกําหนดขอซกัถามภายในวนัที่ ๑๖ กันยายน ที่หองศูนยบริการ 
ทางขอมลูและกฎหมาย ช้ัน ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ถาไมมี การพจิารณาในเรือ่งดวน 10 
เปนอันเสร็จสิน้ 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอืน่ ๆ  ไมม ี  15 
  เปนอันวาวันนี้ที่ประชุมไดพจิารณาระเบยีบวาระครบถวนแลว  
ผมขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทานทีไ่ดกรุณารวมประชุมจนเสร็จสิน้ ขอปดประชุมครับ 
 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๕๐  นาฬิกา 
 20 


   
   
 
 








  ๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป)  เปนพิเศษ      อรวรรณ ๒/๒ 
 
เปดสํานวนไวเปนวนัอังคารที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๖ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา สัปดาหหนา 
นะครับ ผมขอถามทานสมาชิกวาจะมีทานสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมคีวามเห็นเปนอยางอืน่) 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครบั ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกําหนดวันแถลงเปดสํานวน
วันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๖ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา โดยในวนัดังกลาวจะยังไมมีการซกัถาม 
ใด ๆ ทั้งสิ้น เปนอันจบการพจิารณาในเรื่องที่ ๑ กําหนดวันแถลงเปดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และฟงคําแถลงคัดคานของผูถูกกลาวหานะครบั เชิญทานประสงค10 
ครับ 
  นายประสงค  นุรักษ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม  
นายประสงค  นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา เกี่ยวกับเอกสารซึ่งแจกไปคือมีเอกสารอยูช้ินหนึง่ 
ซึ่งมีกฎหมายทีเ่กี่ยวของและเปนเอกสารสวนมากเกีย่วกับเรือ่งกฎหมายและกติกา และ
ขอบังคบัตาง ๆ ที่มีอยูในกระดาษแผนนี้ที่แจกไว ซึ่งเขียนระบุไววา ใชเฉพาะในหองประชุม15 
เทานั้น หมายความวาเอกสารช้ินนี้จะเอาออกจากหองประชุมไมไดใชไหม หรือวาสามารถ
จะเอาออกไปนอกหองประชุมได เพราะเปนขอเท็จจริงเรื่องขอกฎหมาย ขอปฏิบัตทิั้งนัน้เลย
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาเปนชุดที่ทานไดรับวางในหองประชุมใชไหมครับ วางใน 20 
หองประชุมก็เพื่อความสะดวก เปนคูมอืใหกับทานสมาชิกสําหรับใชเปดดู เปนการที่ทาง
เจาหนาที่เขาสรปุขอกฎหมายที่เกีย่วของเพื่อความสะดวกกับทานสมาชิก เวลาทานสมาชิก
จะเปดดูตามวามีตัวบทกฎหมายเกี่ยวของกับเรื่องนีอ้ยางไรบาง เปนคูมือทีท่ําไวใหกับทาน
เทานั้นเอง ทีนี้ทีเ่รากําหนดไววาใหใชในหองประชุมก็เพือ่ปองกนัไมใหขอมูลรัว่ไหล
ออกไปนอกหองประชุมเทานัน้เองครับ 25 
 
         - ๓/๑ 
 







  ๖ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ศศิมา  ๓/๑ 
 
  นายประสงค  นุรักษ   :   ทานประธานครบั ผม ประสงค  นุรักษ อีกครั้งหนึ่ง
นะครับ คอืขอมูลในนี้ไมมอีะไรที่เปนความลับ ผมคดิวาเอาไปแลวก็สามารถจะหาได 
ทุกแหง ผมวาไมควรจะมกีารช้ีแนะบอกวาควรจะใชอยูในหองประชุมเทานั้น เปนเอกสาร5 
ทั่วไปไมมอีะไรพิสดารแปลกประหลาดไปเลยครบั ผมวาไมนาจะเขยีนลกัษณะนี้ครับ  
ควรจะปลอยใหโอกาสไดติดตัวไปไดเพื่อการศึกษาเรียนรูไปตลอดเวลาครับ ทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวนิดหนึ่งครับ ทานประสงค ขอผมตรวจดอูีกทีหนึ่งวาเปนอยางที่
ทานแถลงหรือเปลา แตเทาที่ผมดูมีแตเฉพาะตวับท เดี๋ยวสักครูนะครับ ทานอนุรกัษ เดี๋ยวให10 
ผมดูนิดหนึง่  
  (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดทําการ 
ตรวจเอกสาร) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมดูแลวมีแตตัวบทของรัฐธรรมนูญกับขอบังคับการประชุมวุฒิสภา   15 
ทานอนรุักษติดใจไหมครับ 
  นายอนรุักษ  นิยมเวช   :   กราบเรยีนทานประธานครับ กระผม นายอนรุักษ  
นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ก็เหมอืนทานประสงคที่ทานประธานบอก เพราะขางในพอดี
เจาหนาที่ไปเขียนวา ใชเฉพาะหองประชุม แตขางในเปนตัวบทเทานัน้เอง เปนตัว
รัฐธรรมนูญ กฎหมาย ป.ป.ช. และขอบังคับการประชุมวุฒิสภาและประมวลกฎหมายอาญา 20 
เพราะจรงิ ๆ ถาทานจะนําออกไป ผมคิดวาโดยหลักแลวไมใชเอกสารลับครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวยครับ ก็ขออนุญาตนะครับ เพียงแตวาตองรบกวนทานสมาชิก
นะครับ เมื่ออนุญาตใหนําออกไปนอกหองประชุมแลวเวลาประชุมเรือ่งนี้ทุกครั้งทานตอง
ติดกลับมาดวย ไมอยางนัน้เราตองผลิตเอกสารซ้ําเพือ่มาแจกใหทานในหองประชุมอกี  25 
ตกลงตามนี้นะครับ ขออนุญาตใหทานนําติดตัวไปศึกษาเพิ่มเตมินอกหองประชุมได แตวา
ทุกครั้งตองรบกวนทานสมาชิกนํากลบัมาดวยนะครบั  กอนที่ผมจะไปเรื่องตอไป ขณะนีม้ี
คณะอาจารยและนักศึกษาจากวิทยาลัยเทคนิคเพชรบูรณมาเยีย่มชมการประชุมของวุฒิสภา  







  ๗ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ศศิมา  ๓/๒ 
 
ในนามของวุฒิสภายินดีตอนรบันักศึกษาและคณาจารยทุกทานจากวิทยาลัยเทคนิค
เพชรบูรณ ขณะนี้วุฒิสภากําลังประชุมในระเบียบวาระวาดวยเรือ่งการถอดถอนผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ระดับสงูออกจากตําแหนงครับ ทานสมาชิกครับ  5 
ผมขอผานไปเรื่องที่ ๒ นะครับ 
  เรื่องที่ ๒ จะเปนการพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลกัฐานของผูถูกกลาวหา
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑  
  เรียนทานสมาชิกอยางนีว้า เมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๖ ผูถูกกลาวหา 
ซึ่งประกอบไปดวย นายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร พรสุธี ไดยืน่คําขอเพิ่มเตมิ10 
พยานหลักฐาน โดยทั้ง ๒ ไดขอเพิม่เติมพยานหลกัฐานชุดเดียวกนัจํานวน ๗ รายการ  
โดยผูถูกกลาวหาอางวาเปนพยานหลักฐานตามขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑  
และไดยื่นคําขอลวงหนาไมนอยกวา ๕ วันกอนการประชุมนัดแรก คือกอนการประชุมวันนี้ 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ วรรคสอง รายละเอียดของพยานหลักฐานที่ขอ
เพิ่มเติมจะปรากฏตามเอกสารลับทีไ่ดแจกใหกบัทานสมาชิกทุกทานแลวนะครบั สําหรับ15 
เอกสารสวนทีเ่ปดเผยเนือ่งจากเปนพยานหลักฐาน เนื่องจากพยานหลักฐานที่ขอเพิม่เตมิ 
มีจํานวนมาก สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาไดจัดหองสําหรับการตรวจดูพยานหลักฐาน
ดังกลาวตามที่ไดมีหนังสอืแจงใหกบัสมาชิกทุกทานทราบลวงหนาแลวนะครับ หากสมาชิก
ทานใดประสงคจะขอดูพยานหลักฐานในวนันี้ก็สามารถตรวจดูไดโดยไดจัดวางไวใน 
หองประชุมนีจ้ํานวน ๔ ชุดใหแลวนะครับ การขอเพิ่มเตมิพยานหลักฐานนอกจากพยาน20 
เอกสารทีป่รากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ของผูถูกกลาวหานัน้ ขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๑๙ กําหนดให ในการพิจารณาของวุฒิสภาใหยึดสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนหลัก รวมทัง้ใหพยานหลกัฐานและเหตุผลในขอกลาวหาที่ช้ีมูลวา
เปนความผิดเปนขอ ๆ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ  สวนการที่จะใหเพิ่มเติม
พยานหลักฐานตามที่ผูถกูกลาวหารองขอไดหรือไมนั้นจะตองเปนมติของที่ประชุมวุฒิสภา 25 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ นะครบั สําหรับกระบวนการหรือแนวทาง 
การพิจารณาคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานในวันนี้ผมจะใชกระบวนการพิจารณาเชนเดียวกับ 
 







  ๘ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ศศิมา  ๓/๓ 
 
การดําเนินกระบวนการพิจารณาถอดถอนทีวุ่ฒิสภาไดเคยถอืปฏบิัติมา ซึ่งกอนที่ทีป่ระชุมจะ
พิจารณาคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหา ------------------------------------------- 
 5 
          - ๔/๑ 







  ๙ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ฐิติรัตน  ๔/๑ 
 
ผมจะขออนุญาตช้ีแจงใหทานสมาชิกทราบถงึขั้นตอนและกระบวนการในการพจิารณา 
คําขอเพิม่เติมพยานหลกัฐานดังนี้ ผมจะไดเชิญคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย คือคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ในฐานะ ผูกลาวหา และนายสุรพงษ  สืบวงศลี  นายไกรสร  พรสุธี ในฐานะ ผูถูกกลาวหา 5 
มาในหองประชุมเพื่อตรวจพยานหลักฐานและเพื่อความสะดวกในการพิจารณาตอไป 
ขอกําหนดใหนายสุรพงษ  สืบวงศลี เปน ผูถูกกลาวหาที่ ๑ นายไกรสร  พรสุธี เปน  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒  สําหรับกระบวนการในการพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐานในวนันี ้
จะพิจารณาพยานหลักฐานไปทีละรายการจนเสรจ็สิน้ ซึ่งมีทัง้หมด ๗ รายการที ่
ผูถูกกลาวหาทั้งสองขอเพิม่เตมิ โดยผมจะทําหนาที่เปนผูซักถามคูกรณีทัง้ ๒ ฝาย และเปด10 
โอกาสใหคูกรณีทั้ง ๒ ฝายช้ีแจง สวนสมาชิกทุกทานจะทําหนาทีเ่สมอืนลูกขนุที่มีหนาที ่
รับฟงคําช้ีแจงของคูกรณีทัง้ ๒ ฝายวาจะสามารถรบัฟงไดหรอืไม โดยจะไมมกีารใหสิทธิ 
ทานสมาชิกอภิปรายหรือแสดงความคิดเห็นหรอืซักถามใด ๆ ทั้งสิ้น เมื่อคูกรณีช้ีแจง
ตามลําดับเสรจ็แลวผมจะเชิญคูกรณีทั้ง ๒ ฝายไปพกัที่หอง ซึ่งจัดไวใหเปนหองรับรอง 
เพื่อรอการลงลายมือช่ือในรายงานกระบวนพิจารณาในวนันี้ หลังจากนัน้จะเปนเรือ่งของ 15 
ที่ประชุมทีจ่ะพจิารณาวา จะอนมุัติเหน็ชอบใหคูกรณีสามารถเพิม่เติมพยานหลกัฐานได
หรือไม โดยในการขอมติจากทีป่ระชุม ผมจะขอมตจิากที่ประชุมทีละรายการตามที่คูกรณ ี
ทั้ง ๒ ฝายไดขอเพิม่เตมิพยานหลักฐาน สําหรับหลักเกณฑการพิจารณาขอเพิม่เติม 
พยานหลักฐานตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ ไดกําหนดไว ดังนี้  
  ๑. ตองเปนพยานหลักฐานที่ผูถกูกลาวหาไดนําเขาสูการพิจารณาในช้ัน 20 
ไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมยอมรบัหรือไมยอม 
นําเขาสูการพิจารณา หรือ 
  ๒. มีเหตุสมควรที่แสดงไดวา ผูถูกกลาวหาไมทราบวาตองนําพยานหลักฐาน 
ดังกลาวมาแสดงเพือ่ประโยชนของตน หรอื 
  ๓. มีเหตุอันสมควรแสดงไดวา ไมทราบมากอนวามพียานหลักฐานดังกลาว25 
อยู  
  ๔. การพิจารณาอนุญาตหรือไมอนุญาตใหเพิม่เตมิพยานหลักฐานใหเปนไป 
ตามมติของที่ประชุมวุฒิสภา 







  ๑๐ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       ฐิติรัตน  ๔/๒ 
 
  ๕. ผูขอตองยื่นคําขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานกอนการประชุมนัดแรก 
ไมนอยกวา ๕ วัน ซึ่งผมไดกราบเรียนที่ประชุมแลววา ตรวจสอบแลวผูขอไดยื่นลวงหนา 
๕ วัน ถูกตอง 5 
  ๖. เพื่อใหไดขอเท็จจริงประกอบการพิจารณาของทานสมาชิกวุฒิสภา 
ผมจะเปนผูซักถามคูกรณีทัง้ ๒ ฝายจนกระทั่งไดขอยุติ หลังจากนัน้จงึจะขอใหที่ประชุม 
ลงมติ  
  การลงมติของที่ประชุมอยางที่ผมไดกราบเรยีนใหทราบ คือจะขอมติจาก 
ที่ประชุมเรียงทีละรายการตามพยานหลักฐานทีข่อเพิ่มเตมิ รายละเอียดของหลกัเกณฑ10 
ดังกลาวจะปรากฏอยูในเอกสารที่ไดจัดวางใหกับทานสมาชิกแลว มทีานสมาชิกทานใด 
มีขอสงสัยไหมครับ ทีจ่ะซักถามในชวงนีม้ีไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกซักถาม) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ตอไปจะเปนการเริม่ตนพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐาน 15 
เจาหนาที่เชิญคูกรณีเขาสูหองประชุมไดครับ 
  (เจาหนาที่ไดเชิญคูกรณเีขาหองประชุมตามทีน่ั่งที่กาํหนดไว) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ในระหวางที่รอคูกรณีเขาสูหองประชุม ขอแจงให 
ที่ประชุมทราบวา ขณะนีม้ีนักศึกษาสาขาวิศวกรรมอุตสาหการคณะครุศาสตรอุตสาหกรรม 20 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลกรุงเทพ มาเยีย่มชมการประชุมของวุฒิสภา ในนามของ
วุฒิสภายินดีตอนรับนักศึกษาและอาจารยจากคณะครุศาสตรอุตสาหกรรม มหาวิทยาลยั
เทคโนโลยีราชมงคลกรงุเทพ ขณะนี้วุฒิสภากําลงัประชุมในวาระการพจิารณาถอดถอน 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ระดับสงู ออกจากตําแหนง ตามรายงาน 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. วันนี้เปนการประชุมนัดแรก ทั้ง ๒ ฝายพรอมแลวนะครบั 25 
 
          - ๕/๑ 







  ๑๑ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ            อจัฉรา (เทศ)  ๕/๑ 
 
  ทานสมาชิกครับ ตอจากนี้จะเปนกระบวนการพจิารณาเพื่อพิจารณาคําขอ
เพิ่มเติมพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหา ซึ่งขณะนี้คูกรณีทั้ง ๒ ฝายพรอมแลวนะครับ 
โดยขวามอืของผมจะเปนผูแทนจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. สวนซายมือของผมจะเปน 5 
ผูถูกกลาวหา และโดยทีค่ณะกรรรมการ ป.ป.ช. ไดมีหนังสือแจงมายงัประธานวุฒิสภา  
ขอมอบหมายผูแทนมาปฏิบัติหนาที่แทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูที่ไดรับมอบหมาย
ประกอบดวย เดี๋ยวผมอานช่ือแลวกรุณายนืขึ้นดวยนะครับ เพือ่แนะนําตัวเอง  
  ๑. นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
                 ในฐานะอนุกรรมการ   10 
  ๒. นางสาวลัดดา  เดือนสวาง  เจาพนักงานปราบปรามการทุจริตชํานาญการ  
       ในฐานะอนกุรรมการและผูชวยเลขาธิการ   
  ๓. นายฉัตรชัย  ดวงสุวรรณ  เจาพนักงานปราบปรามการทุจริต 
      ปฏิบัติการในฐานะอนกุรรมการและ  
      ผูชวยเลขานุการ  15 
  ทั้ง ๓ ทานจะเปนผูแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการเขารวม 
การพิจารณา สวนฝายผูถูกกลาวหาจะประกอบไปดวย   
  ๑. นายสุรพงษ  สืบวงศลี   
  ๒. นายไกรสร  พรสุธี  
  และทั้ง ๒ ทาน ไดขออนุญาตใหที่ปรึกษากฎหมายเขารวมรบัฟงการประชุม 20 
ซึ่งผมพิจารณาแลวอนุญาตนะครับ คือนายอภิชาติ  จันทรแกว ทานสมาชิกครับ การพิจารณา
ในวนันี้จะเปนการพจิารณาโดยใหคูกรณีตรวจพยานหลักฐาน ซึ่งผูถูกกลาวหายืน่ขอเพิ่มเติม
เขามาจํานวนทั้งสิน้ ๗ รายการ ผมขอแจงใหคูกรณทีั้ง ๒ ฝายทราบวา ประเดน็ที่จะซักถาม
คือพยานหลักฐานที่ผูถูกกลาวหายื่นเพิม่เติมมานัน้เปนพยานเอกสารหรือพยานวัตถุสําคัญ 
ที่ผูถูกกลาวหาไดนําเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว  25 
แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมยอมรบั หรือไมยอมนําเขาสูการพิจารณาของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. หรือไม หรือมีเหตอุันสมควรที่แสดงไดวา ผูถูกกลาวหาไมสามารถทราบไดวา 
ตองนําพยานดังกลาวมาแสดงเพื่อประโยชนของตนหรือไม หรือไมทราบวาพยานดังกลาว 







  ๑๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ           อัจฉรา (เทศ)  ๕/๒ 
 
ไดมีอยูหรือไม ซึ่งเกณฑทั้งหมดจะเปนไปตามที่กําหนดไวในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
ขอ ๑๒๑ ตอไปนี้จะเปนการพจิารณาพยานหลักฐานที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิจํานวน  
๗ รายการ โดยจะพิจารณาพยานหลักฐานไปทีละรายการจนเสรจ็สิ้นครบถวน หลงัจากนัน้5 
ผมจึงจะใหที่ประชุมลงมติทลีะรายการ และโดยที่ผูถูกกลาวหาทัง้สองไดแจงความประสงค
วาจะขอนําเสนอขอมลูผานเพาเวอรพอยท (PowerPoint) เพื่อประกอบการพจิารณาคําขอ
เพิ่มเติมพยานหลักฐาน ผมไดพจิารณาแลววาเพือ่ประโยชนกับการพิจารณา จึงไดอนุญาต  
พยานเอกสารรายการที่ ๑ เปนบันทึกถอยคํารบัรองขอเท็จจรงิของนายวนิิจ  ศิลามงคล  
ผูถูกกลาวหาพรอมนะครบั ภาพที่ตองการขึน้จอพรอมหรอืยังครับ พรอมนะครบั  10 
ถาพรอมผมจะเริม่ตนถามเลย แลวเดี๋ยวทานสรุพงษจะเปนคนตอบคําถามเองใชไหมครบั  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที ่๑)   :   ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนทีห่นึ่ง)   :   ขอถามผูถูกลาวหาทั้งสองเลยวา พยานรายการที่ ๑ นี้คือบันทึก
ถอยคํารบัรองขอเท็จจริงของนายวนิิจ  ศิลามงคล เปนพยานหลกัฐานที่ทานตองการยื่น15 
เพิ่มเติมใชหรือไมครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ พยานหลักฐานของนายวินิจ  ศิลามงคล เปนพยานหลกัฐานที่ยนืยันวา  
ในกรณีทีม่ีการขายหุนของบริษทั ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) เมื่อป ๒๕๔๗ นั้น  
ทางบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากดั (มหาชน) ไมไดมกีารขายหุนในสวนของตวัเอง 20 
ไปแตอยางใดตามทีไ่ดมีการช้ีมลูขอกลาวหาในขอกลาวหาของ ป.ป.ช.  อันนีก้็เปนหลกัฐาน 
ที่ขอยืน่เพิม่เตมิ ---------------------------------------------------------------------------------------  
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  ๑๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       จิรายุส  ๖/๑ 
 
เนื่องจากวาทางผูถูกกลาวหาเองนัน้ไมไดมีโอกาสรบัทราบวาจะตองนําพยานอนันีม้าเพือ่ 
ประโยชนในการที่จะขอช้ีแจงแกขอกลาวหาครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   แลวทานไดเคยยืน่พยานรายการนี้ตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอน
หรือเปลาครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   พยานหลักฐานนี้ไมไดเคยยืน่
ในช้ันการสอบสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมเคยยื่นนะครบั 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :  ไมเคยยื่นครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   แลวที่มาขอเพิม่เติมเหตุผลคอื 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   เหตุผลเพราะวาในคําสั่งของ 15 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ขอที่ ๒๔ ในเอกสารตามที่ไดปรากฏในเพาเวอรพอยทไดมีการระบุ
วา การที่มีการขายหุนใหกับนักลงทนุในตลาดหลกัทรัพยแหงประเทศไทยนั้นเปนผลให
บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) ไดรับเงินทนุคืนจากการโอนขายหุนจํานวน
ดังกลาวออกไปดวย ซึ่งคํานี้เปนสําเนาคําพิพากษาศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง ซึง่ไดตัดสินในคดีหมายเลขดาํที่ อม. ๑๔/๒๕๕๑ คดีหมายเลขแดง 20 
ที่ อม. ๑/๒๕๕๓ ลงวันที่ ๒๖ กุมภาพันธ ๒๕๕๓ ซึ่งทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดนํา 
เอาสําเนาคําพิพากษานี้มาเปนสวนหนึ่งในการที่ช้ีมลูขอกลาวหา ซึ่งทางผูถูกกลาวหาไมไดมี
การไดรับรูมากอนวาจะมีการนําสําเนาคําพิพากษานีม้าช้ีมูลครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานทราบมากอนไหมวามีบนัทึกถอยคําดังกลาวอยูในขณะที ่25 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดสอบสวนทาน 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ไมทราบมากอนครับ 
 







  ๑๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       จิรายุส  ๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมทราบมากอนนะครับ เชิญนั่งลงครับ ทางผูแทน ป.ป.ช. จะแถลง
คัดคานหรือมีขอเท็จจรงิอะไรจะช้ีแจงเพิ่มเติมไหมครับ เชิญครับ 5 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ครับ ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ซึ่งไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาแถลงตอทีป่ระชุมแหงนี้ พยานหลักฐาน
ตามที่ผูถูกกลาวหานําเสนอลําดับที่ ๑ นี้ไมเคยมีปรากฏในสํานวนการไตสวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็ผูถูกกลาวหาก็ไมเคยนําเสนอเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวน 10 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมเคยนําเสนอตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนนะครับ ทานฟง
เหตุผลแลวทานจะคัดคานไหมที่ผูถกูกลาวหาจะขอเพิ่มเตมิในช้ันนี ้
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   คือเมื่อไมมใีนช้ันไตสวนของ15 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ไมสามารถจะรับรองไดก็สดุแทแตที่ประชุมวุฒิสภา 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ผมขอผานไปพยานรายการที่ ๒ ซึ่งเปนสําเนางบการเงินของ
บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) สําหรับรอบบัญชีป ๒๕๔๘ – ๒๕๕๕  
พยานเอกสารรายการนี้เปนพยานเอกสารที่ผูถูกกลาวหาอางวาเปนพยานหลักฐานตาม20 
ขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ และไดยื่นเมือ่วันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๖ ซึ่งเปน 
การยื่นคําขอตอที่ประชุมกอนวันประชุมนัดแรกไมนอยกวา ๕ วัน และไดจัดสําเนาเอกสาร
ดังกลาวใหกับทานสมาชิกตรวจดูแลวตั้งแตเมื่อวันที ่๓ กันยายน ๒๕๕๖ เชิญผูถูกกลาวหา
ช้ีแจงเหตุผลครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 25 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ และนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒ ขออนุญาตยื่นเพิม่เติมหลักฐานงบการเงนิของบริษัท ชินแซทเทลไลท 
จํากัด (มหาชน) ซึ่งไดมีการตอบแทนสวนแบงรายไดใหกับรัฐเปรียบเทียบเปนระยะเวลา คือ 







  ๑๕ 
ว. ๖ (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       จิรายุส  ๖/๓  
 
ขอยื่นงบการเงนิของบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ที่เปนการยนืยนัวาในการที่จะ
มีการเพิม่ทนุในป ๒๕๔๗ นั้น ไมไดมีการรับคาตอบแทนจากการที่บริษัท ชินแซทเทลไลท 
จํากัด (มหาชน) บริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ไดยืนยันวา การจําหนายหุนสามัญ5 
เพิ่มทนุตอบุคคลทัว่ไปจํานวน ๒๐๘ ลานหุน ในราคาหุนละ ๑๕.๓๐ บาท ในป ๒๕๔๘ นั้น 
บริษัทไมพบวาไดรับคาตอบแทนจากการขายเงนิลงทุนของบริษทั ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด 
(มหาชน) ครับ 
 
          - ๗/๑ 10 







  ๑๖ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            รุจิรา  ๗/๑  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ทานผูถูกกลาวหาทานเคยยื่นรายการลําดับที่ ๒ นี้ตอ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนหรอืเปลาครับ 5 
  นายสุรพงษ  สบืวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ชุดนี้ไมเคยยื่นครับ 
ทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมเคยยื่นนะครบั ทานทราบมากอนไหมวามีเอกสารรายการนี้มอียู 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ไมทราบมากอนครับ 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมทราบมากอนนะครับ เชิญนั่งครบั ผูแทน ป.ป.ช. ครับ เชิญช้ีแจง
แลวก็จะคัดคานหรอืไมที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติมงบการเงนิของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน  
จํากัด (มหาชน) ตั้งแตป ๒๕๔๘ - ๒๕๕๕  
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 15 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูไดรับ
มอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาช้ีแจงตอที่ประชุมแหงนีน้ะครบั เอกสาร
พยานหลักฐานลําดับที่ ๒ ที่ผูถูกกลาวหานําเสนอมานั้นยงัไมเคยปรากฏในสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช.  แลวก็ไมเคยนําสู ผูถูกกลาวหานําเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวน
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถจะรับรองไดครับ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จะคานหรือไมคานที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   คือยังไมเคยพิจารณาในช้ันไตสวน
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถรับรองได 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมขอผานไปรายการที่ ๓ รายการที่ ๓ เปนสําเนาหนังสอืของ
สํานักงานคณะกรรมการกํากบัหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ลงวันที่ ๒๑ กมุภาพันธ 
๒๕๔๘ เรือ่ง การขออนุญาตเสนอขายหุนสามัญตอประชาชน เอกสารพยานหลักฐาน 







  ๑๗ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            รุจิรา  ๗/๒ 
 
รายการที่ ๓ นี้ก็เปนพยานเอกสารที่ฝายผูถูกกลาวหาอางวาเปนพยานหลักฐานตามขอบังคบั
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๑ และไดยื่นตอประธานวุฒิสภาเมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๖ 
ซึ่งเปนการยืน่กอนการประชุมนัดแรกไมนอยกวา ๕ วัน ถูกตองตามขอบังคับการประชุม5 
วุฒิสภาเชนกัน ทานผูถกูกลาวหาเชิญช้ีแจงครับ เหตผุลที่ตองขอเพิม่เตมิเอกสารช้ินนี ้
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ ขอยื่นเอกสารเพิ่มเติม 
ช้ินนี้เนื่องจากวาเปนเอกสารสืบเนือ่งจากเอกสารชุดที่ ๑ ชุดที่ ๒ ก็คือวาในกระบวนการที่ม ี
การขายหุนของบริษทั ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) นั้นไดมีการประกาศใหมกีารเสนอ10 
ขายหุนสามัญตอประชาชน เพราะฉะนัน้เอกสารนีจ้งึเปนเอกสารที่ประกอบในการพิจารณา
ของทานสมาชิกวุฒิสภาวา สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย
ไดอนุญาตใหมีการเสนอขายหุนสามัญตอประชาชน เพื่อที่จะไดประกอบการพิจารณา 
ในการแถลงคัดคานตอไปครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานไดเคยสงเอกสารนี้ตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนหรือเปลา
ครับ  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ไมเคยสงครับ ดวยเหตุทีว่า  
ถูกแจงวามีเหตุทีจ่ะตองสงในกรณนีี้ครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ป.ป.ช. แจงวาไมมเีหตุที่ตองสง 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   มิไดครับ คือหมายถึงวา 
ในกรณีทีว่ามีการกลาวหาวา บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) ไดมีการขายหุนของ
ตัวเองไดรับเงนิมาจากการขายหุนนั้น ถาหากมีกรณทีี่ไดรับการแจงขอกลาวหาเชนนี้ ก็จะได
มีการนําเสนอเอกสารนี้ประกอบในการพิจารณาวาบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) 25 
ไมไดมกีารไดรบัเงนิจากการขายหุนครับ  
 
 







  ๑๘ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                            รุจิรา  ๗/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะที่กรรมการ ป.ป.ช. ไตสวนทานอยู ทานทราบไหมวามีเอกสาร
รายการนีอ้ยู 5 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ขณะที่กรรมการ ป.ป.ช. 
ตรวจสอบอยูนี้ไมทราบวามีเอกสารรายการนี้ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ ผูแทน ป.ป.ช. เชิญช้ีแจงครับ แลวจะคัดคาน 
หรือไมคัดคานพูดใหชัดเจนดวยครบั 10 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูรับ
มอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาช้ีแจงตอที่ประชุม พยานหลกัฐานลําดับที่ ๓ ไมเคย 
ปรากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็ผูถูกกลาวหาไมเคยนําเสนอเขาสูช้ัน 
ไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งประเดน็ตามขอกลาวหาเปนประเดน็เรือ่งการแกไข15 
สัญญาสัมปทาน ไมใชประเด็นเกี่ยวกับการขออนุญาตขายหุนในสวนนัน้ แลวก็ไมเคย
พิจารณาในช้ันของคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงไมสามารถที่จะรับรองความถูกตองของ 
พยานหลักฐานไดครับ 
 
          - ๘/๑ 20 
   
 
 
 
 25 
 
 







  ๑๙ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             ศุภลักษณ  ๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกเปนผูรับฟงแลวก็พิจารณาประกอบการตัดสินใจนะครับ 
  ผมจะผานไปรายการที่ ๔  รายการที่ ๔ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติมเปนสําเนา5 
หนังสือของบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ที่ ชซ ๑๘๐/๒๕๔๘ ลงวันที่ ๑ 
มิถุนายน ๒๕๔๘ เรื่อง การเสนอขายหุนสามัญเพิ่มทุนตอบคุคลทัว่ไป โดยบริษัท  
ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน)  สําหรับรายการพยานที่ ๔ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม  
ไดตรวจสอบแลว ก็เปนการขอเพิม่เตมิภายในระยะเวลา ๕ วันกอนวันประชุมนัดแรก  
ซึ่งถูกตองตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภาเชนเดียวกันนะครับ เชิญผูถูกกลาวหาช้ีแจงถึง10 
เหตุผลในการขอเพิม่เตมิพยานหลักฐานรายการนี้ครบั เชิญครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ นะครับ เอกสารเพิม่เติม ฉบับที่ ๔ 
นี้เปนเอกสารที่สืบเนือ่งจากเอกสารฉบับที่ ๑ ฉบับที ่๒ และฉบับที่ ๓ ดังที่ไดกราบเรียน
ตั้งแตเบื้องตนวา เอกสารที่ ๔ ฉบับที่ไดมกีารยื่นเพิม่เติมนี้ เพราะเนื่องจากวา ป.ป.ช. 15 
ไดช้ีมูล โดยไดอางองิคําพิพากษาของศาลฎกีาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองในคดีของ 
พันตํารวจโท ทักษิณ  ชินวัตร มาช้ีมลูขอกลาวหาของขาพเจาทั้งสองนะครบั เพราะฉะนั้น
เอกสารฉบบัที่ ๔ นี้เปนเอกสารของบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ที่ไดแจงถงึ
เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการกํากับหลกัทรัพยและตลาดหลักทรัพยวา ลักษณะของ 
การเพิ่มทุนในวนัที่ ๒ วนัที่ ๓ และวันที่ ๖ มิถนุายนนั้นจะเปนอยางไร กลาวโดยสรปุก็คอื 20 
เปนการเพิม่ทุนขายบุคคลทั่วไป ๒๐๘ ลานหุน ราคาหุนละ ๑๕.๓๐ บาท ซึ่งเมื่อเช่ือมโยงกับ
เอกสารชุดที่ ๑ แลวก็จะพบวานีเ่ปนการเพิ่มทนุโดยบริษัท ชินคอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) 
ไมไดมกีารขายหุนของตวัเองออกมาแตอยางใดครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานยืนยันตองการอางเอกสารรายการนี้เพิ่มเติมนะครับ 25 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 
ยืนยนัครับ 
 







  ๒๐ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             ศุภลักษณ  ๘/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในช้ันไตสวน ป.ป.ช. ทานไดอางสงเอกสารรายการนี้ตอ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอนแลวหรือเปลาครบั 5 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ในช้ันของ ป.ป.ช. กระผม 
ทั้งสองไมไดมีการอางเอกสารทั้ง ๔ ช้ินนี้ตอทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เหตุผลที่ไมไดอางสงตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดวยเหตุผลอะไรครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ดวยเหตุผลที่วาพวกขาพเจา 10 
ทั้งสองนัน้ไมทราบวาจะตองนําพยานดังกลาวมาแสดงเพื่อประโยชนของพวกขาพเจา 
ทั้งสอง เนื่องจากวาไมทราบวาจะมีการหยิบยกคําพพิากษาของศาลฎีกามาใชช้ีมูลในการ 
แกขอกลาวหาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมทราบมากอนวามเีอกสารอยูนะครับ เชิญทาง ป.ป.ช. ช้ีแจงคัดคาน 15 
หรือไมคัดคาน เชิญครับ  
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
กระผม นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช.  พยานหลักฐานลําดับที่ ๔ 
ผูถูกกลาวหาไมเคยนําเสนอเขาสูการพิจารณาในช้ันไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
แลวก็ไมปรากฏของสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถ 20 
จะรับรองเอกสารลําดับที่ ๔ นี้ไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะเปนการพิจารณารายการเอกสารที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม 
รายการที่ ๕ นะครับ  รายการที่ ๕ เปนสําเนาหนงัสอืนําสงรายไดตามสัญญาดําเนินกจิการ 
ดาวเทียมสื่อสารภายในประเทศของบริษัท ไทยคม จํากัด (มหาชน) ซึ่งสงใหกับกระทรวง 25 
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร ระหวางป พ.ศ. ๒๕๔๘ ถึงงวดเดอืนธันวาคม 
๒๕๕๕  ผมไดตรวจสอบแลวเอกสารรายการนี้กเ็ปนเอกสารรายการที่ผูถูกกลาวหา 
 







  ๒๑ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                           ศุภลักษณ  ๘/๓ 
 
ไดขออางเพิ่มเติมและไดยืน่กอนลวงหนา ๕ วัน ถูกตองตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา
เชนเดียวกนั เชิญผูถูกกลาวหาช้ีแจงถงึเหตุผลที่ตองขอเพิม่เตมิครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑  การที่ผูถูกกลาวหาทั้งสอง 
ขออนุญาตที่จะยืน่เพิม่เตมิเอกสารรายการนี้ เนือ่งจากวาในการช้ีมลูขอกลาวหาของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้น ไดมีการช้ีมลูวาการที่ยนิยอมใหบริษัท ชินคอรปอเรช่ัน จํากัด 
(มหาชน) ลดหุนในบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) นั้น เปนผลทําใหเกิดการขาด 
ความเช่ือมั่นตอผูที่จะลงทนุ ณ ตางประเทศนะครับ ซึ่งกระผมทั้งสองคิดวาเหตุการณนี ้10 
ไดเกิดขึน้มาเปนเวลา ๑๐ ปแลว เพราะฉะนัน้เรื่องเหลานี้ไมนาจะเปนประเดน็อกีตอไปวา 
ขาดความเช่ือมั่น เพราะวามาถึงวันนี้การดําเนินการของทางดาวเทียมไทยคม ซึ่งที่แทจรงิ 
ก็เปนของกระทรวงไอซที ี(ICT) เพราะวาเมื่อบริษัทไดมีการยงิขึ้นสูอวกาศแลวก็ไดโอน 
กรรมสิทธ์ิใหเปนของกระทรวงไอซทีีทันที แลวก็ไดมีการดําเนนิการมาเปนลําดับ 
จนกระทั่งวันนี้กลาวไดวา ดาวเทยีมไทยคมถือเปนหนาเปนตาของประเทศ อยางลาสุด 15 
ก็ไดมีการใชดาวเทียมไทยคม ๔ ในการที่จะไปชวยกรณีที่เกิดภัยพิบัตเิรื่องสึนามทิี ่
ประเทศญ่ีปุนเมื่อป ๒๕๕๔ ไดรับรางวลัไดเรคเตอร เจนเนอรัล อะวอรด (Director  
general award) จากสํานักงานกิจการโทรคมนาคมของเขตคนัโต ประเทศญ่ีปุนดวย  
แลวก็รวมทัง้ในเรือ่งของสวนแบงรายไดเองกไ็ดมากขึ้นเปนลําดับ ----------------------- 
 20 
          - ๙/๑ 







  ๒๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๙/๑ 
 
เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ช้ีมูลวาการตัดสินใจในครั้งนัน้นําไปสูทําใหเกิดการขาด 
ความมัน่ใจ ขาพเจาก็คิดโดยสจุริตวาเหตุการณ ๑๐ ปที่ผานมาไดพิสูจนอะไรมากพอสมควร  
แต ณ วันนี้เมือ่มกีารช้ีมูลดังกลาวเกิดขึน้ ขาพเจาทั้งสองจงึใครขออนุญาตจากทานประธาน5 
วาจะขอยื่นเรื่องของการใหสวนแบงรายไดของรัฐทีท่างกระทรวงไอซีทไีดรับจากดาวเทยีม
ไทยคมวาจากป ๒๕๔๘ จนกระทั่งถึงป ๒๕๕๕ นัน้สวนแบงรายไดไดเพิม่ขึ้นมาเปนลําดับ
แมกระทัง่ในปลาสุดเมือ่ป ๒๕๕๕ เองไดสวนแบงรายไดเพิม่ขึ้นเกือบ ๒ เทา อันนี้ก็เปน 
สิ่งหนึ่งที่เพือ่เปนหลักฐานยนืยนัวาการตัดสนิใจในครั้งนัน้เปนประโยชนตอรัฐและตอ
ประชาชน แลวก็กระทรวงไอซีทีเองกไ็ดดาวเทยีมเพิม่ขึ้นแลวเปนดาวเทียมที่มนีวัตกรรม 10 
ดวยครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนทีห่นึ่ง)   :   ทานไดยื่นเอกสารรายการนีต้อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในช้ันไตสวน
มากอนไหมครับ  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   พวกผมทั้งสองไมไดยืน่ในช้ัน15 
ของ ป.ป.ช. ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เหตุผลที่ทานไมนําสงคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานมีเหตุผลอะไรครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   เหตุผลที่ไมไดนําสง เพราะคิด
วาการที่เหตุการณผานมานานแลวนาจะเปนที่ประจกัษนะครบั แลวเมื่อมีการช้ีมลูเชนนี้20 
ขาพเจาก็คิดวาถาหากจะตองนําพยานดังกลาวมาเพื่อเปนประโยชนของพวกขาพเจาทัง้สองนี ้
ก็นาจะเปนประโยชนในการพิจารณาของวุฒิสภาครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานทราบมากอนไหมวามีเอกสารรายการนี้อยู 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   โดยสวนตัวของกระผมเอง 25 
ไมเคยทราบมากอนวารายไดนี้ไดมกีารเพิม่ขึ้นในชวงหลัง ๆ เปนจํานวนมากครับ 
 
 







  ๒๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทน ป.ป.ช. แถลงครบั  
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา  5 
กระผม นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. พยานหลักฐานลําดับที่ ๕  
ที่ผูถูกกลาวหาไดนําเสนอมานัน้ไมเคยปรากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
แลวก็ไมเคยนําเสนอตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในช้ันไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ซึ่งประเด็นตามขอกลาวหาเปนเรือ่งการแกไขสัญญาโดยไมชอบ แตตามพยานหลักฐาน
ลําดับนี้เปนเหตกุารณภายหลังซึง่ไมปรากฏในสํานวนของ ป.ป.ช. จึงไมสามารถรับรอง 10 
ไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปจะเปนการพิจารณาพยานเอกสารรายการที่ ๖  
ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมินะครับ 
  รายการที่ ๖ เปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของผูถูกกลาวหาที่ ๑ ถึง15 
ประธานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ฉบับลงวนัที่ ๒ สิงหาคม 
๒๕๕๖ ผมไดตรวจสอบรายการพยานเอกสารรายการลําดับที่ ๖ นี้แลวเปนพยานเอกสาร 
ที่ผูถูกกลาวหาไดขออางเพิ่มเติมลวงหนาไมนอยกวา ๕ วันกอนวันประชุมนัดแรก ถกูตอง 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภานะครับ เชิญทานสรุพงษช้ีแจงเหตุผลครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ สําหรับเอกสารลําดับที่ ๖ นั้น 
เปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของขาพเจาถึงประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ฉบับลงวันที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๕๖ เอกสารนี้เปนเอกสารที่ขาพเจาไดยืน่ตอประธาน
คณะกรรมการ ป.ป.ช. หลังจากที่ไดทราบวามีการช้ีมูลขอกลาวหาแลว แลวก็คิดวา 
มีหลักฐานเพิ่มเตมิทีอ่ยากจะขอความเปนธรรมจากทานประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช.  25 
จึงไดสงเรือ่งนัน้ตอไปนะครับ ซึ่งเอกสารฉบับนีก้็เปนเอกสารทีม่ีการสรปุถึงประเด็น 
อยางทีม่ีพยานหลกัฐานช้ินที่ ๑ ถึงช้ินที่ ๔ ประกอบดวย เพื่อประกอบในการพจิารณาวา 
 







  ๒๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       พรเพ็ญ  ๙/๓ 
 
ในการพิจารณาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในชวงตนนัน้อาจจะไมไดมีการหยิบยกหลักฐาน
ตาง ๆ เขามาประกอบกัน จงึทําใหมีการตัดสนิวาขาพเจาทั้งสองนี้ทําการทุจริตตอหนาที ่
แลวก็ทําใหเกิดความเสียหาย หรืออยางเชนวามีบริษทั ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน)  5 
ขายหุนไดเงินกลับมาดวย อยางนี้เปนตน ซึ่งในขอเท็จจรงิของพยานหลักฐานนีก้็เปน 
การแสดงวาไมไดมีการขายหุนแตอยางใด ดังนั้นจึงไดมีการทําหนงัสือขอความเปนธรรมไป 
จึงไดขอกราบเรียนที่จะนําสําเนาหนงัสือฉบบัที่ ๖ นีเ้พื่อประกอบในการพิจารณาของ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอถามผูถูกกลาวหา เอกสารรายการที่ ๖ เปนเอกสารที่ทานทําถงึ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. อยูแลวนะครับ เหตุใดจงึตองมาขอเพิม่เตมิในช้ันนี้อกี คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ไมไดหยิบยกเอกสารนีม้าวินจิฉัยใหกบัทานหรืออยางไร 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   ครับ เอกสารช้ินนีท้าง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมมีการหยิบยกขึน้มาพิจารณาใหมนะครบั แลวเปนเอกสารทีไ่มได15 
อยูในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ไดสงถึงทางวุฒิสภาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญนั่งครับ เชิญผูแทน ป.ป.ช. ช้ีแจง ทําไมสงแลว 
ไมหยิบยกเอามาประกอบการพิจารณาใหกับฝายผูถกูกลาวหา 
  20 
          - ๑๐/๑ 







  ๒๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี  ๑๐/๑ 
 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. พยานหลักฐาน 
ลําดับที่ ๖ ซึ่งเปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของผูถูกกลาวหาที่ ๑ นั้น ผูถูกกลาวหา 5 
ที่ ๑ ไดยื่นตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ภายหลังจากที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณามีมต ิ
ช้ีมูลความผิดแลว แลวก็คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพจิารณาแลวเห็นวา ขอเทจ็จริงและพยาน 
หลักฐานตามหนังสอืขอความเปนธรรมนั้นไมใชขอเท็จจริงและพยานหลกัฐานใหม  
ซึ่งขอเท็จจริงพยานหลักฐานที่ขอความเปนธรรมนัน้ปรากฏในสํานวนการไตสวนของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาครบถวนแลว จงึไมได 10 
นําเขาสูสํานวน เนื่องจากวาเสนอมาหลงัจากมมีติช้ีมูลความผิดแลวครบั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ยืนยันวาไดนําเอกสารฉบบันี้มาประกอบการพิจารณาแลว 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาแลว 
ไมเปนขอเทจ็จรงิ และพยานหลักฐานใหม ซึ่งขอเทจ็จริงพยานหลกัฐานตามที่ขอ 15 
ความเปนธรรมนัน้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลว และปรากฏในสํานวนไปแลว 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูถูกกลาวหามอีะไรจะแถลงเพิ่มเติมไหม ป.ป.ช. บอกวานํามา 
ประกอบการพจิารณาแลว แตเอกสารทานไมมีพยานหลักฐานใหม 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 
ที่เคารพ ในสําเนาหนังสอืที่ขอความเปนธรรมนั้นมพียานหลักฐานใหมอยางชัดเจนนะครบั  
รวมทั้งพยานหลักฐานที่ ๑ ถึงที่ ๕ ที่ไดมีการยืน่ตอทางวุฒิสภาในวนันี้ดวย ซึ่งในพยาน  
หลักฐานเหลานีไ้มปรากฏอยางที่ทางตัวแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพูดวา ไมม ี
ปรากฏในการสอบสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็เมื่อยื่นไปแลวกป็รากฏวา 
ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. เองก็ไมไดนําเขาสูการพจิารณาใหมอีกครั้งหนึ่ง ดังนั้นจงึไดม ี25 
การยื่นมาเพื่อขอความเปนธรรมจากทางวุฒิสภาครบั 
 
 







  ๒๖ 
ว. ๕  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี  ๑๐/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาในรายการที่ ๗ เปนรายการ
สุดทายที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิ  5 
  รายการที่ ๗ เปนสําเนาหนังสอืขอความเปนธรรมของนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒ นะครับ ที่ทําถงึประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ ฉบับลงวันที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๖ เอกสารทีข่อเพิม่เตมิรายการนี้ผมไดตรวจสอบ
แลว ผูถูกกลาวหาไดยืน่ขอเพิม่เตมิลวงหนากอนการประชุมนัดแรก ๕ วัน ถกูตองตาม
ขอบังคบัการประชุมวุฒิสภานะครับ เชิญผูถูกกลาวหาที่ ๒ ช้ีแจงถึงเหตุผลความจําเปน 10 
ที่ตองขอเพิม่เตมิพยานเอกสารรายการนี้ เชิญครบั 
  นายไกรสร  พรสุธี (ผูถูกกลาวหาที่ ๒)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายไกรสร  พรสุธี ผูถูกกลาวหาที่ ๒ สําหรับเอกสารหนังสอื 
ขอความเปนธรรมเปนเรือ่งทีถู่กตองนะครับ ทีว่าไดมีการยืน่ไปเมื่อวันที่ ๙ สิงหาคม  
ซึ่งหลังจากที่ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติช้ีมูลความผิดเมื่อวันที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๖  15 
แตทานประธานครับ ในหนังสอืที่ช้ีมลูความผิดเมื่อวันที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๖ ไดนํา 
คําพิพากษาของศาลฎีกามาเปนกรณีช้ีมูลความผิดดวย ซึ่งในช้ันของในบันทึกช้ีแจง 
แกขอกลาวหาถงึกระผมนัน้ไมไดมเีรื่องนีไ้วเลยแมแตนิดเดียว ถาหากวาทางบันทกึช้ีแจง 
แกขอกลาวหาซึ่งสงไปเมือ่เดอืนพฤศจิกายน ๒๕๕๓ ไดมีเรื่องระบเุกี่ยวกับวาจะนํา 
คําพิพากษาของศาลฎีกาเปนตนวา บริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) ขายหุนและได 20 
เงินคนืมา ซึ่งอันนี้ผูถูกกลาวหาที่ ๑ ก็ไดช้ีแจงวาเรื่องนี้เปนขอมลูที่คลาดเคลื่อน ซึ่งถาหาก 
วาไดมีการนําขอมลูนีม้าเปนเรือ่งที่ช้ีแจงแกขอกลาวหา กระผมก็สามารถทีจ่ะนําพยาน 
หลักฐานมาช้ีแจงวาขอมูลที่ถูกตองเปนอยางไร นั่นคือสาเหตุที่ทางผมไดทําหนังสอืช้ีแจง 
ขอความเปนธรรม โดยหนังสอืช้ีแจงขอความเปนธรรมนีไ้ดบอกวา ขอใหนําสืบผูสอบบัญชี 
ของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) แลวก็ที่ปรึกษาทางการเงนิของบริษัท ไทยคม  25 
จํากัด (มหาชน) เรื่องนี้กเ็ปนหลักฐานใหมอยางทีท่างผูถูกกลาวหาที่ ๑ ไดระบุเอาไว  
แตทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็มิไดนําเรือ่งนี้มาพิจารณา ขอบคุณทานประธานครับ  
 







  ๒๗ 
ว. ๕  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ              ณัฐนิตยรดี  ๑๐/๓ 


 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ เชิญผูแทน ป.ป.ช. ช้ีแจง ทําไมทางฝายผูถูกกลาวหา 
เขานําสงแลวเขาบอกวาทานไมนํามาประกอบการพจิารณาใหเปนประโยชนกับเขาเลย  5 
ช้ีแจงครับ 


นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. พยานหลักฐาน 
ลําดับที่ ๗ ซึ่งผูถูกกลาวหาที่ ๒ ไดนําเสนอเขามานัน้เปนสําเนาหนงัสือขอความเปนธรรม  
ซึ่งไดยื่นตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไปหลังจากที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาและมีมต ิ10 
ช้ีมูลความผิดไปแลว ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๑/๑ 







  ๒๘ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๑/๑ 
 
ซึ่งขอเท็จจริงตามหนังสอืขอความเปนธรรมนัน้เปนขอเทจ็จรงิที่อยูในสํานวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งไดพิจารณาครบถวนทกุประเด็นแลว ฉะนัน้การยืน่เขามา 
ขอความเปนธรรมนั้นคณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาแลวเห็นวาไมเปนขอเทจ็จรงิ 5 
และพยานหลกัฐานใหม จึงไมไดหยบิยกขึน้มาพจิารณาใหม แลวก็ไดสงสํานวนมาให 
ประธานวุฒิสภาตามที่ไดนําเสนอมาแลวครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานผูถูกกลาวหาที่ ๒ ทาง ป.ป.ช. ช้ีแจงวาไดนํามาพิจารณาแลว 
แตวาหนังสือของทานไมมีหลักฐานใหม ทานจะช้ีแจงเพิม่เตมิอยางไรไหมครับ  10 
  นายไกรสร  พรสุธี (ผูถูกกลาวหาที่ ๒)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายไกรสร  พรสุธี ผูถูกกลาวหาที่ ๒ กระผมยงัยืนยันวา ในบันทึก 
แจงแกขอกลาวหากระผมนี้ไมไดมเีรือ่งนี้ไวเลย คอืถาหากวามีเรือ่งนี้กระผมก็ยนิดีที่จะ 
นําหลักฐานมาพิสูจน ขอบพระคุณทานประธานครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้การพิจารณาเกี่ยวกับการขอเพิ่มเติม
พยานหลักฐานของฝายผูถูกกลาวหาจํานวน ๗ รายการ ไดพิจารณาครบถวนทัง้ ๗ รายการ
แลว ผมไดซักถามทีละรายการถงึเหตุผลความจําเปน เพื่อใหทานสมาชิกไดรบัฟงเหตุผล 
ประกอบการตัดสนิใจแลวนะครับ ผมจะใหโอกาสทั้ง ๒ ฝายอีกครัง้หนึ่ง มีคูกรณีฝายใด 
ฝายหนึ่งตองการจะแถลงเหตุผลในภาพรวมอกีครัง้ไหมครับ เอาเฉพาะประเด็นถึง 20 
ความจําเปนในการขอเพิม่เติมพยานหลกัฐานเทานัน้นะครับ รายละเอียดเหตุผลในการ 
ตอสูคดียังไมตองแถลง มีไหมครับ เชิญครับ  
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหาที่ ๑ และนายไกรสร  พรสุธี  
ผูถูกกลาวหาที่ ๒ ใครขอความเปนธรรมจากทานสมาชิกวุฒิสภาทุก ๆ ทานไดโปรด25 
พิจารณาที่จะไดรับคําขอยืน่เอกสารหลกัฐานเพิม่เตมิ เพื่อประกอบการพจิารณาของทาง 
วุฒิสภา เพื่อที่จะไดสามารถพจิารณาในขอมูลขอเทจ็จริงในกรณีที่ถกูกลาวหานี ้
อยางรอบดานครบถวนครับ เพราะวาเอกสารตาง ๆ เหลานี้เปนเอกสารที่จะเปนประโยชน 







  ๒๙ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๑/๒ 
 
ในการที่จะนําไปสูการพิจารณาวาขอกลาวหานัน้มมีลูหรือไม เพราะวาขอกลาวหา 
ทั้งหมดทีม่ีการแจงตอขาพเจานัน้ไมไดมีขอกลาวหาในลักษณะที่จะสามารถทําให 
ขาพเจาสามารถนําเอกสารหลักฐานเพิม่เตมิทั้ง ๗ ช้ินนีม้าเพื่อทีจ่ะยืน่ขอความเปนธรรม 5 
จากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพราะฉะนัน้พวกขาพเจาทั้งสองจึงไดมาขอความเปนธรรม 
จากทางทานสมาชิกวุฒิสภา เพื่อประกอบการพิจารณาที่จะใหความเปนธรรมตอพวกขาพเจา 
ทั้งสองตอไปครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนั่งครับ ทางผูแทน ป.ป.ช. มีอะไรจะแถลงเพิ่มเตมิไหมครับ  10 
  นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. สํานวนการไตสวน
เรื่องขอกลาวหานี้เปนขอกลาวหาวาผูถูกกลาวหานี้ดาํเนินการอนมุัติแลวก็มีการแกไขสัญญา
สัมปทานโดยไมชอบ ประเด็นอยูตรงนัน้ แลวก็ขอเท็จจรงิและพยานหลักฐานทีน่ําเสนอ 
เขามานั้นเปนเหตุการณภายหลงัที่นํามาเสนอ แลวกเ็รื่องการขอความเปนธรรมนัน้ 15 
จริง ๆ แลวประเดน็ตามหนงัสือขอความเปนธรรมนัน้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณา
ครบถวนแลว ขอเท็จจริงที่ขอมาใหมนัน้ก็เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาเห็นวา 
ไมใชขอเท็จจริงและพยานหลกัฐานใหม จึงไมไดหยิบยกขึน้พิจารณาใหม ซึง่เปนบทบัญญัติ
ตามมาตรา ๔๔ ของกฎหมาย ป.ป.ช. ดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมใหโอกาสแถลงฝายละครัง้แลวนะครับ คุณหมอมีอะไร ผมให 
อีกครัง้หนึง่ เชิญครับ 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (ผูถูกกลาวหาที่ ๑)   :   กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครบั ทานประธานทีเ่คารพครับ กระผม นายสุรพงษ  สืบวงศลี ผูถูกกลาวหา 
ที่ ๑ คืออยากจะเรียนย้ําอีกครั้งหนึ่งวา เอกสารหลกัฐานเหลานี้เปนเอกสารที่เกิดขึ้นภายหลงั25 
จากการตัดสินใจ การที่ใหมกีารแกไขสัญญาเพือ่ประโยชนของรัฐก็คอืกระทรวงไอซีท ี 
และประชาชนนะครับ เพราะฉะนั้นทางสวนที่ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. บอกวานี่คือ
เหตุการณที่เกิดขึ้นภายหลงั ก็เทากบัวาสิ่งทีไ่ดเกิดขึน้ภายหลังนี้ซึ่งผานมา ๑๐ ปแลวดวย 







  ๓๐ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๑/๓ 
 
เปนหลักฐานที่ยนืยันวาการตัดสินใจครัง้นัน้เปนการตัดสินใจทีถู่กตอง เพราะฉะนั้นถาหาก
บอกวาไมรับเอกสารที่เกิดขึ้นภายหลงั ก็นาจะเปนเรือ่งที่จะไมนาจะใหความเปนธรรมตอ 
ผูถูกกลาวหาวา การตัดสินใจครัง้นัน้ไดมีผลคลี่คลายมาอยางไร เพราะฉะนั้นคงอยากจะเรียน5 
วา เอกสารทีเ่กิดขึน้เหลานีเ้ปนเอกสารที่เกิดขึ้นและเปนผลตอเนือ่งมาจากการตัดสินใจ  
ซึ่งจะเปนประโยชนในการพิจารณาของทางวุฒิสภาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิก อีกสักครูทานสมาชิกจะตองเปนคนตัดสนิใจและลงมต ิ
วาจะอนุญาตหรือไมอนุญาต ในช้ันนี้การไตสวนเพือ่พิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐาน10 
ของฝายผูถูกกลาวหาเปนอันเสรจ็สิ้นนะครบั ผมจะขอเชิญคูกรณทีั้ง ๒ ฝายไปรอที่หองพัก
รับรองที่จัดเตรียมไว แตทานทั้ง ๒ ฝายยังกลับไมไดนะครับ เดีย๋วจะตองอยูรอเซน็ช่ือ 
ในรายงานการพิจารณาของวุฒิสภากอนนะครับ -------------------------------------------------- 
 
          -  ๑๒/๑ 15 







  ๓๑ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       อัจฉรียา  ๑๒/๑ 
 
เจาหนาที่จะถือรายงานไปใหทานลงนาม หลงัจากนัน้ทานถงึจะกลับไดนะครับ หรือจะ 
อยูรอจนกระทัง่ทราบมติของที่ประชุมกไ็ด เรียนเชิญครับ ทานสมาชิกครบั ทุกทานไดฟง
เหตุผลของทั้ง ๒ ฝายแลว ถึงเหตุผลความจําเปนในการขอเพิ่มเตมิพยานหลักฐานรวมทั้งสิ้น 5 
๗ รายการ ทานตองเปนคนตัดสินใจตามหลักเกณฑที่ผมเรียนใหทานทราบแลว ขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา พยานหลักฐานนัน้เปนพยานหลกัฐานที่เคยสงตอ ป.ป.ช. แลวหรือไม  
ถาเคยสงตองเปนพยานหลักฐานที่สงแลว ป.ป.ช. ไมรับพจิารณาหรือไมทราบวามีอยูกอน 
หรือมเีหตุผลความจําเปนที่จะตองขอเพิม่เตมินะครบั ทานฟงแลวทานจะตองเปนคน
ตัดสินใจ การขอมตจิากทีป่ระชุม ผมจะขอมติจากทีป่ระชุมเรียงลําดับตามรายการทีละ10 
รายการตั้งแตเอกสารลําดับที่ ๑ ไปถึงลําดับที่ ๗ กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุม
กอนนะครบั ทานสมาชิกทีอ่ยูในหองประชุมแลวกรณุากดปุมแสดงตนดวยนะครับ  
เพื่อนสมาชิกที่อยูนอกหองประชุม ขอความกรุณากลับเขาหองประชุมดวยครับ ทานสมาชิก
ที่อยูในหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรและกดปุมแสดงตนนะครับ ทานสมาชิกที่อยู 
นอกหองประชุมหรอืประชุมอยูที่อาคารอืน่ ขอความกรุณาพักการประชุมสกัครูแลวกลับเขา15 
หองประชุมครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดแสดงตนไหมครับ ดานหลัง ๒ ทาน เชิญครับ 
เดี๋ยวคอยสักครูนะครับ พวกเราประชุมอยูอาคาร ๒ หลายคณะเลย ทานสมชาย  
พลเอก สมเจตน เชิญครับ นายแพทยเจตน ทานประสาร มีทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ 
ทุกทานแสดงตนครบหมดแลว เจาหนาที่แสดงผลไดครับ  
 20 
          - ๑๓/๑ 
   







  ๓๒ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                              สุชารัตน  ๑๓/๑ 
 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๘ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมทัง้สิ้นขณะนี้ ๗๙ ทาน คุณหมอเจตนมีอะไรครับ 5 
บัตรใชไมไดหรอือยางไรครับ เพิม่นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท อีก ๑ เปน ๘๐ ทานปรเทพ 
อีก ๑ เปน ๘๑ มีทานใดยงัไมไดแสดงตนอีกไหมครบั   
  พลเรอืเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ   :   ทานประธานครับ  
พลเรอืเอก ศิษฐวัชร อีกคนหนึ่งครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปน ๘๒ นะครบั พลเรอืเอก สุรศักดิ์ เปน ๘๓ นะครบั 
  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   พลเอก สมเจตน  บญุถนอม ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม เปน ๘๔ นะครับ ทานสมพลแสดงตน 
หรือยังครับ 15 
  นายสมพล  พันธุมณี   :   ผมกดแสดงตนไมได 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กดไมไดนะครบั ทานสมพล เปน ๘๕ นะครับ ทานที่เขามาทีหลงั 
ตองยกมือแลวก็ขานช่ือตัวเองแลวครบั ทานรสนา เปน ๘๖ ทานพลเอก ชูชาติ  สุขสงวน  
เปน ๘๗ มีทานใดอีกไหมครับ พลอากาศเอก ชาลี เปน ๘๘ ปดการแสดงตนนะครับ  20 
ผมขอมตจิากที่ประชุมอยางนี้นะครับ  
  เริ่มรายการที่ ๑ รายการที่ ๑ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิ ไดแก บันทึกถอยคํา
รับรองขอเท็จจรงิของนายวนิิจ  ศิลามงคล ทานสมาชิกที่เห็นสมควรอนุญาตใหเพิ่มเติมได 
กดปุม เหน็ดวย ถาทานเห็นวาไมสมควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิกดปุม ไมเหน็ดวย  
งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ รายการที่ ๑ เห็นสมควรอนุญาต 25 
ใหเพิ่มเติมไดกด เห็นดวย เห็นวาไมควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิกด ไมเห็นดวย มีทานใดยังไมได
ใชสิทธิมีไหมครับ ทกุทานใชสิทธิครบหมดแลว ปดการลงคะแนน เจาหนาที่สงผลครบั   
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 







  ๓๓ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ                                                                             สุชารัตน  ๑๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๘ ทาน มติที่ประชุมเหน็ดวย คอือนุญาตให
เพิ่มเติมได ๗๙ ไมเห็นดวย ๖ งดออกเสยีง ๒ ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาที่ประชุมมีมติ5 
อนุญาตใหเพิม่เติมเอกสารรายการที่ ๑ ไดนะครับ  


ตอไปผมจะขอมติในเอกสารรายการที่ ๒ และเปนการขอมติตอเนือ่ง 
ทานอยาเพิง่ไปไหน จะไดไมตองตรวจสอบองคประชุมนะครบั รายการที่ ๒ ที่ผูถูกกลาวหา 
ขอเพิม่เตมิคือสําเนางบการเงนิของบริษัท ชิน คอรปอเรช่ัน จํากัด (มหาชน) สําหรับ 
รอบบัญชีประจําป ๒๕๔๘ – ๒๕๕๕ สมาชิกทานใดเห็นวาสมควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิไดกด 10 
เห็นดวย เห็นวาไมสมควรอนุญาตใหเพิม่เตมิกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสยีง 
เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิมไีหมครับ ทุกทานใชสิทธิหมดแลว  
ผมขออนุญาตปดการลงมติ เจาหนาที่แสดงผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๒ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๔ คะแนน)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๙ ทาน เห็นดวยคืออนุญาตใหเพิม่เตมิได ๘๒ 
ไมเหน็ดวย ๔ งดออกเสยีง ๓ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอันวามติทีป่ระชุมอนุญาตให 
ผูถูกกลาวหาเพิม่เตมิพยานหลักฐานรายการที่ ๒ ได  


ตอเนือ่งไปรายการที่ ๓ รายการที่ ๓ เปนสําเนาหนังสือของสํานักงาน 
คณะกรรมการกํากบัหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ลงวนัที่ ๒๓ กุมภาพันธ ๒๕๔๘  20 
เรื่อง การขออนุญาตเสนอขายหุนสามัญตอประชาชน ทานสมาชิกที่เหน็วาสมควรอนุญาต 
ใหผูถูกกลาวหาอางเอกสารรายการที่ ๓ เพิ่มเติมไดกด เห็นดวย ถาพิจารณาแลวเหน็วา 
ไมสมควรอนุญาตกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ  
มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครบั ใชสิทธิหมดแลว ผมขออนุญาตปด 
การลงคะแนน เจาหนาที่สงผลครบั 25 
 
                                                                                                                     - ๑๔/๑   







  ๓๔ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ดวงทิพย  ๑๔/๑ 
 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน)  


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๗ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๗๙ ไมเหน็ดวย ๔ 5 
งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวาที่ประชุมเห็นชอบใหเพิม่เตมิเอกสารรายการ 
ลําดับที่ ๓ ได  
  ตอไปจะเปนการขอมติสําหรับการขอเพิ่มเติมเอกสารรายการที่ ๔  
รายการที่ ๔ ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติมเปนสําเนาหนงัสือของบริษทั ชินแซทเทลไลท จํากัด  
(มหาชน) ที่ ชซ ๑๘๐/๒๕๔๘ ลงวันที่ ๑ มิถุนายน ๒๕๔๘ เรือ่ง การเสนอขายหุนสามัญ 10 
เพิ่มทนุตอบุคคลทัว่ไป โดยบริษัท ชินแซทเทลไลท จํากัด (มหาชน) ทานสมาชิกที่เห็น 
สมควรใหผูถูกกลาวหาเพิ่มเติมเอกสารรายการนีไ้ดทานกด เห็นดวย ถาพิจารณาแลวเห็นวา 
ไมสมควรอนุญาตกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิก 
ทานใดยังไมไดใชสิทธิมีไหมครบั ทุกทานใชสิทธิครบหมดแลว ผมปดการลงคะแนน 
เจาหนาที่แสดงผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน)   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๘ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๐ ไมเหน็ดวย ๔ 
งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวามติทีป่ระชุมอนุญาตใหเพิ่มเติมเอกสาร 
ลําดับที่ ๔ ได  20 
  ตอไปจะเปนการขอมติในเอกสารลําดับที่ ๕ ที่ขอเพิม่เติม เอกสารลําดับที่ ๕ 
ที่ขอเพิม่เตมิเปนสําเนาหนังสอืนําสงรายไดตามสัญญาดําเนินกิจการดาวเทยีมสือ่สาร 
ภายในประเทศของบริษัท ไทยคม จํากัด (มหาชน) แกกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร ระหวางป พ.ศ. ๒๕๔๘ ถึงงวดเดือนธันวาคม ๒๕๕๕ ทานสมาชิกทานใด 
เห็นสมควรอนุญาตใหผูถูกกลาวหาเพิม่เตมิเอกสารรายการนี้ไดทานกด เหน็ดวย  25 
ถาพิจารณาแลวเหน็วาไมสมควรอนุญาตใหเพิ่มกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง 
เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิหมดแลว  
ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่แสดงผลครบั 







  ๓๕ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ               ดวงทิพย  ๑๔/๒ 
 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๕ คะแนน)   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๘ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๐ ไมเหน็ดวย ๕ 5 
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวาที่ประชุมเห็นชอบใหเพิม่เตมิพยานเอกสาร 
รายการลําดับที่ ๕ ได  
  ตอไปจะเปนการขอมติในการพิจารณารายการเอกสารที่ผูถูกกลาวหา 
ขอเพิม่เตมิลําดับที่ ๖  ลําดับที่ ๖ เปนสําเนาหนังสือขอความเปนธรรมของนายสุรพงษ  
สืบวงศลี ถงึประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ฉบับลงวันที่ ๒ 10 
สิงหาคม ๒๕๕๖ ทานสมาชิกที่พิจารณาแลวเห็นควรอนุญาตใหเพิม่เตมิไดทานกด เห็นดวย 
ถาพิจารณาแลวเหน็วาไมสมควรอนุญาตใหเพิ่มกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง 
เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิไหมครับ ไมมนีะครบั ทุกทานใชสิทธิครบ 
ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่แสดงผลครบั 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๒ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๓ คะแนน)   15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๙ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๒ ไมเห็นดวย ๓ 
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบใหผูถูกกลาวหาเพิม่เตมิ 
พยานเอกสารลําดับที่ ๖ ได 
  ตอไปผมจะขอมติพยานเอกสารลําดับที่ ๗ ซึ่งเปนลาํดับสุดทาย 20 
ที่ผูถูกกลาวหาขอเพิม่เตมิ ลําดับที่ ๗ ที่ขอเพิม่เตมิเปนสําเนาหนงัสือขอความเปนธรรม 
ของ นายไกรสร  พรสุธี ถึงประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
ฉบับลงวันที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๖ ---------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 25 
 







  
 
 ๓๖ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             ชนัญชิดา  ๑๕/๑ 
 
ทานสมาชิกพิจารณาแลวเห็นควรอนุญาตใหเพิม่ไดกด เห็นดวย เห็นควรไมอนุญาต 
ใหเพิ่มกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใด 
ยังไมไดใชสิทธิมีไหมครับ ทุกทานใชสิทธิหมดแลว ผมขอปดการลงคะแนน  5 
เจาหนาที่แสดงผลครบั 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๔ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๙ ทาน เห็นดวยคืออนุญาต ๘๓ ไมเหน็ดวย ๒ 
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ไมมี เปนอนัวาที่ประชุมอนุญาตใหเพิ่มเตมิพยานเอกสาร 10 
ลําดับที่ ๗ ได มติรวมทัง้สิ้นที่ประชุมเห็นควรอนุญาตใหเพิ่มเตมิไดทัง้ ๗ รายการ 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   ทานประธานคะ ดิฉันอยูขางหลัง ทานประธาน 
มองดิฉันหนอย กีระณาคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีอะไร เชิญครับ  15 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   ดิฉันกด แตเผอิญสัญญาณไมติดคะ ดิฉันอยูขางหลงั 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   รายการที่เทาไรครับ 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   รายการสุดทายนี้แหละคะ เห็นดวยคะ เพิม่  
เห็นดวยนะคะ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   อนุโลมใหนะครบั เพิ่มอีก ๑ ทาน ขอบคุณครับ 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   คือเลบ็คงยาว กดแลวไมตดิ ขอโทษคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ เปนอนัเสรจ็สิ้นการพจิารณาเกี่ยวกับการขอเพิ่มเติม 25 
พยานหลักฐานของผูถูกกลาวหาทั้ง ๒ ทานแลว และโดยที่ทีป่ระชุมวุฒิสภาลงมติใหรับ
พยานหลักฐานที่ผูถกูกลาวหาทัง้ ๒ ทานขอเพิ่มเติมไดทั้งสิ้นจํานวน ๗ รายการ ดังนัน้ 
จึงถอืวาพยานหลักฐานดังกลาวสมาชิกจะตองนํามาประกอบการพจิารณา สมาชิกทานใด 







  
 
 ๓๗ 
ว. ๖  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ             ชนัญชิดา  ๑๕/๒ 
 
ประสงคที่จะเสนอ ขอเรยีนย้ําทานสมาชิกวา สมาชิกทานใดประสงคทีจ่ะเสนอญัตต ิ
เพื่อกําหนดประเด็นขอซักถามคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะเปนผูกลาวหา หรือซกัถาม 
นายสุรพงษ  สืบวงศลี และนายไกรสร  พรสุธี ในฐานะผูถูกกลาวหาที่ ๑ และที่ ๒  5 
ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๐ วรรคสอง ทานสมาชิกสามารถยืน่ญัตติดังกลาว
ไดตั้งแตวันนี้เปนตนไป จนถึงวนัที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๕๖ ณ ศูนยบริการทางขอมูลและ
กฎหมาย ช้ัน ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ในเวลาราชการ มีทานสมาชิกทานใดมีขอสงสยัไหมครับ  
ทานตองใชสิทธิยื่นญัตติกําหนดขอซกัถามภายในวนัที่ ๑๖ กันยายน ที่หองศูนยบริการ 
ทางขอมลูและกฎหมาย ช้ัน ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ถาไมมี การพจิารณาในเรือ่งดวน 10 
เปนอันเสร็จสิน้ 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอืน่ ๆ  ไมม ี  15 
  เปนอันวาวันนี้ที่ประชุมไดพจิารณาระเบยีบวาระครบถวนแลว  
ผมขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทานทีไ่ดกรุณารวมประชุมจนเสร็จสิน้ ขอปดประชุมครับ 
 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๕๐  นาฬิกา 
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